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                                                                                           Predgovor

 Predgovor

Od svibnja 2004. godine, kada je Europska komisija ratifi cirala Zajednički okvir za osi-
guranje kvalitete u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju1, osiguranje i unaprje-
đenje kvalitete postalo je sve važnije za ustanove koje pružaju strukovno obrazovanje i 
osposobljavanje diljem Europe. Osobito je samovrjednovanje, u kombinaciji s vanjskim 
vrjednovanjem, obećavajući instrument razvoja i osiguranja kvalitete ustanova za stru-
kovno obrazovanje. Samovrjednovanje može biti nadogradnja već postojećih aktivnosti 
osiguranja kvalitete u određenoj ustanovi za strukovno obrazovanje, a, osim toga, ono 
potiče stvaranje partnerstava i razmjenu iskustava između njih samih, lokalne zajednice 
i tržišta rada. 

Hrvatska je tek na početku usvajanja europskih postignuća u području osiguranja kva-
litete u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju. U ožujku 2010. godine, EQARF2 je 
prilagođen nacionalnom kontekstu i izrađen je prijedlog Okvira za kvalitetu u strukov-
nom obrazovanju i osposobljavanju zajedno s instrumentima osiguranja kvalitete nami-
jenjenima sustavu SOO-a. Od ožujka 2010. do ožujka 2012. godine partner u projektu 
ASOO3, uz pomoć projekta IPA „Razvoj osiguranja kvalitete u strukovnom obrazovanju i 
osposobljavanju“, fi nanciranome sredstvima Europske unije, izradio je, testirao i revidi-
rao Okvir za samovrjednovanje za strukovno obrazovanje i osposobljavanje.

Jedan od ishoda projekta je Priručnik za samovrjednovanje koji opisuje standardni po-
stupak provedbe samovrjednovanja u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju. Pre-
poruke koje su nastale na temelju iskustava iz pilot-faze uzete su u obzir pri reviziji 
postupka samovrjednovanja. Stoga, Priručnik za samovrjednovanje predstavlja postu-
pak koji je testiran u praksi i koji je izgrađen na iskustvima prikupljenima od strukovnih 
škola koje su sudjelovale u pilot-procesu. 

Pristup procesu samovrjednovanja usmjeren je na stvaranje i razvoj nove dimenzije 
kvalitete, a sam priručnik pružanju podrške ustanovama za strukovno obrazovanje u 
njihovim nastojanjima da ponude visokokvalitetno obrazovanje i osposobljavanje. Bit 
procesa je promicanje kontinuiranog unaprjeđenja kvalitete u ozračju otvorenosti i me-
đusobnoga povjerenja kojima se pridonosi transparentnosti i usporedivosti na europskoj 
razini. Cijeni se dobra praksa i potiče međusobno učenje u procesu koji je dinamičan i 
poticajan te koristan ustanovama, ASOO-u i cijelome sustavu. 

Priručnik za samovrjednovanje izrađen je kao alat koji će koristiti ustanove za strukovno 
obrazovanje - stoga on ima praktičan pristup; pruža smjernice koje ustanove mogu od-
mah primijeniti. Nadamo se da će Priručnik za samovrjednovanje ispuniti svoju očekiva-
nu svrhu i da će njegovo korištenje biti od iznimne koristi kako ustanovama za strukovno 
obrazovanje tako i Agenciji u njezinu poboljšanju sustava stručno-pedagoškoga nadzora 
nad radom strukovnih škola. S obzirom na to da želimo i dalje unaprjeđivati postupak 
samovrjednovanja, povratne informacije o Priručniku bit će nam iznimno vrijedne! 

Za projektni tim

Jelena Letica,
pomoćnica ravnatelja, ASOO
Povratne informacije slati na: ured@asoo.hr

1 Zaključak Vijeća o osiguranju kvalitete u SOO-u od 18. svibnja 2004. godine; 9599/04LIMITE/EDUC117/
SOC252 
2 Europski referentni okvir za osiguranje kvalitete u SOO-u, srpanj 2009. godine 
3 Agencija za strukovno obrazovanje i obrazovanje odraslih 
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                                                                                          1.1. Uvod

1. Područja i kriteriji kvalitete (metodologija)

1.1. Uvod

Priručnik za samovrjednovanje namijenjen je ustanovama za strukovno obrazovanje 
i osposobljavanje. Izradila ga je radna skupina kao dio početnoga razvoja Okvira za 
osiguranje kvalitete za sustav strukovnog obrazovanja i osposobljavanja u Republici 
Hrvatskoj. Priručnik su koristile 24 pilot-strukovne ustanove u razdoblju od 2010. do 
2011. godine. Radna je skupina koristila Europske smjernice za samovrjednovanje za 
pružatelje strukovnog obrazovanja i osposobljavanja (CEDEFOP, 2003.) kao temelj za 
izradbu priručnika. Radna je skupina revidirala pilot-izdanje tako što je u njega ugradila 
povratne informacije dobivene od pilot-ustanova koje su testirale priručnik i druge pro-
mjene vezane uz razvoj sustava strukovnog obrazovanja i osposobljavanje.   

Postizanje određene razine kvalitete u izvođenju programa strukovnog obrazovanja i 
osposobljavanja dugoročan je proces koji zahtijeva pomnjivo planiranje i organizaciju. 
Jedan od mnogih koraka u procesu uspostave sustava kvalitete je samovrjednovanje 
uspješnosti ustanove za strukovno obrazovanje prema defi niranim standardima kvalite-
te. Smjernice koje se nalaze u Priručniku trebaju pomoći ustanovama za strukovno ob-
razovanje u samovrjednovanju svih vidova svoga rada, što je dio nacionalnoga sustava 
osiguravanja kvalitete.

Priručnik za samovrjednovanje u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju sadrži slje-
deća poglavlja:

Poglavlje 1.  Područja i kriteriji kvalitete (metodologija)

Poglavlje 1.1.  Uvod

U ovomu se poglavlju nalazi pregled različitih dijelova Priručnika za samovrjednovanje.

Poglavlje 1.2.  Temeljne informacije

U ovomu se poglavlju nalaze temeljni podatci o uvođenju sustava osiguranja kvalitete 
te procesi i vrijednosti koji ga podupiru. U njemu se navode i razvojne aktivnosti što 
ih provodi Agencija za strukovno obrazovanje i obrazovanje odraslih glede osiguranja 
kvalitete ustanova za strukovno obrazovanje. 

Poglavlje 1.3.  Prioritetna područja i područja kvalitete u 
    strukovnom obrazovanju i osposobljavanju

Ovo poglavlje navodi šest prioritetnih i njima pridruženih područja kvalitete te kriterija 
kvalitete, ili opisnika uspješnosti koji su temelj samovrjednovanja, vanjskoga vrjedno-
vanja i poboljšanja kvalitete. 

Prioritetna područja i područja kvalitete su domene i poddomene upravljanja, orga-
nizacije i izvođenja nastave prema kojima će se ustanova za strukovno obrazovanje 
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1.1. Uvod

samovrjednovati i prema kojima će se provoditi njihovo vanjsko vrjednovanje. Kriteriji 
kvalitete/opisnici uspješnosti određuju postignuća što ih treba postići.  

Poglavlje 1.4.  Izvori dokaza

Ovo poglavlje sadrži primjere iz kojih se mogu dobiti korisni dokazi potrebni u procesu 
samovrjednovanja. Iz nekih se izvora mogu dobiti dokazi koji će pripadati različitim po-
dručjima kvalitete. Ovo poglavlje ne pruža iscrpan popis dokaza niti pak sugerira da sve 
te izvore treba koristiti automatski za svako samovrjednovanje.   

Prijedlozi uključuju dokumentaciju, mjere, postupke i aktivnosti koje bi ustanove za stru-
kovno obrazovanje mogle smatrati dokazima svojih postignuća i rada.  Stvaranje ovih 
elemenata bit će dio dugoročnoga razvojnoga plana ustanova za strukovno obrazovanje. 

Poglavlje 1.5.  Primjeri prosudbi

Ovo poglavlje sadržava primjere prosudbi koje će biti korisne ustanovama za strukovno 
obrazovanje i vanjskim vrjednovateljima kada budu prosuđivali dokaze prema kriteriji-
ma kvalitete. Budući da popis nije konačan, ustanove za strukovno obrazovanje i vanjski 
vrjednovatelji će se susretati s različitim situacijama kod različitih ustanova; ovi primjeri 
mogu poslužiti za donošenje prosudbi u različitim situacijama s kojima se susretnu. 

Poglavlje 1.6.  Statistički podatci i podatci o uspješnosti

Ovo poglavlje sadrži popis statističkih podataka koje bi ustanove za strukovno obrazova-
nje trebale prikupljati. Kako popis nije konačan, svaka ustanova može dodati određenu 
vrstu podataka koji su joj relevantni. Alat koji će se nalaziti na internetu omogućit će 
ustanovama unošenje podataka tim putem, uz mogućnost ispisa kvantitativnoga stati-
stičkog izvješća i grafi čkih prikaza s usporedbama i referentnim mjerilima. Ti će grafi čki 
prikazi pomoći ustanovama u donošenju realnih prosudbi o svojoj izvedbi u narednome 
ciklusu samovrjednovanja. 

Poglavlje 1.7.  Uloga i odgovornosti koordinatora
    samovrjednovanja

U ovom je poglavlju objašnjena uloga koordinatora samovrjednovanja koji je član povjeren-
stva za kvalitetu u ustanovi za strukovno obrazovanje. Koordinator samovrjednovanja će 
pomagati i nadgledati razvoj i operativnu primjenu samovrjednovanja, vanjskoga vrjedno-
vanja te procese planiranja poboljšanja i vezane procedure u odnosu na kriterije kvalitete.

Poglavlje 2.  Samovrjednovanje

Poglavlje 2.1.  Smjernice za samovrjednovanje ustanova za
    strukovno obrazovanje

Ovo poglavlje pruža neke opće smjernice o procesu samovrjednovanja i planiranju una-
prjeđenja. Ono navodi uvjete za uspostavu procesa samovrjednovanja, prikupljanja i 
stvaranja dokaza, korištenja dokaza za kritičko prosuđivanje razine uspješnosti i za ra-
zradbu plana unaprjeđenja. Ono uključuje i sažetak procesa samovrjednovanja.      
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Poglavlje 2.2.  Pisanje izvješća o samovrjednovanju  

Ovo poglavlje pruža daljnje smjernice o tome kako pisati izvješće o samovrjednovanju 
koristeći primjer prioritetnoga područja „poučavanje i učenje“. Svi članovi povjerenstva 
za kvalitetu i voditelji stručnih vijeća koji su zaduženi za „mini“-izvješća o samovrjed-
novanju trebali bi se upoznati sa sadržajem ovoga priručnika prije pisanja izvješća o 
samovrjednovanju i planova unaprjeđenja. 

Poglavlje 3.  Dodatni materijali (obrasci i predlošci)

Poglavlje 3.1.  Popis za provjeru pripreme za samovrjednovanje

Popis za provjeru pripreme za samovrjednovanje može pomoći pri pripremi samovrjed-
novanja. Posebice je koristan ustanovama koje tek uvode samovrjednovanje i planiranje 
unaprjeđenja ili su tek u ranoj fazi njihove primjene. Preporuča se da pružatelji strukov-
nog obrazovanja i osposobljavanja koriste ovaj primjer kao temelj za razvoj svojih popisa 
za provjeru, što će također biti koristan dokaz u njihovu izvješću o samovrjednovanju.   

Poglavlje 3.2.  Naslovna stranica obrasca izvješća o       
 samovrjednovanju i obrasci izvješća po prioritetnim  
  područjima  

Ovo poglavlje sadrži obrazac izvješća za samovrjednovanje s odvojenim obrascem za 
svako prioritetno područje i obrazac plana unaprjeđenja. 

Poglavlje 3.3.  Popis za provjeru dugoročnoga razvojnoga plana 

Ovo poglavlje sadrži popis za provjeru koji bi ustanovama za strukovno obrazovanje 
mogao biti koristan pri procjeni njihova dugoročnoga razvojnoga plana. 

Poglavlje 3.4.  Proces donošenja odluka pri samovrjednovanju

Ovo i sljedeće poglavlje sadrže tablice koje prikazuju proces donošenja odluka što ih 
ustanove za strukovno obrazovanje primjenjuju tijekom samovrjednovanja i planiranja 
unaprjeđenja.

Poglavlje 3.5.  KREDA1-analiza

Ovo poglavlje sadrži tablicu za SWOT-analizu i opisnike ocjena što ih ustanove za stru-
kovno obrazovanje dodjeljuju u procesu ocjenjivanja. 

Poglavlje 3.6.  Internetski alat za samovrjednovanje

Ovo poglavlje sadrži grafi čki prikaz internetskog alata koji će učiniti proces izvješćiva-
nja jednostavnijim ustanovama za strukovno obrazovanje. Alat omogućava ustanovama 
izradbu komparativnih grafi kona koji će poslužiti za postavljenje ciljeva i referentnih 
mjerila. 

1 Prilagođeno na temelju primjera NCVVO-a, Priručnik za samovrjednovanje srednjih škola, Zagreb, 2010., 
www.ncvvo.hr

                                                                                           1.1. Uvod
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Poglavlje 4.  Dodatci

Poglavlje 4.1.  Pojmovnik za kvalitetu 

U budućnosti će ovo poglavlje sadržavati pojmovnik koji opisuje termine osiguranja 
kvalitete i objašnjava kako se koristi terminologija unutar projekta Razvoj osiguranja 
kvalitete u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju i instrumente osiguranja kvali-
tete (tj. priručnici za samovrjednovanje i vanjsko vrjednovanje). Uglavnom se koristi 
CEDEFOP-ov “Pojmovnik o kvaliteti u SOO“ (2003.); ali i mrežne stranice za pretraži-
vanje (npr. Google), ENQA “Terminologija osiguranja kvalitete u visokom obrazovanju” 
(2006.), OECD-ov “Pojmovnik o obrazovanju” (2008.), CEDEFOP-ova “Terminologija 
politike SOO-a” (2004.), CEDEFOP-ov “Europski vodič za samovrjednovanje pružatelja 
SOO-a” i EFQM-ov “Pojmovnik”, www.efqm.org/Portals/0/Glossary.pdf.
Pojmovnik HKO-a2  što ga je objavilo Ministarstvo znanosti, obrazovanja i športa u 
Zagrebu, 3. lipnja 2009., dodan je Pojmovniku za kvalitetu tako da su unosi označeni 
referentnim brojem: CROQF-P-S4-T2, 06/2009.

Poglavlje 4.2.  Brošura o kvaliteti

Brošura o kvaliteti izradit će se i objaviti nakon pilot-faze kako bi dionicima u području 
strukovnog obrazovanja i široj javnosti prikazala rezultate i ishode pilot-faze. Ona sadrži 
pregled samovrjednovanja u strukovnom obrazovanju u Republici Hrvatskoj i stečena 
znanja. 

Poglavlje 4.3.  Primjeri dovršenih izvješća o samovrjednovanju 

Ovi su primjeri nastali za vrijeme pilot-faze od rujna 2010. do srpnja 2011. godine. 
Mogu biti korisni ustanovama pri pisanju vlastitih izvješća.  

Poglavlje 4.4.  Upute za praćenje nastave

Ovo poglavlje sadrži primjer „Uputa za praćenje nastave“, koje pružaju opće smjernice 
o tome kako pratiti nastavu i kako dovršiti izvješće o praćenju nastave koje se nalazi u 
uputama. Izvješće o praćenju može se koristiti za praćenje procesa učenja, za bilježenje 
saznanja i za izvješćivanje o kvaliteti onoga što se pratilo za posjeta nastavi. Dovršena 
izvješća o praćenju izvori su dokaza. Priručnik također sadrži primjere postupaka koje 
ustanove za strukovno obrazovanje mogu koristiti kao temelj za razvoj svojih postupa-
ka.

Poglavlje 4.5.  Primjeri anketa 

U ovom se poglavlju nalaze primjeri anketa za učenike, nastavnike i poslodavce. 
Ustanove mogu slobodno kopirati i prilagođavati ove dokumente svojim potrebama. 

Poglavlje 4.6.  Primjeri postupaka

Ovo poglavlje sadrži primjere postupaka. Ustanove mogu slobodno kopirati i prilagođa-
vati ove dokumente svojim potrebama.  

2 HKO = Hrvatski kvalifi kacijski okvir

1.1. Uvod
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                                                                                         1.2. Temeljne informacije

1.2. Temeljne informacije

I Republika Hrvatska se, kao i druge države širom svijeta, suočava s mnogim izazovima 
koji zahtijevaju fl eksibilnu radnu snagu koja je u mogućnosti odgovoriti na zahtjeve tr-
žišta rada i koja je spremna na cjeloživotno učenje kako bi držala korak s gospodarskim 
i tehnološkim promjenama. Jedan od načina na koji države odgovaraju na ove izazove 
je provedba reformi u  sustavu strukovnog obrazovanja i osposobljavanja (SOO) kako 
bi se: 

 poboljšala prohodnost mladih ljudi - dajući im relevantne i suvremene 
kvalifi kacije

 povisila razina kvalifi kacija radne snage
 povećalo sudjelovanje u cjeloživotnom učenju
 prekvalifi ciranje i dodatno obrazovanje učinilo lakšim za pojedince
 podigla razina kompetencija na nacionalnoj razini 
 povećalo povjerenje, pouzdanost i kvaliteta kvalifi kacija
 podigla razina SOO-a.

Bilo koja reforma sustava SOO-a morat će se odvijati prema strogom okviru osiguranja 
kvalitete. U tom kontekstu je Agenciji za strukovno obrazovanje i obrazovanje odraslih 
povjeren zadatak (Zakon o strukovnom obrazovanju, 2009.) da razvije okvir osiguranja 
kvalitete za sustav SOO-a. 

Namjera je razviti sustav osiguranja kvalitete koji bi mogao pokrivati sve oblike SOO-a; 
što bi se u budućnosti moglo proširiti na sve vrste  obrazovanja. Pod  sustavom osigu-
ranja kvalitete pojedinačni će dijelovi sustava razviti svoje specifi čne mjere i procedure 
za autorizaciju, akreditaciju i vanjsko vrjednovanje. 
 

Ključne vrijednosti za osiguranje kvalitete su:

A. usklađivanje s primjerima dobre prakse – posebice europske
B. cjelovit pristup – koji se bavi specifi čnim područjima u jedinstvenome sustavu
C. prepoznatljivi korisnici – s posebnim naglaskom na polaznike i poslodavce
D. transparentnost – koja će biti uvjet za sve institucije i agencije uključene u su-

stav
E. stalno unaprjeđivanje – korištenje samovrjednovanja i unutarnjega i vanjskog 

nadzora
F. vanjska kontrola – kao što su nadzor, vrjednovanje i inspekcija s pomoću kojih 

će se podržavati proces samovrjednovanja i unaprjeđenja kvalitete
G. učinkovitost i djelotvornost – osiguranje isplativosti sustava. 

Trenutačno postoje dva europska okvira za osiguranje kvalitete na temelju kojih je ra-
zvijen okvir za osiguranje kvalitete SOO-a u Republici Hrvatskoj:

a) Zajednički okvir za osiguranje kvalitete SOO-a u Europi i najnovija verzija 
EQARF-a 

b) Europska mreža za osiguranje kvalitete u visokom  obrazovanju (ENQA3).

3 ENQA (European Network for Quality Assurance) – Europska mreža za osiguranje kvalitete preimenovana 
je u Europsko udruženje za osiguranje kvalitete u visokom obrazovanju
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a) Zajednički okvir za osiguranje kvalitete (CQAF) u strukovnom obrazova-
nju u Europi

Zajednički okvir za osiguranje kvalitete u strukovnom obrazovanju u Europi (CQAF - The 
Common Quality Assurance Framework for VET in Europe4), što ga je u svibnju 2004. 
godine ratifi cirala Europska komisija5, krovni je okvir unutar kojega će svaka država ra-
zviti svoj vlastiti okvir osiguranja kvalitete strukovnog obrazovanja. Postoji pet područja 
kvalitete u europskom CQAF-u:

 metodologija
 svrha i plan
 provedba
 procjena i vrjednovanje
 povratne informacije i promjene.

Ova područja kvalitete podrobnije su objašnjena u Europskom vodiču za samovrjedno-
vanje  ustanova za strukovno obrazovanje (CEDEFOP, 2003.). 

CQAF se temelji na šest ideja:

 ustanove za strukovno obrazovanje odgovorne su za kvalitetu svoga rada
 na godišnjem samovrjednovanju ustanova za strukovno obrazovanje 
 na vrjednovanju prema kriterijima
 na vrjednovanju kompetencija 
 na dokazima kojima se potvrđuju kompetencije i usklađenost s kriterijima
 na ciklusu kvalitete (planiraj – napravi – provjeri - reagiraj).

U srpnju 2009. godine su Europski parlament i Vijeće Europske unije objavili svoje ko-
načne preporuke za uspostavu Europskoga referentnog okvira za osiguranje kvalitete za 
strukovno obrazovanje i osposobljavanje (EQARF-VET)6. Cilj ovih preporuka je usposta-
va EQARF-VET-a kao referentnog alata koji će pomoći državama članicama da nadziru 
stalno unaprjeđivanje kvalitete u svojim sustavima strukovnog obrazovanja i da ispitaju 
kako rade postojeći modeli osiguranja kvalitete.   

Budući da EQARF-VET ima tri elementa, bit će potrebna rasprava na nacionalnoj razini 
o tome koje će mehanizme, standarde i procedure trebati razviti kako bi se omogućilo 
samovrjednovanje  na razini sustava i pružatelja, vanjski nadzor i vrjednovanje te pri-
kupljanje i analiza relevantnih podataka za uspostavu ključnih pokazatelja uspješnosti 
(KPI).  

b) Europska mreža za osiguranje kvalitete u visokom obrazovanju (ENQA  
 in HE)  

Za Standarde i smjernice za osiguranje kvalitete u europskomu visokoobrazovnome 
prostoru (The Standards and Guidelines for Quality Assurance in the European Higher 
Education Area - EHEA) nacrt je izradilo Europsko udruženje (nekadašnja mreža) za osi-
guranje kvalitete u visokom obrazovanju (ENQA, 2005.). Predloženi standardi i smjer-
nice napravljeni su tako da budu primjenjivi na sve institucije visokog obrazovanja i 
agencije za kvalitetu u Europi, da promiču zajedničko povjerenje i unaprjeđuju transpa-
rentnost poštujući istodobno različite nacionalne kontekste i predmetna područja.  

4 TWG ‘Quality in VET’, CEDEFOP, 2004. 
5 Zaključak Vijeća o osiguranju kvalitete u SOO-u; 9599/04LIMITE/EDUC117/SOC252, 18. svibnja 2009. 
6 Preporuka od  18. lipnja 2009., objavljeno 8. srpnja 2009./C155

1.2. Temeljne informacije
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Standardi i smjernice zasnivaju se na nekoliko temeljnih načela o osiguranju kvalitete:

 ustanove za visoko obrazovanje imaju primarnu odgovornost za kvalitetu 
usluga koje pružaju i osiguranje te kvalitete

 treba očuvati interes društva za kvalitetu i standarde visokog obrazovanja  
 kvaliteta akademskoga programa mora se unaprjeđivati na čitavom eu-

ropskome visokoobrazovnome prostoru  (EHEA)
 važna je transparentnost i korištenje vanjskih stručnjaka 
 treba poticati kulturu kvalitete
 visokoobrazovne ustanove trebaju dokazati da su pouzdane, što uključuje 

i pouzdanost za ulaganje javnoga i privatnoga novca.

Članak 11.  Zakona o strukovnom obrazovanju (2009.) navodi  8 područja za osi-
guranje kvalitete:

1. planiranje i programiranje rada
2. poučavanje i podrška učenju 
3. postignuća polaznika
4. materijalni uvjeti i ljudski potencijali
5. profesionalni razvoj zaposlenika
6. međuljudski odnosi u ustanovi za strukovno obrazovanje 
7. vođenje i upravljanje
8. suradnja s ostalim dionicima.

Struktura hrvatskoga sustava osiguranja kvalitete podijeljena je u 6 prioritetnih po-
dručja koja pokrivaju područja kvalitete iz navedenoga zakona, a kojima se trebaju 
baviti ustanove za strukovno obrazovanje. 

Jednom utvrđene potrebe korisnika (npr. polaznika, poslodavaca) treba pretvoriti u pa-
rametre kako bi se moglo izmjeriti zadovoljavaju li aktivnosti i procesi ustanove za stru-
kovno obrazovanje te potrebe.

Stoga je svako prioritetno područje podijeljeno u područja kvalitete koja su dalje defi -
nirana nizom kriterija kvalitete koji određuju standard i razinu aktivnosti i procesa u stru-
kovnom obrazovanju i osposobljavanju. Ovi kriteriji kvalitete temelje se na Europskom 
vodiču za samovrjednovanje  (European Guide to Self-Assessment - CEDEFOP, 2003.) i 
opisani su kao deskriptori uspješnosti. To je napravljeno radi obuhvaćanja svih vrsta 
pružanja strukovnog obrazovanja i osposobljavanja koje će biti dostupne.  

Glavno načelo osiguranja kvalitete je stavljanje polaznika u središte te vrjednovanje 
njihovih stečenih kompetencija. Deskriptori uspješnosti opisuju aktivnosti i situacije 
koje možemo očekivati kod uspješnih ustanova za strukovno obrazovanje. Provedbom 
aktivnosti, ustanove za strukovno obrazovanje će dokazivati do koje se razine provodi 
ili obavlja neka aktivnost. Ustanove za strukovno obrazovanje će utvrđivati učinak koji 
njihove aktivnosti imaju na proces učenja.

Svrha deskriptora uspješnosti je usmjeriti pozornost na najvažnije kriterije kvalitete 
(npr. na one koji su imali najviše učinka na proces učenja polaznika) i ukazati ustanova-
ma za strukovno obrazovanje  na razinu kvalitete njihovih aktivnosti i procesa. 

Ustanove za strukovno obrazovanje koristit će područja kvalitete i deskriptore uspješ-
nosti za proces samovrjednovanja, kao i vanjski vrjednovatelji koji će obavljati posjete 
radi revidiranja kvalitete.   

                                                                                         1.2. Temeljne informacije
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1.4. Izvori dokaza

1.4. Izvori dokaza

Ustanove za strukovno obrazovanje prikupljat će i predočiti svoje izvore dokaza. Tablica 
sadrži samo primjere i popis nije konačan.  Važno je zapamtiti da nije obvezno pronaći 
dokaze za svaki kriterij kvalitete. Dokazi se trebaju odnositi na  prioritetna područja, ili 
barem na područja kvalitete.
   
Upravljanje kvalitetom
Upravljanje kvalitetom osigurava kvalitetu programa obrazovanja i promiče stalno unaprje-
đenje kroz  proces samovrjednovanja: 

 evidencija povezanosti regionalnih i lokalnih akcijskih planova za obrazovanje (ako 
postoje) s razvojnim planovima samih ustanova; 

 dokumentirana misija; ciljevi i temeljne vrijednosti ustanove;
 opis poslova vezanih za  upravljanje ustanovom; imenovanja s defi niranim odgovorno-

stima;
 dokument o organizaciji i načinu upravljanja ustanovom - uključujući i dokaz o tome 

koliko ravnatelj i upravno tijelo ustanove aktivno sudjeluju u procesu osiguranja kvalitete;
 bilješke sa sastanaka svih tijela ustanove; 
 dokumentirane mjere i procedure u osiguranju kvalitete;
 organizacijska struktura;  uloge i odgovornosti;
 dokazi da se mjere i procedure provode u praksi;
 grafi čki prikaz tijeka komunikacije i razmjene informacija; 
 dodatni kriteriji kvalitete (npr. profesionalno usmjeravanje, vježbeničke tvrtke, učenje na 

radnome mjestu);
 izvješća o samovrjednovanju i planovi unaprjeđenja;
 izvješća o internom praćenju, unutarnjem vrjednovanju; 
 procesi i postupci internoga nadzora i kontrole; 
 bilješke povjerenstva za kvalitetu;
 relevantne bilješke školskog odbora, nastavničkoga vijeća, vijeća učenika, vijeća roditelja 

i drugih tijela; 
 izvješće o pregledu programa obrazovanja; bilješke stručnih vijeća u slučaju revidiranja 

programa obrazovanja odraslih;
 nacionalna referentna mjerila i indikatori koji se koriste pri samovrjednovanju i postav-

ljanju ciljeva; 
 godišnje revidiranje dugoročnoga školskog razvojnoga plana i drugih planova;
 revidiranje internih pravila i davanje prijedloga za njihove promjene/unaprjeđenje; 
 izvješće o provedenim aktivnostima iz planova ustanove;
 akcijski planovi;
 evidencije trendova poboljšanja tijekom vremena (tri godine); evidencije unaprjeđenja za 

svaku godinu; evidencije o postizanju ciljeva;
 povratna informacija od dionika i njihova analiza;
 izvješća o vanjskome vrjednovanju, stručno-pedagoškome nadzoru, inspekcijskome 

nadzoru i fi nancijskoj reviziji;
 evidencija prijedloga poboljšanja dobivena od vanjskih vrjednovatelja te način informi-

ranja dionika i provedba prijedloga;
 evidencije odobrenja nastavnih planova i programa/strukovnih kurikuluma; 
 vanjsko odobrenje izvješća o samovrjednovanju i plana unaprjeđenja; 
 izvješća upućena lokalnoj zajednici i drugim institucijama;
 dokumentacija koja se odnosi na etničke i manjinske skupine;
 bilješke s praćenja nastave.

NAPOMENA:
 Dionici su svi bitni unutarnji i vanjski pojedinci, strane, agencije i druge organizacije koje 

imaju interesa u radu i aktivnostima ustanove za strukovno obrazovanje, uključujući pola-
znike, nastavnike, roditelje, poslodavce.  

 Ključni pokazatelji uspješnosti su kvantitativna nacionalna referentna mjerila prema 
kojima ustanove mogu mjeriti svoju uspješnost.  

 Polaznici su sudionici  u programima obrazovanja koja vode stjecanju kvalifi kacije.
 Ustanove za strukovno obrazovanje - uključuje sve ustanove koje provode strukovno 

obrazovanje, npr. škole za strukovno obrazovanje, učilišta.  
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Upravljačke odgovornosti 
Ustanova učinkovito upravlja svim procesima - pružanjem usluga obrazovanja i osposoblja-
vanja te razvojem programa obrazovanja za odrasle, u što spadaju: 

 dokumentirana izjava o misiji; ciljevi i temeljne vrijednosti ustanove;
 dokument o organizaciji i načinu upravljanju ustanovom, uključujući dokaze o tome kako  

ravnatelj i upravno tijelo  ustanove aktivno sudjeluju u procesu osiguranja kvalitete;
 bilješke sa sastanaka upravnoga tijela ustanove;  
 evidencija odobrenih programa obrazovanja odraslih; 
 strateški, godišnji plan unaprjeđenja i operativni planovi; 
 strategija za informiranje radnika, polaznika i ostalih dionika o informacijama, mogućno-

stima, zakonima i najnovijim mjerama; 
 izvori informacija za dionike (pošta, priručnici, letci, publikacije, mrežne stranice, itd.);
 dokazi o unutarnjemu i vanjskom informiranju (npr. mrežne stranice, oglasna ploča);
 marketinška strategija i marketinški poslovni plan (npr. dugoročni razvojni plan ustanove);
 mjere i procedure partnerstva i suradnje;
 bilješke sa sastanaka ravnatelja ustanove i ključnih dionika, korespondencija;
 bilješke o posjetima drugim ustanovama;
 formalni ugovori o suradnji s partnerskim organizacijama (posebice lokalnim gospodar-

stvom, lokalnom zajednicom);
 dokazi o sustavu za prikupljanje, pohranu, korištenje i arhiviranje podataka o upravljanju 

i ostalih podataka i informacija; statistički podatci;
 podatci o napredovanju polaznika po završetku obrazovnoga programa;
 evidencija o zapošljavanju polaznika nakon završetka obrazovnoga programa; 
 povratne informacije od dionika (npr. intervjui, upitnici, fokus-grupe);
 dokazi o edukaciji radnika za korištenje informacijskoga sustava ustanove;
 analiza troškova koštanja obrazovnih programa; 
 mjere jednakih mogućnosti, mjere i procedure jednakosti;
 bilješke sa sastanaka o jednakosti; bilješke sa sastanaka stručnoga tima i sastanaka 

stručnih vijeća. 

1.4. Izvori dokaza
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Upravljanje resursima i radnicima 
Ustanova osigurava polaznicima sigurnu i zdravu okolinu te da programe izvode i ocjenjuju 
kompetentni i kvalifi cirani nastavnici, što podrazumijeva: 

 mjere i procedure zaštite na radu; kvalifi cirane radnike odgovorne za zaštitu na radu;
 dokumentaciju o procjeni rizika;
 bilješke sa sastanaka vezane uz zaštitu i sigurnost na radu;
 sustav za provjeru uvjeta za obavljanje praktične nastave kod poslodavaca; 
 sigurnosne provjere opreme; akcijske planove;
 protupožarnu dokumentaciju; procedure za druge žurne slučajeve;
 evidencije o prostorijama, npr. urede, radionice, športska igrališta, učionice, prostorije za 

praktičnu nastavu, knjižnicu; 
 mjere i procedure za pristup resursima;
 mjere i procedure osuvremenjivanja resursa;
 analizu i planove za nabavu opreme; 
 povratne informacije od radnika i polaznika o korištenju resursa i njihovu analizu;
 dokumentaciju o procesu odobravanja programa obrazovanja odraslih;
 bilješke sa sastanaka o ostvarivanju potrebnih kriterija za željeni program obrazovanja 

odraslih; 
 mjere podrške pri učenju; dokaze da je podrška pružena polaznicima s posebnim odgojno-

-obrazovnim potrebama; 
 mjere i procedure profesionalnog usmjeravanja; 
 podatke o napredovanju polaznika nakon završetka programa obrazovanja;
 životopise i podatke o radnicima; dokaze o zapošljavanju sukladno zakonskim i drugim 

propisima;
 organizacijsku strukturu; uloge i odgovornosti; opise posla;
 mjere i procedure za pripravnike (npr. plan i program pripravničkoga staža);
 dokumentaciju o mjerama i procedurama praćenja poučavanja i učenja; izvješća o 

praćenju nastave; primjenu referentnih mjerila prema unutarnjim i vanjskim standar-
dima; povratnu informaciju nakon praćenja nastave; akcijske planove i smjernice za 
praćenje nastave; 

 samovrjednovanje  vlastitoga rada; istraživačke aktivnosti;
 mjere i procedure procjenjivanja radnika; obrasce za  procjenjivanja; povratne informa-

cije od polaznika;
 mjere i procedure stručnog usavršavanja radnika; akcijske planove;
 bilješke sa sastanaka koji su pokazali potrebu za specifi čnom edukacijom radnika, odluku 

o edukaciji radnika;
 evidenciju sudjelovanja na stručnim usavršavanjima nastavnika;
 povratnu informaciju nakon osposobljavanja/usavršavanja; vrjednovanje osposoblja-

vanja/usavršavanja, arhiviranje svih dobivenih materijala dostupnih svima;
 mape s podatcima o trajnome stručnom usavršavanju; evidencije usavršavanja radnika iz 

struke, potvrde o  usavršavanju radnika; 
 ishode samovrjednovanja i unutarnjega vrjednovanja; planove unaprjeđenja; 
 izvješća vanjskoga nadzora.

1.4. Izvori dokaza
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Izradba i revidiranje programa obrazovanja odraslih 
Pri razvijanju i izvođenju programa obrazovanja odraslih ustanova uzima u obzir potrebe svih dionika: 

 mjere i procedure vezane uz dionike; evidencije o potrebama, obilježjima, interesima 
i očekivanjima dionika; podatke o vanjskim varijablama kao što su socijalni, ekološki, 
gospodarski, pravni i demografski razvoj;

 profi l polaznika; poslodavaca, ustanova; tržišta za zapošljavanje; demografske podatke;
 procedure o prikupljanju podataka o lokalnim i nacionalnim potrebama tržišta rada; istra-

živanje tržišta rada; informacije o tržištu rada;
 dokumente o ciljevima i strategiji; poslovni plan (npr. dugoročni razvojni plan ustanove); 

planiranje projekata;
 dokaze o suradnji s lokalnim fokus-grupama; konzultantskim skupinama, različitim 

lokalnim partnerima; dokumente o vrjednovanju; povratne informacije od radnika i poslo-
davaca;

 mjere i procedure vezane uz partnerstva; bilješke sa sastanaka s partnerima; dokaze o 
doprinosu lokalnom i regionalnom razvoju; 

 dokaze kako programi obrazovanja odgovaraju utvrđenim potrebama dionika;
 procedure i dokumentaciju za odobravanja programa, uključujući dokaz o potrebi;   
 svrhu programa obrazovanja; ciljeve i ishode;
 dokaz o reviziji programa obrazovanja; povratnu informaciju o vrjednovanju;
 povratnu informaciju o programima obrazovanja od poslodavaca i polaznika;
 pedagošku dokumentaciju; mjere i procedure praćenja poučavanja i učenja; izvješća o 

praćenju nastave; povratne informacije nakon praćenja nastave; akcijske planove dobi-
vene promatranjem; smjernice za praćenje nastave;

 samovrjednovanje i samokritički osvrt na vlastiti rad; istraživačke aktivnosti;
 izvješće o samovrjednovanju; planove za unaprjeđenje; 
 akcijski plan za povećanje razine zadržavanja polaznika u obrazovanju, njihovu napretku 

i razini postignuća; 
 podatke iz anketa i analiza završetka i postignuća;  
 podatke o postignuću i trendovima postignuća u različitim skupinama polaznika u uspo-

redbi s profi lima pri upisu;
 planiranje upisa. 

Poučavanje, nastava i učenje
Ustanova nudi polaznicima jednak pristup programima obrazovanja i podupire sve polaznike, 
što podrazumijeva:

 etički kodeks ustanove; izjavu o misiji; ciljeve ustanove;
 promidžbene materijale; prospekte, školske časopise; članke u lokalnim tiskovinama, 

lokalnoj televiziji, sudjelovanje na izložbama i sajmovima;
 postupke i mjere jednakih mogućnosti, prepoznavanje posebnih odgojno-obrazovnih 

potreba te mjere i postupke vezane uz polaznike s posebnim odgojno-obrazovnim potre-
bama; akcijski plan;

 bilješke sa sastanaka na kojima se govorilo o jednakim mogućnostima, posebnim odgojno-
-obrazovnim potrebama, podršci polaznicima, itd.; 

 dokumentaciju o kriterijima dostupnosti (uključujući pristup resursima);
 statističke podatke o upisima, zadržavanju polaznika u obrazovanju, napretku, postignu-

ćima i odredištu nakon završena programa prema, primjerice spolu, etničkoj pripadnosti, 
teškoćama, pripadnosti manjini, nedostatcima;  

 podatke o manjinama i skupinama u nepovoljnomu položaju; 
 procese savjetovanja i usmjeravanja (uključujući profesionalno usmjeravanje), procedure 

upisa i pronalaženja kandidata; priručnik za polaznike;
 evidencije i analize profi la polaznika koji se nisu upisali;
 dokumentaciju koja pokazuje utvrđivanje potrebe polaznika u učenju tijekom inicijalne 

provjere; 
 evidenciju praćenja polaznika i njihova napretka;
 mjere i procedure praćenja poučavanja i učenja; bilješke o praćenju nastave; korištenje 

povratnih informacija nakon praćenja nastave; akcijske planove praćenja nastave; smjer-
nice za praćenje nastave; samovrjednovanje i samokritički osvrt na vlastiti rad; 

 dokumentaciju o odobrenju programa; potrebnim resursima; raspored nastavnih sati; 
usavršavanju nastavnika za provedbu programa;

 podatke o napretku i kretanju polaznika nakon obrane završnoga rada;
 mjere i procedure za žalbe;
 bilješke sa sastanaka o metodici nastave (tko, zašto, dogovorena unaprjeđenja). 

1.4. Izvori dokaza
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Ocjenjivanje i praćenje učenja  
Ustanova učinkovito provodi ocjenjivanje i praćenje  kako bi pomogla polaznicima u napredo-
vanju, što podrazumijeva:

 evidenciju upisa polaznika; evidenciju izdavanja svjedodžbi ili uvjerenja; evidenciju ažuri-
ranih podataka o broju polaznika u određenomu programu;

 specifi kacije programa obrazovanja koje sadrže kriterije i elemente vrjednovanja; 
 standardizaciju kriterija i elemenata vrjednovanja; bilješke sa sastanaka;
 postignuća i povratne informacija od polaznika odražavaju redovit pristup vrjednovanju;
 procese pritužbe, uključujući dokaze o poštivanju procedura alternativne procjene i „druge 

šanse“;
 unutarnji nadzor vrjednovanja, obrasce za povratnu informaciju, bilješke o nadzoru, 

akcijske planove;
 unutarnje praćenje aktivnosti formativnoga i sumativnoga vrjednovanja (npr. kao dio 

procedure unutarnjega nadzora);
 unutarnja i vanjska izvješća o vrjednovanju i akcijske planove;
 evidenciju o imenovanju ispitnih povjerenstava; 
 podatke o postignućima polaznika i usporedbu s profi lima pri upisu;
 podatke o  tijeku profesionalnoga razvoja polaznika nakon završena obrazovnoga 

programa; 
 portfolio  radnika koji provode vrjednovanje i unutarnji nadzor;
 dokaze o sustavu pohranjivanja i procesu čuvanja pedagoške dokumentacije; arhive.

Bilješka: 
 Sumativno vrjednovanje ovdje uključuje sve oblike provjera, npr. testiranja, usmeni ili 

pisani ispit, vrjednovanje kompetencija, projekte.

Unaprjeđivanje kvalitete
Uspješnost ustanove se nadzire i vrjednuje; proces samovrjednovanja vodi planiranju unaprje-
đenja; a unaprjeđenja se provode i nadziru, što podrazumijeva: 

 dokumente o vrjednovanju; 
 mehanizme povratne informacije (npr. intervjui, upitnici, fokus-grupe s dionicima) i analize 

povratnih informacija;
 zapisnike koji pokazuju da su dionici uključeni u osiguranje kvalitete;
 SWOT i KREDA1-analize;
 akcijske planove;
 strateški plan (npr. dugoročni razvojni plan ustanove); ciljeve i strategije;
 mini-izvješća o samovrjednovanju i planove unaprjeđenja za svako strukovno vijeće usta-

nove;
 evidencije revizija mjera i procedura; 
 bilješke sa sastanaka voditelja; bilješke sa sastanaka povjerenstva za  kvalitetu;
 bilješke sa sastanaka s ključnim dionicima/vanjskim partnerima;
 izvješća o unutarnjemu i vanjskom nadzoru i vrjednovanju te akcijske planove;
 podatke o uspješnosti i podatke dobivene anketama te njihovu analizu; trendove u uspješ-

nosti;  
 evidenciju korištenja nacionalnih podataka i izvješća;
 evidenciju pohvala, žalbi i odgovora;
 evidenciju prijedloga za unaprjeđivanje sustava i procesa kvalitete;
 proces samovrjednovanja i planiranja unaprjeđenja. 

_____________
1 Prilagođeno na temelju primjera NCVVO-a, Priručnik za samovrjednovanje srednjih škola, Zagreb, 2010., www.ncvvo.hr  
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1. Sljedeći opisi primjer su prosudbi o završnosti, napretku i postignućima: 

Prednost Odgovarajuće Nedostatak

 Postotak prolaznosti i za-
vršavanja su iznad nacio-
nalnoga prosjeka.

 Rezultati prolaznosti op-
ćeobrazovnih predmeta 
su iznad nacionalnoga 
prosjeka.

 Rezultati prolaznosti stru-
kovnih predmeta su iznad 
nacionalnoga prosjeka.

 Znanja i vještine polazni-
ka su iznad očekivanoga.

 Većina polaznika potpuno 
iskorištava svoje sposob-
nosti i dobro reagira na 
izazove.

 Većina polaznika je posti-
gla znatno veći napredak 
od pretpostavljenoga na 
temelju njihovih inicijal-
nih rezultata. 

 Postotak zapošljavanja i 
upisa na visoko obrazo-
vanje je iznad nacional-
noga prosjeka.

 Postotak prolaznosti i za-
vršavanja su na razini dr-
žavnoga  prosjeka. 

 Većina polaznika postiže 
očekivanu razinu općih 
kompetencija (komuni-
kacijskih, matematičkih 
i informatičkih gdje je 
to od presudne važnosti 
za stjecanje strukovnih 
kompetencija).

 Većina polaznika poka-
zuje prosječna znanja i 
vještine. 

 Postotak zapošljavanja i 
upisa na visoko obrazo-
vanje je u nacionalnome 
prosjeku. 

 Prosjek prolaznosti svih 
skupina polaznika je is-
pod nacionalnoga prosje-
ka (prosječni, nadareni, s 
posebnim odgojno-obra-
zovnim potrebama). 

 Većine polaznika ne po-
stiže napredak u obrazo-
vanju.

 Znatan broj postignuća 
polaznika u općim kom-
petencijama je prenizak 
da bi se na odgovaraju-
ći način mogli nositi sa 
svojim programom ob-
razovanja, ili da bi imali 
realne izglede za ispunja-
vanje zahtjeva za daljnje 
obrazovanje i/ili zapo-
šljavanje. 

 U pojedinim programima 
obrazovanja ili predme-
tima postignuti rezultati 
obrazovanja  su znatno 
niži nego u drugim pred-
metima koje slušaju isti 
polaznici. 

1.5. Primjeri prosudbi

1.5. Primjeri prosudbi 

Ustanove za strukovno obrazovanje prikupljaju, analiziraju i predstavljaju dokaze na 
temelju kojih donose prosudbe o prednostima i nedostatcima te o ocjenama koje si 
dodjeljuju. Ova tablica sadrži samo primjere  i popis nije konačan. I ustanove i vanjski 
vrjednovatelji kvalitete mogu koristiti ove tablice kako bi im pomogle pri donošenju vla-
stite odluke o odgojno-obrazovnome procesu u ustanovi.     
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2. Sljedeći opisi primjer su prosudbi o učenju: 

Prednost Odgovarajuće Nedostatak 

 Nastavni proces je pom-
njivo pripremljen, što ne 
sprječava učinkovitu i 
lakšu prilagodbu indivi-
dualnim potrebama po-
jedinih polaznika i ciljnoj 
skupini.

 Entuzijazam i predanost 
nastavnika motiviraju 
polaznike, koji dobro re-
agiraju na postavljene 
izazove. 

 Nastavnici predstavljaju 
autoritet i stručni su u 
svomu predmetu ili zani-
manju/kvalifi kaciji. 

 Tijekom vremena su na-
stavne metode raznolike 
i polaznici razvijaju razli-
čite načine rada. 

 Nastavnici redovito pra-
te, vrjednuju i  analizira-
ju rad polaznika, na način 
da polaznike upoznaju s 
rezultatima njihova rada 
i mogućnostima njihova 
napredovanja. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje ima potpi-
sane ugovore o provedbi 
praktične nastave s po-
slodavcima i pruža mo-
gućnost kvalitetne prak-
tične nastave svim pola-
znicima. 

 Sadržaj nastave je plani-
ran i prezentiran polazni-
cima jasno i učinkovito.

 Nastava ima jasno defi ni-
ran cilj i zadatke.

 Nastavne metode odgo-
varaju cilju i zadatcima 
nastavnoga sadržaja i 
omogućavaju polaznici-
ma napredak.

 Rad polaznika se redovi-
to i pomnjivo prati i ocje-
njuje, a povratne infor-
macije pomažu unaprje-
đenju svoga rada. 

 Polaznici aktivno sudje-
luju u nastavnome pro-
cesu.

 Nastavnici potiču samo-
stalan rad polaznika.

 Razina stručnih kompe-
tencija nastavnika nije u 
skladu sa zahtjevima na-
stavnih predmeta. 

 Praćenje i ocjenjivanje 
polaznika je neprimjere-
no i ne pruža polaznici-
ma jasnu i kritičku sliku 
o njihovim postignućima 
i napretku u učenju. 

 Polaznici ne razumiju do-
voljno što trebaju učiniti 
da bi postigli  veći napre-
dak.

 Uključenost polaznika u 
nastavni proces je nedo-
statna. 

 Dolazak polaznika na na-
stavu je neredovit. 

 Praktična nastava se ne 
koristi za praktično uče-
nje. 

 Polaznici imaju malo ili 
uopće nemaju prilike 
stjecati  praktične vješti-
ne. 

   

1.5. Primjeri prosudbi
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3. Sljedeći opisi primjer su prosudbi o kvaliteti usmjeravanja i podrške: 

Prednost Odgovarajuće Nedostatak 

 Informacije usmjerava-
nja i podrške polaznicima 
su dostupne u različitim 
oblicima.

 Upoznavanje s progra-
mima obrazovanja pola-
znicima omogućava brzu 
prilagodbu. 

 Potrebe polaznika se  
prepoznaju pri upisu ili na 
početku nastavne godine. 

 Ako polaznici trebaju do-
datnu podršku u učenju, 
to im se rješava brzo i 
s razumijevanjem, pri 
čemu i sami ulažu dodat-
ni trud. 

 Redovito se procjenju-
je  učinkovitost podrške, 
koja se pak vrjednuje 
prema uloženim sredstvi-
ma i postignućima pola-
znika. 

 Postoje dobri i raznovrsni 
načini za pružanje podrš-
ke u težim trenutcima, 
kao i široki raspon osob-
nih i socijalnih usluga za 
polaznike. 

 Polaznici su upoznati sa 
stručnom službom usta-
nove koja im pruža po-
dršku tijekom školovanja.

 Postoji dobra komunika-
cija između razrednika, 
nastavnika i stručne služ-
be za podršku. 

 Ciljevi su postavljeni, a 
napredak polaznika se 
pomnjivo nadzire i bilježi. 

 Polaznici često imaju pri-
godu raspraviti buduće 
tijekove obrazovanja. 

 Postoje visoke razine 
uspješnoga napredova-
nja  polaznike bez diskri-
minacije. 

 Prepoznate su i ispunjene 
potrebe polaznika iz razli-
čitih sredina. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje stvara za-
jednicu punu podrške u 
kojoj polaznici preuzima-
ju odgovornost za svoju i 
tuđu dobrobit. 

 Postoje programi za pru-
žanje usluga ustanovi i 
široj zajednici.  

 Informacije o usmjera-
vanju i podršci su jasne 
i dostupne svim polazni-
cima. 

 Polaznicima je ponuđeno 
mentorstvo i podrška pri 
učenju - primjereno nji-
hovim potrebama.

 Ciljevi su postavljeni i re-
dovito se provjeravaju, a 
polaznici znaju što se od 
njih očekuje. 

 Postoji mogućnost dodat-
ne pomoći za polaznike s 
teškoćama u učenju. 

 Postoje modeli pružanja 
pomoći i podrške polazni-
cima s trenutačnim osob-
nim problemima  (npr.: 
fi nancijskim, zdravstve-
nim i obiteljskim).

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje prati, evi-
dentira i pomaže pola-
znike u nastavku karijere 
(nastavak obrazovanja i/
ili zapošljavanja). 

 Velik broj polaznika mije-
nja  odabrane programe 
ubrzo nakon upisa. 

 Velik broj polaznika odu-
staje od upisanoga pro-
grama  i školovanja. 

 Usmjeravanje i podrška 
za skupine polaznika s 
posebnim odgojno-obra-
zovnim potrebama nije 
učinkovita (npr. teškoće 
u razvoju, etničke skupi-
ne i sl.).

 Potrebe za podrškom pri 
učenju nisu procijenjene, 
ili jesu procijenjene, ali 
nisu ispunjene. 

 Polaznici nisu upoznati s 
mogućnošću  podrške. 

 Komunikacija između 
službe za pružanje po-
drške, razrednika i na-
stavnika je loša, ili je 
uopće nema. 

 Evidencije o napretku po-
laznika su slabe ili uopće 
ne postoje. 

 Radno ozračje u ustanovi 
za strukovno obrazova-
nje nije pogodno za uče-
nje, ili polaznici nemaju 
razloga osjećati se sigur-
no. 

1.5. Primjeri prosudbi
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4. Sljedeći opisi primjer su prosudbe o vrjednovanju učenja: 

Prednost Odgovarajuće Nedostatak 

 Vrjednovanje je redovi-
to i dosljedno prema ja-
snim, unaprijed defi nira-
nim kriterijima. 

  Nastavnici ocjenjuju ra-
dove polaznika prema 
defi niranim kriterijima.

  O postupcima i načinu 
vrjednovanja nastavnici 
raspravljaju s polaznici-
ma.

 Polaznicima se daju jasne 
informacije o njihovim 
postignućima. 

 Polaznici razumiju pred-
nosti i nedostatke  svoga 
rada i u stanju su odrediti 
ciljeve svoga napredova-
nja. 

 Vrjednovanje se koristi 
za utvrđivanje dodatnih 
obrazovnih potreba poje-
dinaca. 

 Izvješćivanje je točno i 
daje polaznicima (i njiho-
vim roditeljima) jasnu sli-
ku o njihovoj uspješnosti. 

 Uspješnost i napredak 
polaznika koriste se za 
vrjednovanje kvalitete 
učinkovitosti odgojno-               
-obrazovnoga procesa.  

 Nastavnici vrjednuju po-
stignuća polaznika pazeći 
da kriteriji budu dosljed-
ni i u skladu s  različitim 
skupinama i programima 
obrazovanja. 

 Postupci internoga praće-
nja omogućuju suradnju 
i razmjenu dobre prakse 
unutar i između strukov-
nih vijeća za defi niranje 
kriterija vrjednovanja.

 Postoje vrlo kvalitetna 
partnerstva s poslodavci-
ma, što omogućuje vrjed-
novanje polaznika tije-
kom praktične nastave.

 Većina polaznika razumi-
je postupke vrjednovanja 
praktične nastave.

Napomena: “Većina”  označa-
va znatno iznad 50%, ili dr-
žavni prosjek. 

 Redovno vrjednovanje 
polaznika je precizno i 
daje polaznicima povrat-
ne informacije o napret-
ku i mogućnostima po-
boljšanja.  

 Razine zadataka koje se 
postavljaju polaznicima 
uglavnom su u skladu s 
postavljenim ciljevima i 
zadaćama. 

 Nastavnici provode pi-
sane provjere i redovito 
daju domaću zadaću po-
laznicima. 

 Većina nastavnika ima 
objektivan  pristup ocje-
njivanju  polaznika.

 Polaznici imaju uvid u re-
zultate pisanih provjera.

 Nastavnici često daju 
ohrabrujuće komentare. 

 Praktična nastava uklju-
čena je u sustav  vrjed-
novanja. 

 Neki polaznici razumiju 
postupke vrjednovanja 
praktične nastave. 

Napomena: “neki” označava 
manje od 50%, ili u skladu s 
državnim prosjekom. 

 Vrjednovanje nije u skla-
du s defi niranim kriteriji-
ma i ne omogućava pola-
znicima stvaranje točne 
slike o svojim postignu-
ćima. 

 Kriteriji vrjednovanja nisu 
poznati niti defi nirani.

 Bilješke o napredovanju 
polaznika nedovoljno na-
značuju što se naučilo. 

 Postupci internoga vrjed-
novanja su neodgovara-
jući.

 Ne pomaže se polazni-
cima da razviju znanja i 
vještine koja im omogu-
ćavaju da vrjednuju  vla-
stiti rad.

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje ne reagira 
primjereno i pravodob-
no na mišljenja vanjskih  
vrjednovatelja. 

 Praktična nastava nije 
uključena u postupak  
vrjednovanja. 

 Polaznici ne razumiju 
postupke vrjednovanja 
praktične nastave. 
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5. Sljedeći opisi primjer su prosudbe izradbe i razvoja programa obrazovanja 
odraslih: 

Prednost Odgovarajuće Nedostatak 

 Programi obrazovanja 
omogućuju svim polazni-
cima nastavak obrazova-
nja na različitim razina-
ma. 

 Odgojno-obrazovni pro-
ces je dobro organiziran.  

 Programi se pomnjivo 
planiraju i nadziru. 

 Obrazovni program  osi-
gurava da polaznici mogu 
nadograđivati svoje po-
stojeće znanje i iskustvo.  

 Polaznici učinkovito kori-
ste sadržaje osigurane za 
samostalan rad. 

 Programi osiguravaju 
ravnopravnost pristupa i 
prilika. 

 Vrlo učinkovito partner-
stvo s poslodavcima i lo-
kalnim zajednicama omo-
gućava učinkovito vrjed-
novanje i razvoj progra-
ma obrazovanja odraslih. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje nudi do-
bar raspon programa na 
svim razinama koji od-
govara potrebama pola-
znika. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje informira 
polaznike o ponudi dru-
gih ustanova za strukov-
no obrazovanje u tom 
području. 

 Izvannastavni program 
nudi zadovoljavajući ras-
pon aktivnosti. 

 Postoje odgovarajući na-
čini za razvoj praktičnih 
kompetencija. 

 Ustanovi za strukovno 
obrazovanje nedostaju 
mjere  koje aktivno poti-
ču uključivost. 

 Programu nedostaje 
osjetljivost na obrazov-
nu uključivost i jednakost 
mogućnosti, a rezultat je 
da određene skupine po-
laznika nemaju odgova-
rajuće uvjete. 

 Različitost programa je 
preuska da bi omogući-
la polaznicima napredak 
prema drugim programi-
ma. 

 Obrazovni programi se 
ne planiraju, vode i nad-
ziru učinkovito, tako da 
znatan broj polaznika ne 
uspijeva postići očekivani 
uspjeh. 

 Programi ne omogućuju 
stjecanje kompetencija  
potrebnih za zapošljava-
nje, daljnje osposoblja-
vanje ili visoko obrazo-
vanje.   

 Nedostaje međusobne 
povezanosti zbog nedo-
statka komunikacije iz-
među različitih nastavni-
ka.

 Postupno stjecanje zna-
nja i vještina polaznika je 
spriječeno zbog toga što 
teorijska i praktična na-
stavna nisu povezane. 

 Obrazovni programi po-
laznicima ne omogućuju 
stjecanje praktičnih vje-
ština.  

 Kvaliteta pružanja ob-
razovanja se razlikuje 
ovisno o nastavniku, ili 
obrazovnom sektoru.
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6. Sljedeći opisi primjer su prosudbi o ljudskim resursima  i upravljanju  njima:

Prednost  Odgovarajuće Nedostatak 

 Nastavnici su dovoljno 
kvalifi cirani i redovito se 
stručno usavršavaju. 

 Imaju najnovije znanje o 
predmetu ili struci koje 
dobro koriste za unaprje-
đivanje učenja. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje pruža zani-
mljivo i poticajno  okru-
ženje za polaznike. 

 Prostorni i materijalni 
uvjeti za učenje su dobri. 

 Ankete pokazuju da rad-
nici i polaznici cijene ma-
terijalne uvjete u kojima 
rade.

 Radovi polaznika su izlo-
ženi u učionicama i na 
javnim prostorima. 

 Knjižnice i drugi prostori 
sa specijaliziranom opre-
mom  za učenje su dobro 
osmišljeni, dobro opre-
mljeni i dobro se koriste.  

 Polaznici imaju neograni-
čen  pristup  računalima i 
internetu, koji su na ras-
polaganju u prostorima 
sa slobodnim pristupom, 
u većini učionica i radio-
nica. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje  potiče kori-
štenje računala. 

 Usluga ispisa i kopiranja  
omogućava nastavnici-
ma izradbu  materijala za 
učenje. 

 Sva područja ustanove 
za strukovno obrazova-
nje imaju lak pristup za 
polaznike s posebnim od-
gojno-obrazovnim potre-
bama. 

 Prilagodba učionica i ra-
dionica omogućava po-
laznicima sa širokim ras-
ponom teškoća u učenju 
i fi zičkim invaliditetom 
učinkovito učenje. 

 Nastavnici su dovoljno 
kvalifi cirani za posao koji 
obavljaju, ali nekoliko 
nastavnika ne prati ra-
zvoj novih znanja u stru-
ci. 

 Smještaj službi za podrš-
ku polaznicima je prikla-
dan te nudi polaznicima 
lagan pristup.

 Postoje manje prostorije 
gdje se mogu održavati 
sastanci s pojedinačnim 
polaznicima. 

 Većina učionica polazni-
cima pruža ugodno okru-
ženje. 

 Polaznici mogu koristiti 
računala koja nude ši-
rok raspon programske 
podrške i dobar pristup 
internetu. 

 Znatan broj nastavnika 
je nedovoljno kvalifi ci-
ran za svoje predmete, 
nedostaje im iskustva ili 
nemaju kvalifi kacije za 
poučavanje. 

 Malo je prilika za profesi-
onalni razvoj. 

 Učinkovitost profesional-
noga razvoja se ne vrjed-
nuje dosljedno. 

 Specijalizirana oprema i 
materijali za rad i učenje 
su loše kvalitete. 

 Nema dovoljno knjiga, 
videomaterijala i materi-
jala za učenje uz pomoć 
računala da bi se ispunile 
potrebe polaznika. 

 Neki dijelovi ustanove 
za strukovno obrazova-
nje nisu pristupačni ili 
su nepogodni za polazni-
ke s posebnim odgojno-
-obrazovnim potrebama 
i/ili invaliditetom. 
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7. Sljedeći opisi primjer su prosudbi o upravljanju: 

Prednost Odgovarajuće Nedostatak 

 Ravnatelj i upravno tijelo 
ustanove imaju  zajednič-
ke ciljeve  sa zaposlenici-
ma  i stavljaju polaznike 
i njihova postignuća na 
prvo mjesto. 

 Ciljevi i vrijednosti usta-
nove za strukovno obra-
zovanje su jasni, a jedna-
kost mogućnosti je snaž-
no naglašena. 

 Radnici su dobro informi-
rani i predani ciljevima 
ustanove za  strukovno 
obrazovanje. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje učinkovito 
radi s partnerima, poput 
poslodavaca i skupina u 
zajednici. 

 Postignuća polaznika se 
redovito vrjednuju. 

 Informacije o završava-
nju  obrazovanja, napre-
dovanju i postignućima 
polaznika su točne i do-
stupne nastavnicima te 
se učinkovito koriste za 
poboljšanje uspješnosti.

 Sustavi za vrjednovanje 
radnika, utvrđivanje nji-
hovih potreba za usavr-
šavanjem te osiguranjem 
da se one ispune sveobu-
hvatni su i učinkoviti. 

 Financijska i ostala sred-
stva se učinkovito raspo-
djeljuju kako bi se podr-
žali obrazovni prioriteti. 
Načela najbolje prakse su 
defi nirana i dobro se pri-
mjenjuju. 

 Članovi upravnoga tijela 
ustanove nadziru rezulta-
te ustanove za strukovno 
obrazovanje. 

 Razumiju prednosti i ne-
dostatke ustanove za 
strukovno obrazovanje i 
postavljaju ispravne pri-
oritete za razvoj i pobolj-
šanje. 

 Ispunjavaju svoje zakon-
ske obveze i pružaju ja-
sne smjernice ustanovi. 

 Ravnatelju i upravnome 
tijelu ustanove za stru-
kovno obrazovanje jasne 
su  prednosti i nedostat-
ci. 

 Uspostavili su određene 
procedure podizanja ra-
zine postignuća. 

 Ciljevi vezani uz zavr-
šavanje, napredovanje i 
postignuća polaznika su 
postavljeni i većinom is-
punjeni. 

 Većina radnika ima pri-
stup točnim podatcima 
o završavanju, napredo-
vanju i postignuću pola-
znika, koristeći te podat-
ke u vrjednovanju svoga 
rada. 

 Dobar dio rada ustanove 
za strukovno obrazova-
nje se pomnjivo nadzire. 

 Većinu se radnika redo-
vito vrjednuje te se usa-
vršavaju kako bi ispunili 
svoje uočene potrebe. 

 Financijska i ostala sred-
stva na odgovarajući na-
čin podržavaju obrazov-
ne prioritete ustanove za 
strukovno obrazovanje.  

 Članovi upravnoga tijela 
ustanove su obaviješteni 
o uspješnosti ustanove i 
postavljaju ciljeve za po-
boljšanje. 

 Znatan dio nastave je 
nezadovoljavajući, ili 
postoje neprihvatljivo 
velike razlike u kvaliteti 
nastave (znatan dio ne-
zadovoljavajuće nastave 
je više od 10% predava-
nja na kojima je praćena 
nastava nezadovoljava-
juće).

 Standardi u ustanovi za 
strukovno obrazovanje 
su znatno niži nego što bi 
trebali biti. 

 Ustanova za strukovno 
obrazovanje ne uspije-
va postići svoje ciljeve 
uspješnosti. 

 Malo je truda uloženo u 
promicanje jednakih mo-
gućnosti. 

 Ravnatelj i upravno tijelo 
ustanove nisu upoznati s  
prednostima i nedostat-
cima ustanove za stru-
kovno obrazovanje.

 Nezadovoljavajući re-
sursi smanjuju kvalitetu 
odgojno-obrazovnoga 
procesa. 

 Vizija  i ciljevi ustanove 
za strukovno obrazova-
nje nisu jasni. 
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8. Sljedeći opisi primjer su prosudbi o upravljanju kvalitetom, 
samovrjednovanju i unaprjeđenju: 

Prednost Odgovarajući Nedostatak 

 Svi su upoznati i razumiju vri-
jednosti i kodeks ponašanja i 
primjenjuju ih u svakodnevnim 
aktivnostima. 

 Ustanova za strukovno obrazo-
vanje ima djelotvorne timove 
koji postavljaju zahtjevne, ali 
realistične ciljeve, uključujući 
ciljeve za završavanje, napre-
dovanje i postignuća polaznika. 

 Nastavnici i ostali radnici točno 
razumiju svoje odgovornosti u 
radu s drugima kako bi utvrdili 
prednosti i nedostatke u svo-
mu području rada. 

 Nastavnici/stručni i ostali rad-
nici točno razumiju svoje uloge 
i odgovornosti kao i svoj utje-
caj na ustanovu za strukovno 
obrazovanje i na uspjeh pola-
znika. 

 Polaznici, nastavnici i ostali 
radnici razumiju postupak sa-
movrjednovanja i upravljanja 
kvalitetom te mu mogu prido-
nijeti.

 Ostali zainteresirani dionici ra-
zumiju postupak samovrjedno-
vanja ustanove za strukovno 
obrazovanje i pridonose mu. 

 Rad ustanove se temeljito 
nadzire, posebice učinkovitost 
procesa učenja i međusobno 
povezanih organizacijskih ak-
tivnosti.  

 Postignuća polaznika se redo-
vito vrjednuju. 

 Informacije o završavanju, 
napredovanju i postignuću 
polaznika su točne, pristupač-
ne nastavnicima, ravnatelju i 
upravnome tijelu ustanove te 
se učinkovito koriste za pobolj-
šanje uspješnosti. 

 Propisane i dogovorene mjere i 
procedure se poštuju, nadziru, 
pregledavaju i pospješuju tako 
da svi dionici pridonose tom 
postupku. 

 Žalbe i prigovori se rješavaju 
učinkovito, brzo i na 
zadovoljstvo svih uključenih. 

 Podatci o žalbama i prigovorima 
se učinkovito koriste za 
poboljšanje uspješnosti. 

 Provode se postupci 
poboljšanja kvalitete i nadzire 
se njihova učinkovitost. 

 Timski rad je općenito 
dobro uspostavljen, a 
ustanova za strukovno 
obrazovanje je odredi-
la ostvarive  ciljeve. 

 Nastavnici pridonose 
osiguranju kvalitete i 
samovrjednovanju, ali 
se ne očekuje nikakav 
doprinos od pomoćnih 
radnika ili drugih dio-
nika. 

 Postavljeni su ciljevi 
vezani uz završavanje, 
napredovanje i posti-
gnuća te se obično is-
punjavaju. 

 Većina radnika ima pri-
stup točnim podatcima 
o završavanju, napre-
dovanju i postignuću 
polaznika, dobro ko-
risteći te podatke za 
vrjednovanje vlastito-
ga rada. 

 Dobar dio rada usta-
nove za strukovno ob-
razovanje se pobliže 
nadzire. 

 U većini strukovnih vi-
jeća učinkovitost pro-
cesa učenja se dobro 
nadzire, a utjecaj na 
napredak polaznika se 
vrjednuje. 

 Neke se mjere i proce-
dure poštuju, nadziru, 
pregledavaju i pospje-
šuju, ali dionici ne pri-
donose tom postupku. 

 Provodi se poboljša-
nje kvalitete, ali se ne 
nadzire njegova učin-
kovitost. 

 Nema dokaza da ostali 
radnici, osim ravnate-
lja i upravnoga tijela 
ustanove, sudjeluju u 
upravljanju kvalitetom 
ili samovrjednovanju. 

 Vrlo je malo nadzora i 
vrjednovanja uspješ-
nosti, a samo su neki 
koraci poduzeti kako bi 
se unaprijedila posti-
gnuća. 

 Ravnatelj i upravno ti-
jelo ustanove ne znaju 
koje su prednosti a koji 
nedostatci ustanove za 
strukovno obrazova-
nje. 

 U cijeloj ustanovi za 
strukovno obrazovanje 
poštivanje mjera i pro-
cedura je neredovito, 
a mjere i procedure se 
vrlo rijetko pregleda-
vaju. 

 Polaznici i ostali dioni-
ci nisu aktivno pozvani 
na korištenje proce-
dura žalbi i prigovora 
i tek ih je nekolicina 
upoznata.  

 Žalbe i prigovori se ne-
učinkovito rješavaju, a 
i to s velikim kašnje-
njem.

 Samovrjednovanje i 
planiranje unaprjeđe-
nja su neučinkoviti i 
daju malo rezultata. 
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1.7. Uloga i odgovornosti koordinatora
 samovrjednovanja

ULOGA MU JE:

 voditi razvoj i operativnu provedbu samovrjednovanja, vanjskoga vrjednovanja i 
procesa planiranja unaprjeđenja te povezanih postupaka prema kriterijima kva-
litete; 

 osigurati prikupljanje i analizu podataka;
 razvijati sustav osiguranja kvalitete svoje ustanove u skladu s nacionalnim prio-

ritetima i ciljevima ustanove; 
 planiranje, izradba i provedba sustava kvalitete ustanove i poticanje na pobolj-

šanje kvalitete. 

OBVEZE I ODGOVORNOSTI SU: 

 rukovoditi procesima samovrjednovanja i planiranja unaprjeđenja u sklopu po-
vjerenstva za kvalitetu; 

 pomagati/pružati podršku svim radnicima ustanove u njihovim procesima samo-
vrjednovanja i planiranja unaprjeđenja;  

 osigurati da svi dionici (unutarnji i vanjski) budu uključeni u procese samovrjed-
novanja i planiranja unaprjeđenja; 

 osigurati da se povratne informacije prikupljaju od svih dionika (putem upitnika, 
fokus-grupa, itd.); 

 osigurati pisanje izvješća o samovrjednovanju i plana unaprjeđenja koji će obu-
hvatiti čitavu ustanovu 

 pripremati i voditi sastanke povjerenstva za kvalitetu u ustanovi; 
 kao član povjerenstva za kvalitetu pomagati u analizi postignuća polaznika, nji-

hove motiviranosti i napretka;
 pratiti i analizirati podatke ustanove;
 kao član povjerenstva za kvalitetu promicati ulogu ustanove u kulturnome i jav-

nom životu (imidž ustanove);
 kao član povjerenstva za kvalitetu promicati temeljne vrijednosti, strateške i 

operativne ciljeve te poslovne aktivnosti ustanove;
 promicati načela jednakih mogućnosti i jednakoga postupanja prema polaznici-

ma te prihvaćati različitosti u čitavoj ustanovi;
 promicati profesionalne odnose u ustanovi; 
 surađivati sa stručnim timovima/vijećima.  

POSTIGNUĆA POLAZNIKA SU: 

 zajedno sa stručnim timovima/vijećima i povjerenstvom za kvalitetu analizirati 
stupanj postignuća polaznika i stopu uspješnosti; 

 pružati podršku drugim radnicima ustanove u razvoju, unaprjeđenju i godišnjoj 
reviziji programa obrazovanja odraslih;  

 na temelju postignuća polaznika analizirati kriterije vrjednovanja ishoda učenja 
(npr. postoje li određeni ishodi učenja što ih polaznici ne uspijevaju postići, ili su 
im ocjene neprestano loše?). 
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2. Samovrjednovanje

2.1. Smjernice za samovrjednovanje ustanova   
  za strukovno obrazovanje

1. Uvod
Ovo su opće upute kojima je svrha pomoći ustanovama za strukovno obrazovanje da 
učinkovito provode samovrjednovanje i planiraju unaprjeđenje procesa samovrjedno-
vanja. Pomoći će pojedincima i timovima na svim razinama u provedbi ovoga procesa. 

Priručnik je koncipiran tako da ga je moguće koristiti po poglavljima.

Samovrjednovanje, ili „samoprocjena“, je prosudba o kvaliteti koju ustanova za stru-
kovno obrazovanja provodi autonomno, i uz punu odgovornost. Pri samoprocjeni se 
koriste dokazi koji se navode u Izvješću o samovrjednovanju. 
Cilj (ili svrha) samovrjednovanja je:

 utvrđivanje trenutačnoga stanja i usporedba s primjerima dobre prakse
 utvrđivanje potencijala za unaprjeđenje
 sustavno unaprjeđenje kvalitete.

Samovrjednovanje je ciklički proces. 

Iznimno je važno da ustanove za strukovno obrazovanje upravljaju kvalitetom odgojno-         
-obrazovnoga procesa kojega neprekidno unaprjeđuju defi niranim kriterijima kvalitete.

Kao dio samovrjednovanja i unaprjeđenja kvalitete u svom poslu, ustanove za strukov-
no obrazovanje potiču svoje radnike da analiziraju i vrjednuju svoj rad. Temeljem svih 
analiza povjerenstvo za kvalitetu koristi dobivene rezultate za cjeloviti uvid u kvalitetu 
ustanove. Na kraju procesa samovrjednovanja trebaju se izraditi planovi za unaprjeđe-
nje u svim relevantnim područjima i na svim relevantnim razinama. 

Ove se smjernice temelje na načelu samovrjednovanja, a cilj im je pružiti povjerenstvu 
za kvalitetu alat kojim će planirati i poduzimati samovrjednovanje i izvješćivati o njemu. 
Cilj je omogućiti ustanovama za strukovno obrazovanje da osiguraju kvalitetu odgojno-                    
-obrazovnoga rada. Stalna je prednost područja i kriterija kvalitete u tome što se koriste 
i pri vanjskom vrjednovanju i samovrjednovanju što ih provode ustanove za strukovno 
obrazovanje i nacionalne institucije (npr. Agencija za strukovno obrazovanje i obrazo-
vanje odraslih) u postupcima osiguranja kvalitete. Kao rezultat, oni pružaju mogućnost 
širenja partnerstva na svim razinama obrazovnoga sustava, što je ključno u strategiji 
razvoja strukovnog obrazovanja i osposobljavanja. 

Okvir za samovrjednovanje koristi termin „kriteriji kvalitete“ kako bi odražavao kvalita-
tivnu narav prosudbi koje treba napraviti i razlikovao ih od izravnoga kvantitativnog ili 
statističkoga mjerenja. Cjelovit okvir i svrha samovrjednovanja ostaju isti. Namjera im 
je podupirati samovrjednovanje i vanjsko vrjednovanje. 

Postoji, naravno, raspon pristupa osiguranju i unaprjeđivanju kvalitete. Ne postoji je-
dinstveni model za samovrjednovanje. Ustanove za strukovno obrazovanje koje su pri-
hvatile proces samovrjednovanja stavile su ga pod svoju kontrolu i odgovornost. Da bi 



ustanova mogla izraditi prosudbu o svome radu glede dogovorenih ciljeva, potrebno je 
prikupiti i analizirati dokaze.
Sve ustanove za strukovno obrazovanje izrađuju godišnje izvješće o samovrjednovanju 
čija srž treba biti vrjednovanje koje se temelji na odgovorima na kriterije iz Okvira za 
kvalitetu u strukovnom obrazovanju (a, možda, i iz drugih internih ili eksternih modela 
kvalitete - primjerice Europskoga referentnog okvira za osiguranje kvalitete, Zajedničkog 
okvira za osiguranje kvalitete za strukovno obrazovanje, Zakona o strukovnom obra-
zovanju). Pri sastavljanju svog izvješća o samovrjednovanju, ustanove za strukovno 
obrazovanje trebaju donijeti prosudbe o svome radu i utvrditi prednosti, nedostatke i 
druge vidove odgojno-obrazovnoga procesa koje je potrebno unaprijediti. Sve prosudbe 
trebaju biti potkrijepljene  dokazima. 

Ove su upute uvod u načela samovrjednovanja i planiranje unaprjeđenja. Ustanove za 
strukovno obrazovanje mogu iz njih crpiti informacije i ideje postupno kako prolaze kroz 
procese i primjenjuju ih. Samovrjednovanje, planiranje unaprjeđenja i praćenje una-
prjeđenja kontinuirani su, zbog čega su i upute korisne tijekom cijele školske godine. 

Njihova je osnovna svrha pružiti ustanovi objašnjenja za provedbu samovrjednovanja 
i planiranje unaprjeđenja, što joj može pomoći u povećanju kvalitete i unaprjeđenju 
odgojno-obrazovnoga procesa. One sadrže primjere dokaza, korisne alate i informacije 
o tome kako provoditi taj proces. Upute su namijenjene osobama koje upravljaju ili su 
odgovorne za samovrjednovanje i planiranje unaprjeđenja i za one koji to provode u 
praksi, kao što su timovi za provedbu što ih sačinjavaju nastavnici i vrjednovatelji. Tu je 
i vodič o tome kako napisati izvješće o samovrjednovanju.

Proces samovrjednovanja možemo promatrati kroz tri segmenta:
 

Kako obavljamo svoj posao?
 Pitanje se upućuje ustanovi za strukovno 

obrazovanje da procjeni svoje aktivnosti u 
odnosu na vlastitu misiju i viziju.

Kako to znamo?  Opisom indikatora uspješnosti i kriterija 
kvalitete kojima se mjeri uspješnost ustanove 
unutar ključnih područja

 Samoprosudbu je potrebno potkrijepiti 
dokazima.

Što ćemo sada učiniti?  Na temelju postojećega stanja izrađuje se 
plan unaprjeđenja i poboljšanja.
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2. Samovrjednovanje i neprekidno unaprjeđivanje
Temeljna svrha samovrjednovanja i planiranja unaprjeđenja je unaprjeđivanje kvalitete 
odgojno-obrazovnoga procesa, a podržava potrebe ustanove za strukovno obrazovanje 
za daljnjim razvojem i pokazuje njezin napredak glede postavljene misije i vizije te 
ciljeva. 

Samovrjednovanje je zakonom utvrđena obveza:

 ključni je dio neprestanoga revidiranja i procesa unaprjeđivanja;

 vođeno je potrebama ustanove, a ne vanjskim zahtjevima, ali je i u stanju 
zadovoljiti te zahtjeve; 

 temeljeno je na pouzdanim, valjanim i ažurnim dokazima – potrebno je kori-
stiti podatke kao početnu točku za bilo koju prosudbu ili ocjenjivanje;

 uključivo je, tako da svi radnici ustanove pridonose procesu i sudjeluju u ak-
tivnostima za unaprjeđivanje, stalno nadzirući te aktivnosti;

 osnova je učinkovitih i kontinuiranih akcijskih planova koji, kada se provedu, 
vode do unaprjeđivanja ili služe očuvanju postavljenih standarda.

Aktivnost: Pri promišljanju o samovrjednovanju, ustanova za strukovno obrazovanje 
treba odlučiti koja su joj područja i kriterij kvalitete najvažniji. Ona treba osigurati i to 
da svi uključeni u samovrjednovanje u ustanovi budu svjesni mjera i procedura osigu-
ranja kvalitete što ih trebaju koristiti.  

Neprekidno unaprjeđivanje pridonosi kvaliteti strukovnog obrazovanja u skladu s druš-
tvenima promjenama i stečenim iskustvom. Kako su svi uključeni u strukovno obrazo-
vanje u stalnom procesu učenja i razvijanja svojih ideja, samovrjednovanje, promjene i 
unaprjeđenja su ne samo prirodni nego i najvažniji za učinkovite ustanove za strukovno 
obrazovanje. One imaju odgovornost prema društvu i uključene su u dogovaranje oko 
ciljeva i mjera kako bi se promicalo i unaprjeđivalo učenje i usvajanje znanja.

Ustanova kroz proces samovrjednovanja spoznaje:

 što želi postići
 postiže li uspješno svoje ciljeve
 što treba održavati ili unaprijediti
 jesu li promjene učinkovite.

 
Ako ustanova za strukovno obrazovanje kroz proces samovrjednovanja spozna odgovo-
re na ova pitanja, na dobrom je putu da ostvari učinkovit sustav osiguranja kvalitete. U 
središtu osiguranja kvalitete je samovrjednovanje ustanove. 

Proces samovrjednovanja i trajnog unaprjeđenja trebao bi uključivati: 

 vrjednovanje izvedbe
 godišnje izvješće o samovrjednovanju
 godišnji plan unaprjeđenja, ciljeve unaprjeđenja i akcijske planove
 dugoročne (npr. 3 do 5 godina) razvojne planove  
 praćenje i kontroliranje postignuća iz godišnjega plana unaprjeđenja, dugo-

ročnoga razvojnoga plana i drugih akcijskih planova te ostvarenje ciljeva
 vanjsko vrjednovanje.
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Osnovna svrha samovrjednovanja je unaprjeđivanje kvalitete odgojno-obrazovnoga 
procesa. Učinkovito samovrjednovanje će omogućiti ustanovama za strukovno obrazova-
nje utvrđivanje svojih prednosti i nedostataka, uspoređivanje svoga rada s radom drugih 
ustanova i planiranje unaprjeđivanja. Ovo planiranje će uključivati: 

 identifi ciranje i određivanje prioritetnih područja za unaprjeđenje 
 postavljanje ciljeva i određivanje mjera i procedura što ih treba poduzeti kako 

bi se ostvarilo unaprjeđenje
 dogovor oko ciljeva, podciljeva i kriterija koji će se koristiti kako bi se upravljao 

i kontrolirao proces unaprjeđenja.

Slika 1. Godišnji ciklus samovrjednovanja

Potrebno je poduzeti korake kako bi se osiguralo da ustanove postavljaju primjerene i 
dostižne ciljeve te da se odgojno-obrazovni proces odvija u skladu s propisanim standar-
dnima. Ustanove poduzimaju te korake kroz proces samovrjednovanja. 
Provedbom samovrjednovanja unaprjeđuje se kvaliteta i uspostavlja sustav osiguranja 
kvalitete. Nacionalne agencije ili institucije (npr. Agencija za strukovno obrazovanje i ob-
razovanje odraslih, Nacionalni centar za vanjsko vrednovanje obrazovanja, Agencija za 
odgoj i obrazovanje) pružaju potporu ustanovama koje provode samovrjednovanje, po-
tvrđuju njihove rezultate i prikupljaju nacionalne i međunarodne podatke koji će osigurati 
porast kvalitete strukovnog obrazovanja. Ustanove će, oslanjajući se na tu potporu, osi-
gurati kvalitetu svoga rada i dovesti do unaprjeđivanja.  

Uz navedene prednosti, samovrjednovanje omogućuje podizanje standarda odgojno-            
-obrazovnoga procesa, kao što su: 

 postizanje visoke razine uključenosti i postignuća polaznika 
 povećanje sudjelovanja, uklanjanje prepreka učenju i smanjivanje nejednako-

sti pri zapošljavanju
 razvijanje izvrsnosti u poučavanju
 transparentno fi nancijsko poslovanje i sigurno ulaganje u profi tabilne aktivnosti
 iz godine u godinu se unaprjeđuje kvaliteta pružanja strukovnog obrazovanja 

i podižu standardi.

U tom smislu se od ustanova očekuje da provode samovrjednovanje i unaprjeđivanje u 
suradnji s dionicima u strukovnom obrazovanju. To može uključivati sve radnike, same 
polaznike, roditelje, lokalne poslodavce i lokalna tijela koja se bave planiranjem strukov-
nog obrazovanja. Ustanove ih sve trebaju u potpunosti uključiti u proces samovrjednova-
nja i planiranje unaprjeđenja.
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3. Pogodnosti samovrjednovanja i osiguranja kvalitete
Kvaliteta rada ustanove za strukovno obrazovanje usko je povezana s poznavanjem 
razvojne strategije relevantnoga obrazovnog sektora. To zahtijeva partnersko umre-
žavanje ustanove za strukovno obrazovanje sa svim relevantnim dionicima, osobito s 
poslodavcima i strukovnim udruženjima.

Odgojno-obrazovni proces je strukturiran tako da odgovara potrebama i očekivanjima 
svih korisnika:

1) polaznika, koji žele stjecati opće i strukovne kompetencije, koje će im omogućiti 
uspješno zapošljavanje i/ili nastavak obrazovanja;

2) poslodavaca, koji žele kvalifi ciranu radnu snagu s potrebnim kompetencijama;

3) javnoga sektora, koji od ustanove za strukovno obrazovanje očekuje neprekidnu 
podršku i pomoć u provedbi aktivnosti/programa, usklađenih s lokalnim i nacionalnim 
razvojnim mjerama.

Drugim riječima, ustanove trebaju razvijati i vrjednovati stjecanje kompetencija koje 
će polaznicima biti putovnica za zapošljavanje. Da bi se to moglo dogoditi, ustanove 
moraju imati kvalifi cirano upravljanje i nastavnike, koji će - zajedničkim djelovanjem i 
stručnošću - utjecati na unaprjeđivanje odgojno-obrazovnoga procesa.

U svrhu osiguranja kvalitete, potrebno je postići ishode učenja koji tijekom odgojno-                
-obrazovnoga procesa odgovaraju stvarnim potrebama polaznika, poslodavaca i drugih 
relevantnih dionika.

 Dobrobiti za polaznike:

 povećanje zapošljivosti 
 jednake mogućnosti 
 svrhovitije informacije o mogućnostima za učenje 
 aktivna uključenost u razvoj programa obrazovanja za odrasle
 uvažavanje i poštivanje prijedloga i stajališta polaznika
 podizanje samopouzdanja i samopoštovanja
 veća motiviranost za svladavanje te napredovanje u  programu
 više uvažavanja i podrške programu obrazovanja.

Dobrobiti za poslodavce:

 bolja povezanost sa sustavom strukovnog obrazovanja i prilika da se utječe 
na razvoj standarda zanimanja, kvalifi kacija i strukovnih kurikuluma

 dostupnost radne snage s relevantnim općim i strukovnim kompetencijama 
 doprinos profi tabilnosti organizacije poslodavca
 brža integracija novih radnika u radni proces
 povjerenje u kvalitetu rada ustanova mjerodavnih za razvoj i provedbu stru-

kovnog obrazovanja.

 Dobrobiti za državne institucije: 

 sustav strukovnog obrazovanja omogućava polaznicima stjecanje kompeten-
cija sukladno potrebama tržišta rada

 učinkovitiji odgojno-obrazovni proces
 viša razina kompetencija za privlačenje fi nancijskih ulaganja iz različitih izvora
 povjerenje u pouzdanost, kvalitetu i ishode učenja
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 ključni pokazatelji za daljnje strateško planiranje razvoja strukovnog obrazo-
vanja i pružanja potrebne podrške ustanovama i polaznicima. 

Dobrobiti za ustanove za strukovno obrazovanje: 

 informacije o dobroj praksi 
 usporedba s drugim ustanovama
 povjerenje u kvalitetu vlastitoga pružanja obrazovanja
 veća mogućnost za promidžbu ustanove, programa što ih provode i čitavoga 

sektora
 povećanje broja upisanih polaznika 
 veće povjerenje postojećih i potencijalnih fi nancijera 
 pozitivni doprinos lokalnoj zajednici i regionalnom razvoju
 poboljšana prepoznatljivost i legitimitet pružatelja strukovnog obrazovanja.

4. Svrha samovrjednovanja i osiguranja kvalitete
Praćenja, revidiranja i vrjednovanja koja se provode tijekom procesa samovrjednovanja 
izravno pridonose osiguranju kvalitete  strukovnog obrazovanja. 

Osiguranje kvalitete podrazumijeva sve tehnike i aktivnosti kojima je cilj ukloniti uzroke 
nezadovoljavajuće izvedbe u svim bitnim fazama – od utvrđivanja potreba do procjene 
jesu li zadovoljene te potrebe.

Stoga proces osiguranja kvalitete obuhvaća sljedeće korake:

 identifi ciranje prioritetnih područja koje treba pratiti
 postavljanje ciljeva, standarda ili zahtijevanih razina uspješnosti za ta priori-

tetna područja
 razvoj i provedba sustava za prikupljanje, analizu i izvješćivanje o izvedbi 

prioritetnih područja
 identifi ciranje aktivnosti koje trebaju uslijediti ako se ne ispune ciljevi, stan-

dardi ili zahtijevana razina
 provedba i praćenje aktivnosti koje se provode u svrhu promjena.

Osigurana kvaliteta prvenstveno znači da je učenje u skladu s potrebama polaznika, 
poslodavaca, lokalne zajednice i gospodarstva. 

Samovrjednovanje je osmišljeno kako bi se osiguralo da interesi polaznika budu na 
prvome mjestu i da budu najvažniji. Namjera je postaviti polaznike, njihove potrebe, 
iskustva i postignuća u središte samovrjednovanja i unaprjeđivanja. Nadalje, odgoj-
no-obrazovni proces treba biti usklađen s potrebama poslodavaca, lokalne zajednice i 
gospodarstva. U tom se smislu očekuje da ustanove obavljaju svoje samovrjednovanje 
i unaprjeđivanje u suglasnosti s mjerodavnom agencijom. Naglasak je na suradnji, a ne 
na konkurenciji. Ustanove bi trebale potpuno uključiti ključne dionike u proces samo-
vrjednovanja i planiranje unaprjeđenja. 

Od ustanova se očekuje da promiču jednake mogućnosti za sve u svim vidovima odgoj-
no-obrazovnoga procesa.To uključuje usvajanje mjera za povećanje sudjelovanja, ukla-
njanje prepreka učenju i smanjivanje nejednakih mogućnosti za zapošljavanje. Nadalje, 
od ustanova se traži da fi nancijski ispravno posluju i dobro ulažu novac, što su također 
ključni elementi koji se vrjednuju prilikom samovrjednovanja. Konačno, od ustanova se 
traži da godinu za godinom poboljšavaju kvalitetu obrazovanja i da podignu standarde. 
Ako su standardi već vrlo visoki, treba ih održavati.
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5. Odgovornosti pri samovrjednovanju
Osnovni cilj samovrjednovanja je samounaprjeđivanje. Učinkovito samovrjednovanje 
omogućava ustanovama da identifi ciraju svoje prednosti i nedostatke, da usporede 
svoj rad s radom drugih ustanova, identifi ciraju mogućnosti za unaprjeđivanje, postave 
ciljeve i odrede koje su to aktivnosti prioritetne kako bi se postigli ciljevi. Ono utvrđuje 
i potrebe ustanove te zadovoljava li potrebe polaznika i drugih dionika. 

Samovrjednovanje je način na koji se pokazuje predanost  ustanove zadovoljavanju 
potreba polaznika i zajednice, a ključni dionici moraju o tome biti informirani i biti uklju-
čeni u proces. 

Samovrjednovanje treba podupirati razvoj ustanove i provoditi se kao sastavni dio stra-
teškoga i operativnog planiranja, a ne kao usputna aktivnost. Treba biti sastavni dio cje-
lokupnog osiguranja kvalitete u ustanovi, omogućiti pozicioniranje ustanove u odnosu 
na nacionalni i europski standard osiguranja kvalitete. Stoga su kvaliteta i transparent-
nost procesa samovrjednovanja važna sredstva kojima se pokazuje predanost načelu 
javne odgovornosti.

Proces samovrjednovanja – kao i svi organizacijski procesi – treba prolaziti periodične 
preglede i revizije. Ti se pregledi trebaju odvijati jednom godišnje, s tim da se svaki 
pregled može usmjeriti na specifi čne vidove procesa, tako da ciklus ukupnoga pregleda 
može potrajati i nekoliko godina, primjerice tri do pet godina. 

Samovrjednovanje treba planirati, a odgovornosti u procesu samovrjednovanja trebaju 
biti jasne (npr. povjerenstvo za kvalitetu). Trebaju postojati procedure kako bi se osi-
gurao konstruktivan odnos između odgovornih za cjelokupno upravljanje i onih sa spe-
cifi čnim odgovornostima za osiguranje kvalitete. Naprimjer, odgovornost za strateško i 
dugoročno planiranje za potrebe samovrjednovanja treba podijeliti između upravnoga 
tijela ustanove, ravnatelja i povjerenstva za kvalitetu. 

Planiranje svakoga godišnjega procesa samovrjednovanja može se u potpunosti de-
legirati povjerenstvu za kvalitetu; iako će odgovornosti povjerenstva za kvalitetu za 
suradnju s drugim relevantnim pojedincima, skupinama ili timovima u ustanovi morati 
biti jasno određene. S druge strane, upravljanje planovima za unaprjeđenje i njihovom 
provedbom, što proizlazi iz samoga procesa samovrjednovanja, vjerojatno će biti pri-
marna odgovornost upravnoga tijela ustanove.

Pri planiranju samovrjednovanja ustanove trebaju utvrditi:

 zašto se provodi samovrjednovanje
 koja područja i/ili aktivnosti su prioritetni te moraju prvi proći kroz proces 

samovrjednovanja
 kako će se provesti samovrjednovanje – sustav za prikupljanje, analizu i iz-

vješćivanje o izvedbi po ključnim područjima
 tko će provesti samovrjednovanje
 kada će se provesti faze procesa
 kako će se izvješćivati o rezultatima, kako će ih se učiniti dostupnima.

Svrha samovrjednovanja treba biti priopćena svim radnicima, polaznicima i drugim dio-
nicima. Svi sudionici trebaju biti svjesni svojih odgovornosti unutar procesa samovrjed-
novanja. Trebaju biti upoznati s ciljevima samovrjednovanja, opsegom djelovanja okvira 
samovrjednovanja, kako će se provoditi samovrjednovanje te o vremenskim rokovima 
za samovrjednovanje. 
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5.1. Uključivanje svih radnika na svim razinama

Da bi se postiglo stalno unaprjeđivanje rada, sve radnike treba poticati da prate i pro-
cjenjuju svoj rad i da identifi ciraju područja koja se mogu unaprijediti. Također im treba 
dopustiti potrebno vrijeme, ali i usavršavanje za obavljanje toga posla. 

Treba obratiti pozornost i na vrstu obveza koje imaju pojedini radnici radeći puno ili 
određeno radno vrijeme. Kad je riječ o nastavnicima, važni čimbenici što ih treba uzeti 
u obzir mogu uključivati broj sati neposrednoga odgojno-obrazovnoga rada ili zaduže-
nja opreme, radionica, praktikuma i laboratorija te prirodi predmeta/kurikuluma koje 
trebaju obraditi. 

Najbolja je praksa (osobito za velike ustanove) uspostaviti timove koji će provoditi 
vrjednovanje svojih područja aktivnosti. Ovi timovi mogu biti: 

 timovi po nastavnim predmetima - vezani uz područja poučavanja i učenja ili 
područja kurikuluma

 timovi po funkcijama - koji uključuju razne stručne službe i administrativne 
radnike

 timovi čiji članovi obavljaju više funkcija i iz područja kurikuluma te iz pod-
ručja pedagoških kompetencija.

Timovi trebaju biti educirani za provedbu samovrjednovanja, osobito u vještinama vrjed-
novanja dokaza i donošenja dobrih prosudbi. Svaki tim treba imati vođu koji planira i 
upravlja procesom samovrjednovanja i preuzima odgovornost za izradbu izvješća o sa-
movrjednovanju toga tima. 

Kada tim dovrši proces samovrjednovanja, izvješće i plan za unaprjeđenje se predaju 
povjerenstvu za kvalitetu odgovornome za izradbu cjelokupnog izvješća o samovrjed-
novanju ustanove. Ključne se točke iz izvješća o samovrjednovanju navedenih timova 
uključuju u cjelokupno izvješće o samovrjednovanju i plan unaprjeđenja ustanove. 
Konačno izvješće treba odobriti na razini upravnoga tijela ustanove. 

Razumljivo je da će se neke pojedinosti izgubiti u ovome procesu, zbog čega će zaključ-
ne radnje koje proizlaze iz njega biti usmjerene na ustanovu, a ne na tim. Stoga je vrlo 
važno da timovi dobiju povratnu informaciju o svom izvješću i akcijskome planu. Na taj 
će način timovi znati zašto se s nekim aktivnostima može nastaviti, a s nekima ne. To 
istinski i stvarno daje timovima mogućnost razumijevanja prioriteta. 

U nastavku teksta nalazi se slijed koraka koji mogu poslužiti kao struktura za nove 
timove pri organiziranju samovrjednovanja i planiranje unaprjeđenja u njihovu području.
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Slika 2. Proces samovrjednovanja i planiranje unaprjeđenja za timove po predmetima i uslugama 

5.2. Uključenost polaznika

Da bi se postigli ciljevi procesa osiguranja kvalitete, ustanove trebaju uključiti polazni-
ke u proces samovrjednovanja. Polaznici trebaju biti pravilno upućeni u svrhu i ishode 
procesa samovrjednovanja, a primjer dobre prakse je osigurati da neki polaznici budu 
uključeni u timove za samovrjednovanje i povjerenstva za savjetovanje polaznika. Ovim 
se temama treba baviti pri defi niranju izjava  o pravima i obvezama polaznika.

Ustanove trebaju dokazati da su potpuno uključile polaznike u proces samovrjednova-
nja. Trebaju razviti djelotvorne metode prikupljanja povratnih informacija od polaznika, 
uključujući upitnike, intervjue, fokus-grupe, radionice i žalbene postupke.  

Ankete trebaju uključivati i potrebe budućih polaznika te razinu zadovoljstva programi-
ma onih polaznika koji završavaju obrazovanje. Posebice je važno prikupljanje podataka 
o tome gdje završavaju polaznici nakon završetka programa i o polaznicima koji odusta-
ju od programa prije njegova završetka.

Vrjednovanje utjecaja i djelotvornosti „Strategije uključivanja polaznika“ treba biti sa-
stavni dio procesa samovrjednovanja i izvješća. Unutar okvira za samovrjednovanje 
mjere za dobivanje odgovora od polaznika pružaju ključne informacije koje se trebaju 
koristiti u samovrjednovanju kako bi se provjerila učinkovitost „Strategije uključivanja 
polaznika“. 

Aktivnost: Ustanove bi trebale postaviti pitanje fokusiraju li se njihovi trenutačni procesi 
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samovrjednovanja dovoljno na uključivanje polaznika i aktivnosti koje iz toga proizlaze 
te odražavaju li se te aktivnosti u procesima samovrjednovanja.  
Primjer je dobre prakse imati mjere i procedure uključivanja polaznika i provjeravati 
funkcioniraju li u stvarnosti; ako da, koji su ishodi za polaznike. Ako mjere i procedure 
osiguranja kvalitete ne funkcioniraju, ustanova za strukovno obrazovanje treba uvesti 
promjene kako bi osigurala učinkovitiju provedbu mjera i procedura.

5.3. Uključenost dionika

Važno je da proces samovrjednovanja aktivno uključuje sve radnike u ustanovi i vanjske 
partnere kako bi se dobio uravnotežen skup mišljenja i prosudbi. Vanjski vrjednovatelji 
kvalitete provjerit će kako je ustanova (i je li uopće) to učinila te će provjeriti kako su 
iskoristili prikupljene povratne informacije.

Pri planiranju procesa samovrjednovanja, ustanove trebaju uzeti u obzir ulogu koju 
imaju poslodavci. Ustanove trebaju razviti djelotvorne metode prikupljanja povratnih 
informacija od vanjskih dionika, primjerice od poslodavaca i lokalne zajednice, o sudje-
lovanju polaznika na praktičnoj nastavi i/ili pri ulasku na tržište rada.

Relevantne dionike treba informirati i o svrsi i ishodima procesa samovrjednovanja, a 
njihove se povratne informacije trebaju koristiti kako bi se razvila kvaliteta pružanja 
strukovnog obrazovanja. 

Važno je osigurati da radnici, polaznici i ostali dionici razumiju:

 proces samovrjednovanja i njihovu ulogu u njemu, uključujući praćenje  una-
prjeđenja koje proizlazi iz aktivnosti plana unaprjeđenja

 što se događa s njihovim mišljenima, dokazima i podatcima koje pružaju

 kako oni utječu na prosudbe i plan unaprjeđenja.

Kako ne postoji samo jedan ispravan način da se uključe svi radnici, polaznici i dionici, 
vanjski će vrjednovatelji kvalitete pitati radnike kako su uključeni u proces samovrjed-
novanja i što znaju o konačnom izvješću. Oni će se usredotočiti na „putovanje polaznika 
kroz obrazovanje“ i vjerojatno je da će razgovarati s pojedinim polaznicima i skupinama 
da čuju njihova mišljenja i iskustva. Ustanova treba provoditi slične aktivnosti redovito 
i dosljedno u svim područjima pružanja obrazovanja. 

Ovisno o veličini i rasponu aktivnosti, uključivanje svih i dobivanje povratnih informacija 
tijekom jednoga dana samovrjednovanja može za ustanovu biti jednostavno ili složeno. 
Ako se radi o velikoj ustanovi, možda će biti potrebno aktivnosti podijeliti na više dana i 
na kraju prikupiti sve nalaze.  

Primjeri dobre prakse uključivanja podrazumijevaju:

 svi radnici trebaju znati glavni sadržaj trenutačnog izvješća o samovrjedno-
vanju, ocjene i plan unaprjeđenja te dugoročni razvojni plan ustanove 

 radnici koji mogu reći: „Da, iz ovog izvješća prepoznajem našu ustanovu!“

 povezivanje samovrjednovanja s procedurama unaprjeđivanja kvalitete tako 
da se ta dva ciklusa preklapaju i ne udvostručuju vrijeme i resurse. Radnici 
će tada uvidjeti kako je sve što oni rade - od praćenja nastave, dobivanja 
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povratne informacija od polaznika i poslodavaca, do unutarnjega nadzora i 
revidiranja programa - povezano s izradbom izvješća o samovrjednovanju

 proces samovrjednovanja - koji uključuje polaznike, radnike, poslodavce i 
druge zainteresirane dionike

 dobru komunikaciju o procesu samovrjednovanja i konačnom izvješću – na-
primjer, održavanje godišnjega sastanka kako bi se prikupili temeljni dokazi 
i oformile prosudbe

 prikupljanje mišljenja od onih koji znaju o poučavanju i nastavi i mogu pri-
donijeti njihovu unaprjeđenju, uključujući polaznike, poslodavce i nastavnike

 uključivanje radnika, ali i drugih, u proces od samoga početka, ne samo da 
bi komentirali konačni nacrt izvješća – „od dolje prema gore“, a ne „od gore 
prema dolje“ 

 korištenje uzorka radnika, polaznika i poslodavaca (tj. fokus-grupe) gdje nije 
moguće konzultirati se sa svakim pojedincem za povratnu informaciju vezanu 
uz određenu temu

 korištenje raznih načina da se dobiju mišljenja polaznika; istraživanja o ključ-
nim pitanjima; fokus-grupe; mišljenje polaznika kao stalne točke na dnev-
nome redu za skupine; učenički „parlament“ ili forum; vijeće učenika i vijeće 
roditelja

 povezivanje svih pitanja iz istraživanja i tema fokus-grupa s polaznikovim 
putovanjem kroz obrazovanje kao i njihovo raspoređivanje prema prioritet-
nim područjima okvira za samovrjednovanje – primjerice, ustanova bi mogla 
pozvati sve polaznike da ocijene svoje programe tri puta godišnje na ljestvici 
od 1 do 5; rezultate pregledava ravnatelj i upravno tijelo ustanove i poduzi-
maju se aktivnosti kojima se pohvaljuje uspjeh, a bave se područjima kojima 
je potrebno unaprjeđivanje.

Lokalna, regionalna i nacionalna referentna mjerila koja se tiču primjerice sudjelovanja, 
postignuća polaznika, odredišta polaznika i zapošljavanja trebaju se uzeti u obzir, kao 
i nacionalni podatci o gospodarskim kretanjima (npr. analiza tržišta rada) i vladinim 
mjerama. 

Kada se utvrde ključni indikatori uspješnosti strukovnog obrazovanja, mjerodavna će 
agencija prikupljati i pohranjivati podatke dobivene primjenom referentnih mjerila, a ti 
će podatci biti dostupni ustanovama. I nacionalna će politika za korištenje referentnih 
mjerila biti jasna – posebice korištenje referentnih mjerila na nacionalnoj razini (od 
strane ministarstva ili agencije) i razina fl eksibilnosti koju će ustanove imati pri odabiru 
i korištenju referentnih mjerila. 

5.4. Angažiranost ravnatelja i upravnoga tijela ustanove

Proces samovrjednovanja treba učinkovito i djelotvorno voditi te njime upravljati. 
Ravnatelj i upravno tijelo ustanove trebaju biti predani ciljevima samovrjednovanja i 
promicati klimu povjerenja u kojoj će pojedinci imati osjećaj da mogu promišljati i kri-
tički se osvrtati na svoj rad. 
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Kao što je već naznačeno, odgovornosti za provedbu procesa osiguranja kvalitete, koji 
uključuje samovrjednovanje, i za uvođenje promjena koje proizlaze iz ovih procesa, 
mora biti podijeljena između upravnoga tijela ustanove, ravnatelja i povjerenstva za 
kvalitetu.

Odgovornost za usklađivanje i nadgledanje procesa samovrjednovanja trebao bi imati 
koordinator samovrjednovanja i povjerenstvo za kvalitetu, dok bi oni pak trebali biti 
odgovorni upravnome tijelu ustanove i ravnatelju. Koordinator samovrjednovanja i po-
vjerenstvo moraju imati ovlast i odgovornost donošenja odluka u skladu sa zadatkom i 
opisom poslova, a to treba biti dogovoreno i evidentirano u dokumentu.

Koordiniranje procesom samovrjednovanja obično uključuje planiranje, određivanje vre-
menskih rokova, savjetovanje, nadzor i praćenje, revidiranje, potvrđivanje, izradbu iz-
vješća, uređivanje i diseminiranje primjera najbolje prakse. Osim u slučaju vrlo malih 
ustanova, izvješće o samovrjednovanju bit će sastavljeno od različitoga broja pod 
(mini)-izvješća što će ih izraditi različiti timovi. Koordinator samovrjednovanja treba 
uspostaviti jasne postupke kako bi se odredio način na koji će se to obavljati. Važno je 
da je konačno izvješće sažeto i jasno izraženo.  

Upravno tijelo ustanove i ravnatelj trebaju poduzetno sudjelovati u procesu samovrjed-
novanja na način koji je u skladu s njihovim odgovornostima za podizanje standarda 
i unaprjeđivanje cjelokupne djelotvornosti programa obrazovanja. Oni također moraju 
odobriti fi nalno izvješće o samovrjednovanju i plan unaprjeđenja te vrjednovati učinko-
vitost procesa samovrjednovanja. 

6. Okvir samovrjednovanja 
Ustanove trebaju  razviti oblik samovrjednovanja koje je u skladu s njihovim potrebama 
i potrebama njihovih dionika. Ipak, postoje tri osnovna zahtjeva vezana uz okvir samo-
vrjednovanja što ih ustanove moraju zadovoljiti. 

1) Samovrjednovanje se bavi svim vidovima aktivnosti ustanove, osobito kvalitetom 
i standardima iskustava i postignuća polaznika.   

Izvješće o samovrjednovanju treba se baviti svim područjima učenja. Izvješća 
trebaju uključivati prosudbe o svim drugim ključnim aktivnostima koje prido-
nose iskustvu polaznika, kao što je usmjeravanje, podrška i briga za polaznike 
te jednake mogućnosti. Neki se dijelovi ovih područja moraju vrjednovati pod 
različitim područjima kvalitete, primjerice kao dio Učenja, kao dio Odgovornosti 
upravljanja i/ili kao dio Upravljanje resursima. Kada se donose prosudbe o bilo 
kojim aktivnostima, naglasak treba biti na ishodima i/ili na utjecaju na polaznike 
i druge dionike, a ne na mjerama i procedurama. 

2) Samovrjednovanje se bavi svim dogovorenim prioritetnim područjima, područji-
ma kvalitete i kriterijima iz Okvira za samovrjednovanje ustanova za strukovno 
obrazovanje. 

 Iako možda ne će biti moguće, ili potrebno, baviti se svim kriterijima, iz izvješća 
treba biti jasno kako su ovi kriteriji kvalitete utjecali na prosudbe ustanova i način 
na koji su utvrdili ključne prednosti i nedostatke.  

3) Samovrjednovanje treba uzeti u obzir interese relevantnih dionika, nacionalne 
strategije za unaprjeđenje i vladine mjere.
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 Ustanove trebaju uzimati u obzir nacionalne, regionalne i lokalne interese kad 
provode i vrjednuju svoj proces samovrjednovanja. To će uključivati vladine 
mjere i planove za razvoj učenja, kompetencija i gospodarski razvoj, zajedno s 
bilo kojim regionalnim i lokalnim akcijskim planom u obrazovanju. Ti se planovi 
obično temelje na izvješćima lokalnih, regionalnih i nacionalnih tijela zaduženih 
za strukovno obrazovanje te trebaju biti u skladu s planovima ustanova kako bi 
zadovoljili potrebe polaznika, poslodavaca i zajednice. 

 Kako bi se osiguralo da ovi interesi budu uzeti u obzir u potpunosti, relevantni bi 
dionici trebali biti izravno i posredno uključeni u planiranje, provedbu i vrjedno-
vanje procesa samovrjednovanja. Ovo se posebice odnosi na polaznike, rodite-
lje, poslodavce i druge predstavnike lokalne zajednice. Posredna se uključenost 
može postići putem istraživanja, rasprava i intervjua; izravna pak putem članstva 
u skupinama za planiranje, fokus-grupama i timovima za vrjednovanje. 

7. Prikupljanje i stvaranje dokaza 
Sljedeće ključno načelo samovrjednovanja ustanove je prosudba prema kriterijima i 
područjima kvalitete koja treba biti potkrijepljena dokazima. Dokazi trebaju biti valjani, 
pouzdani, autentični, dosljedni, dostatni i na druge načine prikladni za tu svrhu. 

Ustanove trebaju prikupiti dokaze vezane uza sve aktivnosti/područja koja su podložna 
samovrjednovanju. Većina potrebnih dokaza bit će prikupljena iz postojećih izvora – do-
kumenata, skupova podataka i izvješća; za ovu svrhu neke će dokaze trebati izraditi. 

Izvori dokaza Dokazi Područje kvalitete

Evidencije o 
postignućima polaznika

Točne informacije o 
postignućima dobivamo iz 
pedagoške dokumentacije 
ustanove.

Informacijski su sustavi 
prikladni za korištenje pri 
planiranju i provedbi.

Brojčani podatci o 
postignuću polaznika u 
skladu su s nacionalnim 
prosjekom.

Stručno-pedagoška služba: 
podrška polaznicima u 
rješavanju problema za 
trajanja obrazovnoga 
programa.  

Slika 3. Dokazi i izvori dokaza za dva kriterija

Mnogi će izvori pružiti dokaze za više od jednoga prioritetnoga područja i/ili područja 
kvalitete te se savjetuje ustanovama da uspostave sustav kojim će osigurati da se ne 
udvostručuju napori u tom smislu; primjerice, pohranjivanjem istog dokaza više od 
jedan put ili u različitim oblicima, ili izradbom dokaza na nove načine kada ih se već 
može izvući izravno iz postojećih izvora ili s manjim preinakama u postojećim praksama. 
Sustav može biti u obliku sažete tablice iz koje se vide izvori dokaza i dokazi u odnosu 
na kriterije. Sofi sticiraniji se sustavi za praćenje mogu koristiti tamo gdje postoji elek-
troničko pohranjivanje podataka kao glavni način pohranjivanja. 

U procesu samovrjednovanja na temelju različitih vrsta dokaza samovrjednovatelji 
donose prosudbe.
Kako postoje različiti izvori dokaza, da bismo donijeli prosudbu, potrebno je koristiti više 
izvora dokaza. 
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Primjerice, u području kvalitete: Informacijski će sustavi zahtijevati i razmjerno jed-
nostavne i složenije prosudbe. Većina prosudbi koje treba donijeti o informacijskome 
sustavu su o točnosti, sigurnosti, ciklusu revizije; dokazi će dolaziti i iz samih informaci-
ja i procedura koje su uz njih vezane. To bi trebalo biti prilično jednostavno. 

Ovdje se, međutim, postavlja i pitanje imaju li radnici i polaznici jednostavan pristup 
relevantnim podatcima. I u ovom će slučaju prosudba zahtijevati korištenje različitih 
dodatnih dokaza - uključujući dokumentaciju o mjerama i procedurama te mišljenja  
radnika i polaznika. U mnogim slučajevima bit će važno napraviti i usporedbu; analizirati 
podatke ustanove u usporedbi sa sličnim lokalnim, nacionalnim podatcima te donijeti 
prosudbe o relativnim prednostima i nedostatcima ustanove (vidi sliku 4). 

8. Prikupljanje podataka
Kada prosuđuju svoju izvedbu ustanove moraju djelotvorno koristiti podatke o njoj, 
uključujući referentna mjerila i podatke o upravljanju. Ustanove će prikupljati podatke 
vezane uz sve kriterije korištene u okviru za samovrjednovanje i uz sve aktivnosti/pod-
ručja koje su predmet vrjednovanja. 

Ključno je da izvješća o samovrjednovanju uključuju podatke koji će podržavati prosud-
be o postignućima polaznika. To će uključivati, primjerice, podatke o završavanju, na-
pretku u odnosu na druge ishode učenja i individualne ciljeve učenja, dodanu vrijednost, 
izostanke (opravdane i neopravdane), točnost i nastavak s drugim oblicima obrazovanja 
i osposobljavanja ili zapošljavanje. 

Dokazi također trebaju biti predstavljeni kako bi opravdali komentare o kvaliteti pouča-
vanja i nastave i djelotvornosti učenja. To će uključivati praćenje aktivnosti poučavanja 
i osposobljavanja i informacije iz anketa koje su napravljene kako bi se mjerila razina 
zadovoljstva polaznika mogućnostima njihova učenja. Podatci se (dokazi) mogu izvući i 
iz usavršavanja radnika i razvojnih aktivnosti. 

Podatke treba prikupljati kako bi se vrjednovao rad službi za pružanje podrške polaznici-
ma u ustanovama. Primjer najbolje prakse za ustanove je da uspostave jasne procedure 
i standarde koji će pomoći pri mjerenju djelotvornosti ovih službi. Ankete - napravljene 
tako da se iznesu mišljenja radnika i polaznika o ovim službama - također mogu pružiti 
korisne dokaze. 

I godišnji se trendovi uspješnosti ustanova moraju evidentirati kako bi pružali dokaze 
o unaprjeđivanju. Izvedba treba biti organizirana u skladu s dogovorenim ciljevima i 
trebala bi se, gdje je to moguće, uspoređivati s izvedbom drugih ustanova ili s nacional-
nim ciljevima. 

Korištenje komparativnih podataka i primjena referentnih mjerila važna su sredstva 
kojima se vrjednuje izvedba i postavljaju primjereni ciljevi za unaprjeđenje. Ustanove bi 
trebale u ovu svrhu pokušati koristiti podatke dobivene na nacionalnoj i lokalnoj razini. 

Ustanove bi osobito jasno trebale razlikovati prednosti i nedostatke te primjere prakse 
koja bi trebala biti standardna u sličnim ustanovama ili izvedbu koja se može smatrati 
normom u ustanovama koje je moguće usporediti. 

Na slici 4., naprimjer, trebalo bi donijeti prosudbu o tome je li povezana skupina pola-
znika o kojima se izvješćivalo usporediva s povezanom skupinom o kojoj se izvješćivalo 
na nacionalnoj razini. 
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Upis polaznika u različite ustanove mogao bi se prilično razlikovati stvarajući scenarij u 
kojemu ustanova s manjim upisom polaznika može doista biti jako učinkovita. Druga 
ustanova može biti manje učinkovita nego što bi se činilo, a ima vrlo veliki upis pola-
znika. Ovakvu vrstu prosudbe morat će potkrjepljivati dokazi o upisu i drugi dokazi o 
napretku polaznika. 

Nedostatci/prednosti Dokazi
(podatci ustanove)

Referentna mjerila
(nacionalni podatci)

Nedostatci: 
- loša stopa završavanja
  i loša postignuća u  
  obrazovnome programu 

- ispod nacionalnih mjerila

- završavanje:    51%
- postignuće:      35%

- završavanje:    68%
- postignuće:      43%

Prednosti: 
- dobra postignuća polaznika  
  i završavanje obrazovnih  
  programa

- iznad nacionalnih mjerila

‘98./’99.
- završavanje:    97% 
- postignuće:      89%

‘99./’00.
- završavanje:    99%
- postignuće:      93%

‘98./’99.
- završavanje:    65%
- postignuće:      83%

‘99./’00.
- završavanje:    67%
- postignuće:      85%

Slika 4. Korištenje podataka o referentnim mjerilima kako bi se podržale prosudbe o završavanju 
i postignuću 

Odabir usporedivih podataka kao referentnih mjerila – tj. ciljeva koje bi ustanove trebale 
pokušati postići – znači utvrđivanje, razumijevanje i učenje iz procesa i praksi koji vode 
do izuzetnih izvedbi u drugim ustanovama. Potrebno je da ustanove postavljaju pitanja, 
kao što su: 

 Koliko smo dobri?
 Koliko dobri možemo biti?
 Kako možemo biti bolji?
 Kako možemo učiti od drugih?

Davanje odgovora na ova temeljna pitanja u samovrjednovanju predstavljat će izazov i 
zahtijevat će dobre unutarnje procese te stručnu pomoć izvana. 
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9. Dokazi i prosudbe pri samovrjednovanju
Potrebno je uvijek razlikovati stvarne, predočene dokaze od izvora tih dokaza kako 
bismo potkrijepili određenu prosudbu.

Kako izvori dokaza sami po sebi nisu dovoljni, unutarnji i vanjski izvori (iz kojih su izvu-
čeni dokazi) moraju biti jasno navedeni. Okvir za samovrjednovanje ustanova za stru-
kovno obrazovanje daje prijedloge mogućih izvora dokaza za svako prioritetno područje 
i/ili područje kvalitete. Neki se izvori dokaza koriste za više od jednog područja kvalitete. 

Prednost Dokaz Izvor dokaza

- dobra stopa završavanja 
programa razine tri 

- prosjek završavanja 89% - evidencije o 
završavanju

Slika 5. Stvarni dokazi i njihovi izvori 

Ipak, oni koji su uključeni u samovrjednovanje - baš kao i unutarnji i vanjski stručnjaci 
za vrjednovanje - morat će donijeti prosudbu o kvaliteti i čvrstoći dokaza koji su navede-
ni u izvješćima o samovrjednovanju. Oni će morati odlučiti jesu li pruženi dokazi priklad-
no opravdanje za izražene prednosti i nedostatke. Da bi bili čvrsti, dokazi trebaju biti: 

 VALJANI: Dokaz je relevantan za utvrđene prednosti i nedostatke i podupire ih. 

Ideja valjanosti primjenjuje se na odnos između dokaza, izvora dokaza i pro-
sudbe koja se iz njih izvlači. Veza mora biti logična. Ako se veza između dokaza, 
izvora i prosudbe pokaže slabom ili neodređenom, dokaz ne će biti valjan za pro-
sudbu, a i sama prosudba će biti nevaljana. Stoga je važno osigurati da se veze 
između izvora, dokaza i prosudbe jasno razumiju i da su temeljito ispitane. 

Kao primjer možemo razmotriti dokaz o broju polaznika koji završavaju programe. 

Dokaz je precizan zapis koji sadrži sve potrebne informacije kako bi se dala 
izjava kao što je „U posljednjoj školskoj godini X% polaznika je u zadnjemu 
razredu uspješno završilo programe što su ih upisali“, ili u širem smislu „Tijekom 
proteklih N godina, prosječni postotak polaznika u dobi od 15 do 18 godina koji 
su uspješno završili programe bio je X%“. 

 
Postoji li bilo kakva sumnja o potpunosti ili točnosti zapisa, ili ako je nejasno 
uključuju li zapisi sve relevantne polaznike ili relevantne programe, ili ako postoji 
sumnja u to koji je kriterij korišten kako bi se prosudila uspješnost, dokazi i pro-
cjene mogu se smatrati nevaljanima. 

Ako su dokazi čvrsti, tada se valjano mogu koristiti kako bi se donijela prosud-
ba o stopama uspješnosti, a može se koristiti i za to da se napravi usporedba 
sa stopama uspješnosti u drugim sličnim ustanovama (ako su raspoloživi slični 
podatci). 

 
 MJERLJIVI: Koriste se unutarnja i vanjska mjerenja izvedbe te brojke i postotci 

i svi moraju biti jasni i nedvojbeni.

 DOSTATNI: Dokazi su potpuni, i ima ih dovoljno za sve kriterije. Dokazi mogu 
biti trostruki, primjerice, postoje dokazi iz tri različita izvora i s tri različita gle-
dišta.

Hrvatski okvir za osiguranje kvalitete u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju / Priručnik za samovrjednovanje86

2.1. Smjernice za samovrjednovanje ustanova za strukovno obrazovanje



Mora biti dovoljno dokaza da bi se mogao izvesti zaključak o prednostima i ne-
dostatcima. U gornjem primjeru bi trebali biti podatci o svim polaznicima, a ne 
uzorak. U većini slučajeva će se zahtijevati različiti dokazi iz različitih izvora kako 
bi bilo dovoljno dokaza iz različitih perspektiva. 

 AKTUALNI: Dokaz mora biti dovoljno aktualan da bi pružio točno gledište u 
vrijeme izradbe izvješća o samovrjednovanju.

U većini slučajeva to će značiti korištenje podataka iz iste godine tijekom koje 
se provodilo samovrjednovanje; ali će, u nekim slučajevima, značiti korištenje 
dokaza iz prethodnih godina kada su podatci dovoljno stabilni. 

 TOČNI: Dokazi se pripisuju imenovanim i provjerljivim izvorima.

Prednost Dokazi i triangulacija 
(tri različita izvora dokaza)

Visoko učinkovit proces 
učenja na predmetu 
Računovodstvo

Od 15 nastavnih sati na kojima je praćena nastava u 
godini ‘99./’00., ocijenjeno je:

 3 x izvrsno
 8 x vrlo dobro
 4 x dobro. 

57% je ocijenjeno izvrsno ili vrlo dobro, što pokazuje 
poboljšanje u odnosu na prošlogodišnjih 50%.

95% ispitanih polaznika u godini ‘99./’00. ocijenilo je 
ukupnu kvalitetu procesa učenja ocjenom vrlo dobar ili 
odličan (od 205 polaznika odgovorilo je 92%).

5 od 6 vanjskih izvješća o kvaliteti tijekom prošle godine 
posebice je spomenulo kvalitetu procesa učenja.

Slika 6. Korištenje dokaza koji je valjan, mjerljiv, dostatan, aktualan i točan
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Slika 7. prikazuje kako se dokaz može koristiti da se donese prosudba o prednostima i 
nedostatcima u izvedbi.

Područje 
kvalitete

Prosudba Dokaz Izvor

Odnos 
nastavnika          
i polaznika

Prednosti:
Nastavnici koriste 
različite nastavne 
metode kako 
bi zadovoljili 
potrebe polaznika 
u učenju.

Vanjska izvješća posebice 
spominju ovaj vid procesa 
učenja kao prednost.

65% polaznika ocjenjuje 
razinu do koje je proces 
učenja odgovarao njihovim 
potrebama kao „dobro“ 
ili „vrlo dobro“ (nema 
rezultata za prošlu godinu). 

Od 205 nastavnih sati na 
kojima je praćena nastava u 
godini ‘05./’06.:
 24% je ocjenjeno s 3 
 61% je ocjenjeno s 2 
 15% je ocjenjeno s 1. 

Ovo pokazuje poboljšanje 
u odnosu na prošlogodišnje 
brojke: 
 20% ocjena 3
 52% ocjena 2
 28% ocjena 1.

Izvješće 
stručnjaka 
za vanjsko 
vrjednovanje

Izvješće 
inspekcije 

Izvješće o 
istraživanju 
provedenom 
među 
polaznicima

Izvješće o 
praćenju 
nastave/preda-
vanja

Vježbe i 
praktična 
nastava

Nedostatci:
Potreba da se 
uspostavi sustav 
identifi kacije 
i bilježenja 
potreba 
poslodavaca 
postoji u 
akcijskim 
planovima 
ustanove dvije 
godine, ali još 
nije pokrenut.

Postignut je samo 
neformalni dogovor s 24 
poslodavca da omogućavaju 
praktičnu nastavu za pet 
profi la.

Istraživanje koje je nedavno 
provedeno u sve 24 
partnerske tvrtke pokazalo 
je da je 8% vrlo zadovoljno 
polaznicima na praktičnoj 
nastavi, 60% je zadovoljno, 
a 32% nije zadovoljno. 

Rasprava je s višim 
stručnim savjetnicima 
pokazala da je to niska 
brojka u usporedbi s 
ostalim ustanovama na tom 
području. 

Izvješće o 
istraživanju 
partnerskih 
tvrtki

Bilješke sa 
sastanka 
upravnoga tijela 
ustanove

SWOT-analize 
ustanove

Izvješće višega 
stručnog 
savjetnika  ili 
inspekcije 

Slika 7. Korištenje dokaza za potkrjepljivanje prednosti i nedostataka
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Na slici 7. u koloni „prednosti“, naprimjer, nije naznačen broj ili raspon ispitanih polazni-
ka, zbog čega je nemoguće reći je li ovo zaista snažan dokaz. Broj praćenih predavanja 
je prikazan, a brojka 205 sugerira da je vjerojatno bila uključena većina, ili svi nastavni-
ci, ali to nije jasno. Pod nedostatcima, brojke za ispitivanje poslodavaca su jasne same 
po sebi, ali nema naznake kako su brojke za ovu ustanovu uspoređene, primjerice: 
regionalno ili nacionalno. 

Prosudbe bi trebale odražavati obujam i raspon odgojno-obrazovnoga procesa koji je 
pod nadzorom. Ne bi bilo prihvatljivo, naprimjer, dati „izvrsnu ocjenu za završavanje“ 
kao ključnu prednost ako to područje uključuje samo mali postotak polaznika. Kada je 
to moguće, broj, primjerice ispitanih polaznika, treba biti znatan. 

Prosudbe trebaju odražavati i ravnotežu između prednosti i nedostataka i uzimati u obzir 
relativnu važnost tema koje su predmet nadzora. Slaba razina postignuća polaznika bi, 
naprimjer, prevagnula nad zapaženim prednostima. Ustanove moraju pokušati identifi -
cirati najznačajnije prednosti i nedostatke, osobito one koje imaju učinak na učenje i na 
postignuća polaznika. 

9.1. Terminologija prosudbi

Prosudba znači vrjednovanje i treba izbjegavati nejasnu terminologiju; ovo također uk-
ljučuje sposobnost ustanova da razlikuju prave prednosti i uobičajene, ili standardne, 
postupke. Vidovi izvedbe odgojno-obrazovnoga procesa su snaga samo ako su iznad 
uobičajene razine. 

Svaki iskaz na slici 8. je na neki način nejasan ili otvoren za raspravu ili izazov. Ustanova 
se mnogima od ovih tema može baviti putem unutarnjega nadzora procesa samovrjed-
novanja, ili ih mogu rješavati timovi zaduženi za potvrđivanje i odobravanje izvješća 
o samovrjednovanju; za to trebaju proći edukaciju. Vanjsko će odobrenje omogućiti 
dodatne informacije koje će pomoći da se osiguraju standardi dosljedni onima u drugim 
ustanovama. 

Unutarnji i vanjski stručnjaci za vrjednovanje kvalitete postavljat će pitanja o dokazima, 
ali i o prosudbama u samovrjednovanju, kao što su: 

 Je li moguće prosudbe pojasniti ili izmjeriti? Ako ih se može izmjeriti, kakve su 
vrijednosti? 

 Imaju li termini vrjednovanja (kao: „dobro“, „izvanredno“, ili „odlično“)  isto zna-
čenje za sve radnike u ustanovi? Znače li oni isto za određeni predmet u većem 
broju ustanova? 



Opisi neodgovarajućih  
prosudbi, izjava i sl.

Primjeri neodgovarajućih prosudbi, izjava i 
propisa

Kritička prosudba koja
treba biti potkrijepljena 
dokazima

 Budući polaznici dobivaju opsežne 
informacije.

 Postoje dobro uspostavljene procedure 
osiguranja kvalitete koje se djelotvorno 
koriste kako bi se postigao napredak.

Kritičke prosudbe 
Neodređene vrijednosti koje 
trebaju biti potkrijepljene 
mjerljivim dokazima koji 
pokazuju koliko i što je dovoljno

 U mnogim slučajevima nastavnici ne 
poklanjaju dovoljno pozornosti individualnim 
potrebama polaznika u planiraju nastave.

 Dodatna potpora za polaznike kojima treba 
pomoć nije stalna.

Neodređena izjava
Pa što? – Je li relevantno? – 
Uče li polaznici iz toga?

 Radno iskustvo polaznika je uključeno kao 
dio programa obrazovanja. 

Kritička izjava koja 
treba biti potkrijepljena 
dokazima

 Svi polaznici imaju pristup relevantnoj 
praktičnoj nastavi koja je sastavni dio 
njihovih programa i pridonosi vrjednovanju 
praktične izvedbe polaznika. 

Neodređena prosudba
Rade li oni to ili ne?
Kakve objekte? – Koliko je 
ozbiljan problem?

 Čini se da polaznici ne razumiju kriterije 
vrjednovanja.

 Neke od zajedničkih prostorija za polaznike 
trebalo bi poboljšati.

Utjecaj na polaznike
treba biti potkrijepljeno 
dokazima

 Učinkovita suradnja s drugim ustanovama 
dovela je do porasta broja polaznika koji se 
uključuju u programe. 

Navođenje ispunjavanja propisa 
kao prednosti – 
Bilo bi iznenađujuće da one ne 
postoje, jer se to očekuje 

 Kvalifi cirani radnici
 Dobro informirani radnici
 Entuzijastični radnici
 Radnici predani svome radu

Slika 8. Prosudbe, izjave i mjerila

9.2. Korištenje  izjava kako bi se odredile prednosti i nedostatci

 Izjave trebaju biti kritičke, a ne opisne. Kada god je to moguće, ustanove 
trebaju uključiti specifi čne informacije koje omogućavaju da se prednosti i 
nedostatci izmjere. Ustanove bi trebale pokazati zašto je nešto prednost ili 
nedostatak, a ne samo navoditi činjenice.

 Ustanove trebaju koristiti podatke i referentna mjerila kad god je to moguće 
– uspoređujući izvedbu prema podatcima referentnih mjerila ili pokazujući 
trendove tijekom proteklih godina. Ustanove trebaju usporediti rezultate s 
ranije postavljenim ciljevima. To pomaže da se  podatci stave u kontekst i da 
se prikaže kako se standard poboljšava te da ustanova napreduje.   

 Ustanove trebaju znati gdje leže njihove prave prednosti, a ne uobičajene 
značajke koje se očekuju od bilo koje ustanove. Udovoljavanje propisanim ili 
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ugovornim obvezama je norma, a ne prednost.

 Ustanove trebaju pokazati utjecaj prednosti i nedostataka – ako su provedena  
istraživanja i nadzor da bi se procijenila učinkovitost, što je dalje učinjeno na 
temelju dobivenih rezultata? Ako postoji nedostatak, kako to utječe na pola-
znike i druge dionike?

 Ustanove trebaju učiniti izjave jasnijima prikazujući kako je postignuta pro-
sudba, a nejasne izjave i nejasne vrijednosti treba izbjegavati.

 Ako je nedostatak znatan i predstavlja velik rizik ustanovi, to treba prikazati 
kao prioritetnu aktivnost. 

Primjeri prednosti i nedostataka

Prednosti

Nejasne izjave Jasne izjave

Postignuća polaznika stalno su visoka. (Kojih 
polaznika? Kolika je stopa postignuća? Kakva 
su u usporedbi s referentnim mjerilima iz 
sektora ili ciljevima same ustanove?)

Postignuća redovitih polaznika su prilično 
iznad nacionalnih prosjeka. (65% u odnosu 
na prosjek sektora koji iznosi 54%)

Djelotvornost službi podrške redovito se 
revidira. (Koliko često? Što se događa s 
rezultatima revidiranja?)

Djelotvornost službi podrške revidira se na 
polugodišnjoj osnovi, a o rezultatima se 
izvješćuje upravno tijelo.

Provodi se godišnje istraživanje o 
zadovoljstvu polaznika, a izvješće se 
podnosi upravnome tijelu ustanove. To 
prikazuje stalan uzlazni trend u zadovoljstvu 
polaznika. (Koliko je polaznika sudjelovalo 
u anketi? Za koliko je poraslo njihovo 
zadovoljstvo? Kako rezultati istraživanja 
vode do unaprjeđenja odgojno-obrazovnoga 
procesa?)

Jednom godišnje se provodi anketa o 
zadovoljstvu polaznika - temeljeno na uzorku 
od po 10% polaznika iz svakoga predmetnog 
područja. O rezultatima se izvješćuje 
ravnatelj i upravno tijelo ustanove, a 
dogovaraju se i aktivnosti koje slijede. 
Uočen je stalan uzlazni trend u zadnjih pet 
godina. Godine 2005./2006. istraživanje je 
pokazalo stopu zadovoljstva polaznika od 
82%, što predstavlja 4% porasta u odnosu 
na 2004./2005. godinu.

Postavljeni su ciljevi za sva područja 
kvalitete i nadziru se na godišnjoj osnovi. 
(To bi se očekivalo u svakoj ustanovi – to 
samo po sebi nije prednost. Koji ciljevi 
su postavljeni? Na kojoj razini? Kako se 
nadziru? Kako ravnatelji revidiraju ciljeve 
i osiguravaju da su realistični i prikladni? 
Kako se koriste ciljevi da bi utjecali na 
unaprjeđivanje?)

Postavljeni su ciljevi za upisivanje,  socijalnu 
uključenost, završavanje, usvajanje znanja, 
postignuća u kvalifi kacijskom okviru, 
prihodi i rashodi su na razini programa/
zanimanja. Analiza prethodnoga rada i 
podatci referentnih mjerila koriste se da bi 
se postavili ciljevi. 

Slika 9. Korištenje kritičkih izjava kako bi se defi nirale prednosti 
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Nedostatci

Nejasne izjave Jasne izjave

Broj polaznika koji završavaju programe 
obrazovanja pao je tijekom protekle 
godine. (Za koliko? Je li postojao 
mjerljivi cilj?).

Broj polaznika koji završavaju programe 
obrazovanja za godinu 2005./06. bio je 
68%, ispod našeg cilja od 70%.

Materijalni uvjeti za polaznike mogli bi 
se na nekim mjestima poboljšati (Koji 
uvjeti? Na kojim lokacijama? Koliko je 
problem ozbiljan? Koji je učinak?).

U našoj ustanovi ne postoje materijalni 
uvjeti, što polaznicima otežava pristup 
knjigama, časopisima i računalima, 
zbog čega i obavljanje svih aktivnosti na 
programu. 

Neki nastavnici trebaju osuvremeniti 
svoje znanje iz struke (Koliko 
nastavnika? U kojim područjima?).

Analiza potreba osposobljavanja 
pokazuje da gotovo četvrtina 
nastavnika iz strojarstva, graditeljstva 
i ugostiteljstva treba stručno 
usavršavanje kako bi se osiguralo 
da njihovo znanje iz struke odražava 
suvremene prakse.

Procedure za izvješćivanje o izvedbi su 
nedovoljno razvijene (Koje procedure 
izvedbe? Kakve procedure treba razviti? 
Koji je učinak?).

Standardizirana izvješća o upravljanju 
informacijama o upisu polaznika, 
zadržavanju i postignućima izrađuju 
se na razini programa, ali ne i za 
pojedinačne predmete. To znači 
da predmetni nastavnici nemaju 
standardne podatke kako bi dali 
informacije pri revidiranju pružanja 
obrazovanja.

Slika 10. Korištenje kritičkih izjava kako bi se defi nirali nedostatci

Proces samovrjednovanja je u konačnici usmjeren na razvijanje samokritične ustanove 
koja aktivno promiče povratne informacije dobivene od radnika, polaznika, poslodava-
ca i drugih dionika, ali koja je jednako sigurna u priznavanju svojih nedostataka, kao i 
isticanju prednosti. 

Ustanove moraju uspostaviti postupke za standardiziranje, usuglašavanje, potvrđivanje 
i odobravanje prosudbi samovrjednovanja. Znači li „izvrsno“, primjerice, isto u različi-
tima područjima učenja? Znači li isto za određeno područje učenja u nizu ustanova? 
Unutarnje usuglašavanje mogu provesti unutarnji vrjednovatelji,  ili tim zadužen za po-
tvrđivanje izvješća o samovrjednovanju, za koju svrhu treba osposobiti radnike. Vanjsko 
potvrđivanje i odobravanje je važno kako bi se osiguralo da standardi budu u skladu 
s drugim ustanovama. To se može napraviti međusobnim ocjenjivanjem ili vanjskim 
vrjednovanjem kvalitete.
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9.3. Ocjenjivanje izvedbe

Prijedlog je da ustanove trebaju ocijeniti svoju uspješnost na temelju prosudbi i dokaza 
iz postupka samovrjednovanja. Predlaže se da se ocjenjivanje provodi korištenjem lje-
stvice od pet stupnjeva:

- izvrstan -            5                                                  
- vrlo uspješan -     4                         
- uspješan -           3                         
- zadovoljava -       2                       
- ne zadovoljava -   1                       

Pri ocjenjivanju svakoga područja kvalitete gore navedeni postotci određuju razinu 
uspješnosti i opisnu ocjenu. Cjelokupna ocjena za svako prioritetno područje je pro-
sječna ocjena svih ocjena dodijeljenih područjima kvalitete unutar jednoga prioritetnog 
područja.
Opisnici ocjena za svako prioritetno područje mogu se defi nirati i na sljedeći način: 

Izvrstan 

Vrjednovanje opisnom ocjenom izvrstan odnosi se na ustanove koje ispunjavaju većinu 
kriterija kvalitete i čija je razina uspješnosti  iznad državnoga prosjeka kod svih pokaza-
telja (statističko izvješće). Ovdje moraju postojati i dokazi o neprekidnom unaprjeđenju 
iz godine u godinu. 

Opća sumativna ocjena izvrstan može se primijeniti na ustanovu kad je barem 5 od 6 
prioritetnih područja ocijenjeno ocjenom izvrstan (to mora uključivati prioritetno pod-
ručje – poučavanje i učenje), dok su ostala ocijenjena kao „vrlo dobra“ ili „dobra“.

Vrlo uspješan

Vrjednovanje opisnom ocjenom vrlo uspješan odnosi se na ustanove s glavnim predno-
stima: 

 mjere i procedure su vrlo visokoga standarda 
 stope postignuća i napretka polaznika mnogo su više nego što se može pred-

vidjeti ili u usporedbi s državnim referentnim mjerilima
 stopa zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima i radnicima stalno je vrlo 

visoka. 

Moraju postojati dokazi da se te visoke razine uspješnosti dosljedno održavaju, ili da ih 
se može održavati. 

Ocjenjivanje prioritetnoga područja kao vrlo uspješnoga zahtijeva da se većina područja 
kvalitete povezanih s prioritetnim područjem postiže u skladu s vrlo dobrim standardom 
te da postoje čvrsti dokazi o nekim dodatnim pozitivnim obilježjima ili značajkama po-
vezanima s tim područjem. 

Opća sumativna ocjena vrlo uspješan može se primijeniti na ustanove kad je barem 5 
od 6 prioritetnih područja ocijenjeno kao vrlo uspješno (to mora uključivati prioritetno pod-
ručje – poučavanje i učenje), dok su ostala ocijenjena kao „uspješna“ ili „zadovoljavajuća“. 
Malo je područja za unaprjeđenje, a ona koja postoje ne će znatno umanjiti koristi za 
polaznike, poslodavce i radnike. Međutim, jasno je i to da ustanova traži priliku za odr-
žavanje te razine težeći poboljšati uspješnost. 
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postignuto 90% do 100% kriterija kvalitete                        
postignuto 80% do 89% kriterija kvalitete
postignuto 70% do 79% kriterija kvalitete
postignuto 50% do 69% kriterija kvalitete 
postignuto manje od 49% kriterija kvalitete.



Uspješan

Vrjednovanje ocjenom uspješan odnosi se na ustanove koje imaju više prednosti nego 
nedostataka. Postoje slabosti, ali one nemaju  štetan utjecaj na učenje: 

 mjere i procedure su nešto iznad nacionalnoga prosjeka 
 stope postignuća i/ili napredovanja polaznika su nešto iznad nacionalnoga 

prosjeka
 stope zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima i radnicima su nešto 

iznad nacionalnoga prosjeka.

Ocjena prioritetnoga područja kao uspješnoga zahtijeva da se više od polovine područja 
kvalitete povezanih s tim područjem postiže u skladu sa standardom.   

Opća sumativna ocjena uspješan se može primijeniti na ustanovu kad je barem 4 od 6 
prioritetnih područja ocijenjeno kao uspješno (to mora uključivati prioritetno područje – 
poučavanje i učenje), dok su ostala ocijenjena barem kao „zadovoljavajuća“. 

Može postojati nekoliko područja za unaprjeđenje. Ustanova će se, radeći na svojim 
nedostatcima, istodobno razvijati na svojim prednostima. 

Zadovoljava 

Vrjednovanje opisnom ocjenom zadovoljavajuće će se odnositi na ustanove koje većinom 
ispunjavaju lokalne ili nacionalne standarde. Neki važni nedostatci imaju utjecaja na 
kvalitetu  učenja. Potreban je strukturirani i vremenski usklađen akcijski plan. Njihove 
prednosti moraju premašiti nedostatke: 

 mjere i procedure ispunjavaju minimalne nacionalne standarde
 stope postignuća ili napredovanja polaznika su u skladu s nacionalnim pro-

sjekom 
 stope zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima ili radnicima su u skladu 

s nacionalnim prosjekom. 

Moraju postojati dokazi da  ustanova  nastoji riješiti svoje nedostatke te da održava ili 
pokušava održati svoje prednosti. 

Ocjena zadovoljavajuće za prioritetno područje zahtijeva da se barem polovina područja 
kvalitete povezanih s tim područjem postiže do odgovarajuće razine standarda, iako je 
to možda na minimalnoj razini. 

Opća sumarna ocjena zadovoljavajuće može se primijeniti na ustanovu kad je barem 3 
od 6 prioritetnih područja ocijenjeno kao zadovoljavajuće (to mora uključivati područje 
– poučavanje i učenje).  

Bit će nekoliko područja za unaprjeđenje s nekim koristima za polaznike, a moguće i za 
poslodavce i radnike. Ustanova mora težiti rješavanju što više nedostataka te održavati 
i dograđivati svoje prednosti.

Ne zadovoljava 

Vrjednovanje opisnom ocjenom ne zadovoljava odnosit će se na ustanove koje ne us-
pijevaju ispuniti lokalne ili nacionalne standarde u većini područja. Postoje veliki nedo-
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statci u odgojno-obrazovnome procesu. Oni zahtijevaju da se odmah reagira kako bi ih 
ustanova otklonila. Proces učenja je ugrožen u svojim bitnim vidovima. Ustanova koja 
je ocijenjena kao nezadovoljavajuća u prioritetnome području – poučavanje i učenje, bit 
će ocijenjena opisnom ocjenom ne zadovoljava općenito, čak i ako su ostala područja 
kvalitete postigla višu ocjenu.  
 
Ustanove ocijenjene kao nezadovoljavajuće mogu imati prednosti, ali njih premašuju 
nedostatci: 

 mjere i procedure ne ispunjavaju minimalne nacionalne zahtjeve 
 stope postignuća ili napredovanja polaznika su ispod nacionalnoga prosjeka 
 stope zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima ili radnicima su ispod 

nacionalnoga prosjeka. 

Mogu postojati dokazi da ustanova u potpunosti ne razumije svoje nedostatke ali se bori 
kako ih riješiti. 

Prioritetno područje treba ocijeniti  nezadovoljavajućim kad je postignuto manje od po-
lovine područja kvalitete povezanih s tim područjem; to znači da većina područja kvali-
tete nije postignuta, čak ni na osnovnoj razini. Mogu postojati dokazi o neuspjehu  ili da 
nedostaju dokazi o postignuću. 

Opća sumativna ocjena ne zadovoljava mora se primijeniti na ustanove kad su barem 
dva od 6 prioritetnih područja ocijenjena nezadovoljavajućom ocjenom (čak i kada je 
prioritetno područje – poučavanje i učenje ocijenjeno višom ocjenom). Ustanova koja je 
tako ocijenjena u prioritetnom području – poučavanje i učenje, također će se ocijeniti 
općenito ocjenom ne zadovoljava, čak i ako su ostala područja postigla više ocjene.

Bit će nekoliko žurnih područja za unaprjeđenje. Ocjena ne zadovoljava ukazuje na 
potrebu za ponovnim vrjednovanjem odgojno-obrazovnoga procesa od strane ustanove 
s pomoću žurnih strukturiranih i planiranih akcija. 

Vrlo je bitno da ustanove dođu do opće prosudbe koristeći ovih pet razina. Ovdje će 
pomoći vanjsko vrjednovanje kvalitete, budući da prosudba vanjskoga vrjednovate-
lja omogućava važan proces usuglašavanja, te da će se ocjena ustanove usporediti s 
ocjenom vanjskoga vrjednovatelja. Ovo usuglašavanje može uvjeriti ustanove u točnost 
njihova ocjenjivanja i omogućiti im povjerenje u vlastite prosudbe. 

10. Vremenski okvir za samovrjednovanje
Ustanove trebaju provoditi proces samovrjednovanja barem jednom godišnje. 
Trebaju usvojiti strateški pristup pri uvođenju samovrjednovanja i uključiti unaprjeđi-
vanje kvalitete u stalnu praksu. Cilj je osigurati rješavanje problema tamo gdje oni 
nastanu i da čitava ustanova stalno koristi iste načine za postizanje izvrsnosti. 

Mnoge ustanove i dalje podcjenjuju vrijeme potrebno za dovršavanje procesa samo-
vrjednovanja, uključujući vrijeme potrebno za prikupljanje i analizu dokaza, izradbu 
nacrta izvješća i reagiranje na nedostatke. Stoga je važno da se razviju sustavi koji će 
ove procese učiniti jednostavnima te da postanu sastavni dio svakodnevne prakse, čime 
će se smanjiti vrijeme potrebno za njihovu provedbu. 
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11. Plan unaprjeđenja
Za učinkovito planiranje odgojno-obrazovnoga procesa ustanove za strukovno obra-
zovanje trebaju utvrditi postojeće stanje. Učinkovito samovrjednovanje je osnova  za 
strateško planiranje i za planiranje unaprjeđivanja. Planiranje kojim se dobro upravlja 
kvalitetom odgojno-obrazovnoga procesa: 

 promiče učinkovito učenje
 unaprjeđuje učenje i postignuća polaznika
 osigurava onima koji provode promjene da upravljaju njima i nadziru ih 
 postavlja realistične prioritete, ciljeve i vremenske okvire.

Samovrjednovanje ne bi trebalo biti samo sebi svrhom, nego sredstvo kojim se osigura-
va stalno unaprjeđivanje. Ono mora biti popraćeno planiranjem unaprjeđivanja kako bi 
se rješavale manjkavosti, nadograđivale prednosti i provodile druge potrebne promjene 
utvrđene procesom samovrjednovanja. 

Ukratko, plan unaprjeđenja trebao bi odrediti: 
 područja za unaprjeđivanje – npr. opće izjave o tome što i zašto treba una-

prijediti 
 široke kratkoročne i dugoročne ciljeve – npr. što treba postići da bi se bavilo 

unaprjeđivanjem 
 aktivnosti i podciljeve – npr. specifi čne aktivnosti koje će se poduzeti kako bi 

se postigli ciljevi. 

Treba ozbiljno razmotriti planiranje i provedbu promjena koje su proizašle iz procesa 
samovrjednovanja. 

Primjer najbolje prakse je: uključiti sve ključne dionika u proces planiranja. Pritom je 
važno da se međusobna ovisnost akcijskih planova za pojedina područja dobro razumi-
je i da svi akcijski planovi postanu sastavni dio cjelokupnoga planiranja unaprjeđenja 
ustanove. 

Ukratko, planom unaprjeđenja treba točno odrediti aktivnosti i ciljeve u procesu una-
prjeđenja po određenim područjima, dodijeliti odgovornosti za obavljanje potrebnih 
radnji u dogovorenim vremenskim rokovima. Ravnatelji trebaju osigurati odgovarajuće 
resurse za provedbu tih aktivnosti. 

Tu trebaju biti uspostavljeni i odgovarajući načini za praćenje provedbe dogovorenih 
radnji, za mjerenje i vrjednovanje rezultata te prosudbu jesu li samovrjednovanje i pla-
niranje unaprjeđenja bili učinkoviti. 

11.1. Određivanje prioriteta pri unaprjeđivanju

Područja za unaprjeđivanje trebaju biti određena samovrjednovanjem. Ovdje treba na-
praviti prioritete. Treba postaviti kratkoročne i dugoročne ciljeve koji se žele postići u 
unaprjeđenju, a aktivnosti i podciljeve pomnjivo isplanirati kako bi se maksimalno po-
većala mogućnost uspjeha pri postizanju unaprjeđenja. Primjer dobre prakse je uključiti 
dionike u proces planiranja. Koliko god je moguće, treba označiti razinu do koje su ak-
cijski planovi za područja kvalitete međuovisni. Način na koji će se ovo pratiti i procje-
njivati treba biti uključen u plan. 

Planovi unaprjeđenja trebaju biti izvedivi glede njihova raspona. Samovrjednovanje će 
stvoriti nova područja za unaprjeđivanje. Stoga treba postaviti prioritete usmjeravajući 
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pozornost na područja za unaprjeđenje, koja:
 izravno utječu na  učenje polaznika
 su najvažnija za učenje i postignuća polaznika
 učvršćuju prednosti i brzo ispravljaju manjkavosti
 odražavaju nacionalne i lokalne prioritete.

Planovi unaprjeđenja trebaju se baviti i aktivnostima koje nisu dovršene u proteklom 
ciklusu planiranja.

11.2. Defi niranje ciljeva pri unaprjeđenju

Od ustanova se očekuje da postave jasne ciljeve za unaprjeđenje zajedno s mjerama za 
prosudbu o tome jesu li dogovorene aktivnosti bile uspješne. Ciljevi trebaju biti jasno 
određeni, moraju biti mjerljivi, ostvarivi, usmjereni na rezultate (postizanje unaprje-
đenja, ne povećanje aktivnosti) i trebaju biti vezani uz rokove određene za postizanje 
ciljeva. Pri postavljanju svojih ciljeva, ustanove trebaju primjenjivati referentna mjerila. 

Ciljevi mogu biti u obliku reformi ili promjena mjera i aktivnosti koje se moraju prove-
sti, ili pak specifi čnih zadataka (kao što je razvoj ili uspostava novih sustava) koji će se 
trebati provesti. Od ustanova se također očekuje da razviju aktivnosti za koje je važno 
da se izmjere, a ne one koje je lako izmjeriti. 

11.3. Dodjeljivanje odgovornosti

U ranoj fazi treba biti jasno tko će imati ukupnu odgovornost za svaku aktivnost i speci-
fi čnu odgovornost i za aktivnosti i zadatke unutar akcija. Pojedinci i timovi određeni za 
ove odgovornosti trebaju biti uključeni u pomnjivo planiranje u ranoj fazi. 

I odgovornosti za provedbu predloženih aktivnosti trebaju biti evidentirane u planu  una-
prjeđenja. Treba odrediti osobu s ukupnom odgovornošću i postaviti druge članove tima 
za provedbu predloženih promjena. I odgovornosti za nadzor provedbe plana i vrjedno-
vanje rezultata trebaju biti jasno defi nirane. Kako bi se osiguralo da radnici imaju odgo-
varajuće kompetencije za provedbu ovoga zadatka, treba organizirati dodatnu edukaciju 
i usavršavanje. 

11.4. Određivanje aktivnosti za postizanje unaprjeđenja

Planovi unaprjeđenja trebaju pružiti dobar temelj za postizanje unaprjeđenja. Za tu 
svrhu oni trebaju navesti sve aktivnosti i zadatke koji su potrebni kako bi se postigli 
predloženi ciljevi za unaprjeđenje. Aktivnosti treba defi nirati onoliko podrobno koliko je 
potrebno za učinkovitu provedbu plana i moraju biti posložene logičnim redom. Treba 
osigurati da predložene aktivnosti rješavaju sržne probleme. Ključno pitanje koje treba 
postaviti je: „Kako će ova aktivnost donijeti promjenu?“ 

Razina podrobnoga planiranja uključit će neke rasprave kako bi se osiguralo da ciljevi 
budu realistični. Ova će se faza morati provoditi zajedno s fazom određivanja resursa. 
Podrobno će planiranje uključivati dogovor glede sljedećega: 

 glede aktivnosti potrebnih da se postignu ciljevi
 glede referentnih mjerila koja treba primjenjivati kako bi se defi nirali stan-

dardi i izmjerilo unaprjeđenje
 glede kriterija prema kojima će prosuđivati aktivnosti
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 glede slijeda poslova što ih treba obaviti
 glede ukupnoga vremenskog okvira za aktivnosti
 glede podciljeva (točni nadnevci i vremenska razdoblja) za podnošenje izvje-

šća i revidiranje. 

Proces planiranja treba prepoznati i sve čimbenike ili okolnosti koje predstavljaju rizik 
za plan i ocijeniti njihov mogući učinak. Ako je moguće, treba poduzeti korake da se 
isključe, minimaliziraju ili kontroliraju ovi faktori rizika; ali vrlo je vjerojatno da će neki 
vidovi plana biti podložni promjenama zbog promjena u okolnostima unutar ustanove 
te na lokalnoj ili nacionalnoj razini. 

11.5. Određivanje troškova i resursa

Aktivnostima defi niranim u planovima unaprjeđenja i akcijskim planovima treba točno 
odrediti troškove i ostale resurse. Zbog toga treba napraviti procjenu o broju radnih 
dana radnika i ostalih resursa potrebnih za svaki zadatak. Uz to treba odrediti ukupan 
trošak projekta i osigurati fi nancijska sredstva za posao koji treba obaviti. 

Ako postoje teškoće s resursima, nužno je revidirati i prilagoditi vidove podrobnoga 
planiranja tako da budu unutar raspoloživih sredstava ili vremena određena za te ak-
tivnosti. 

11.6. Praćenje unaprjeđenja

Ustanove će trebati postaviti određene vremenske rokove za dovršavanje svake aktiv-
nosti ili zadatka, uz postavljanje podciljeva kako bi se mogao pratiti napredak i osigurati 
da se sve odvija po planu. Provedbu plana unaprjeđenja treba pomnjivo pratiti na način 
da se provjerava uključenost radnika u proces, da aktivnosti budu prilagođene planu, 
da se dogovori odstupanje od plana i da se relevantne aktivnosti poduzimaju kako bi se 
ažurirao ili promijenio plan.

Uz to će trebati uspostaviti postupke za prilagodbu okolnostima koje vode promjenama 
planova. Izmjene i dopune plana unaprjeđenja trebaju se odobriti i prikladno evidentirati.

Treba odrediti i procese i načine izradbe izvješća te osobe odgovorne za njih. Treba oda-
brati pravilan način izvješćivanja.

11.7. Ishodi mjerenja

U prikladnoj fazi ciklusa (koja se treba dogovoriti u fazi planiranja) konačni se ishodi 
aktivnosti unaprjeđivanja trebaju mjeriti prema prethodno dogovorenim kriterijima uz 
donošenje prosudbe o njihovoj stvarnoj učinkovitosti. Potpunu prosudbu učinkovitosti 
možda ne će biti moguće donijeti unutar jednoga ciklusa. 

Pri vrjednovanju ishoda unaprjeđenja ustanove trebaju uzeti u obzir: 

 postignute rezultate
 do koje mjere su rezultati u skladu s postavljenim ciljevima
 neplanirane rezultate (pozitivne ili negativne)
 dokaze o godišnjem unaprjeđivanju izvedbe
 mogućnosti za razmjenu  iskustava i najboljih praksi.
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Kao dio procesa revidiranja, ustanove trebaju pokušati vrjednovati učinkovitost procesa 
samovrjednovanja i planiranja unaprjeđenja. Primjer dobre prakse je procijeniti je li se 
kapacitet za samovrjednovanje i unaprjeđenje poboljšao ovim procesom. 

Proces plana unaprjeđenja opisan je na donjoj slici:

Slika 11. Plan procesa unaprjeđenja
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Sažetak zahtjeva

Samovrjednovanje

Proces samovrjednovanja:

 radnici na svim razinama u ustanovi potiču se da međusobno vrjednuju svoj rad
 polaznici, poslodavci i drugi dionici uključeni su u proces
 dotiču se sva područja kvalitete u okviru samovrjednovanja ustanove
 proces je sastavni dio strateškoga i operativnog planiranja i osiguranja 

kvalitete.

Izvješće o samovrjednovanju:

 izvješće se bavi svim vidovima aktivnosti ustanove 
 pridaje se posebna pozornost učinkovitosti učenja i standardima što ih 

postižu polaznici
 izvješće odobrava i podržava upravno tijelo ustanove
 izvješće ima jasnu strukturu i slijedi područja kvalitete i kriterije.

Dokazi i prosudbe:

 upravljanje  i podatci o izvedbi, uključujući referentna mjerila, učinkoviti su
 pružaju se jasni dokazi za prosudbe
 prosudbe se evaluativne, a ne opisne
 prosudbe su iskrene i objektivne.

Plan unaprjeđenja

Struktura plana:

 plan se predstavlja u tabličnom obliku
 prikazuje područja koja treba unaprijediti
 prikazuje ciljeve za unaprjeđenje
 prikazuje aktivnosti potrebne za unaprjeđenje, uključujući troškove
 očekivani rezultati specifi čnih aktivnosti jasno su navedeni
 mjere za prosudbu  jasno su defi nirane
 odgovornosti za osiguravanje provedbe su dodijeljene
 vremenski rokovi i podciljevi za dovršenje aktivnosti i postignuća rezultata 

su postavljeni
 postupci za praćenje, vrjednovanje i izvještavanje o napretku su 

uspostavljeni
 ključni dionici su uključeni u izradbu nacrta plana i njegovo revidiranje. 

Provedba plana:

 plan je izvediv
 plan je jasno povezan sa svim aktivnostima utvrđenim u izvješću o 

samovrjednovanju
 nacionalni i lokalni prioriteti su uzeti u obzir
 identifi cirana su prioritetna područja  za unaprjeđivanje
 plan se redovito revidira i ažurira.
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2.2. Pisanje izvješća o samovrjednovanju

1. Uvod
Ovaj vodič dopunjava obrazac izvješća o samovrjednovanju; napisan je kako bi vam 
pomogao pripremiti i provesti proces samovrjednovanja. Ovaj će vas vodič voditi korak 
po korak kroz vaše samovrjednovanje na primjeru prioritetnoga područja “Poučavanje i 
učenje”. Kad jednom provedete proces samovrjednovanja za jedno prioritetno područje, 
bit ćete u poziciji sa sigurnošću nastaviti samovrjednovanje svoje ustanove za ostala 
prioritetna područja i područja kvalitete. 

Korisnici ovog priručnika uočit će da se ponavljaju neka poglavlja. Neke se smjernice iz 
Priručnika za samovrjednovanje ponavljaju i u ovim uputama. To je namjerno učinjeno 
jer u većini situacija ionako ne će biti potrebe za čitanjem čitavoga vodiča već samo 
poglavlja koja su vam u danom trenutku potrebna. Povjerenstva za kvalitetu i radnici 
koji provode proces samovrjednovanja trebaju pročitati upute. Svi članovi povjerenstva 
za kvalitetu i voditelji stručnih vijeća zaduženi za „mini“-izvješća o samovrjednovanju 
trebaju pročitati ovaj priručnik prije nego što počnu pisati svoja izvješća i planove una-
prjeđenja.  

Ovaj priručnik ima namjenu pomoći svim ustanovama za strukovno obrazovanje u pro-
vedbi i razumijevanju procesa samovrjednovanja. 

2. Forma i sadržaj
Izvješće o samovrjednovanju treba izrađivati i/ili ažurirati svake godine u isto vrijeme. 
Ono treba proizlaziti iz aktivnosti osiguranja kvalitete od protekle godine, precizno odra-
žavati posao što ga obavlja ustanova za strukovno obrazovanje: što je napravljeno 
dobro, što je zadovoljavajuće i što je loše. Treba se uz to baviti standardima i kriterijima 
iz okvira za samovrjednovanje i njihovim utjecajem na polaznike. Uz to treba postojati 
vezan plan unaprjeđenja (koji proizlazi iz izvješća), usredotočen na glavne prednosti, 
šireći primjere najbolje prakse i baveći se nedostatcima kako bi se njihov učinak na po-
laznike minimalizirao. 

Dobra izvješća o samovrjednovanju su razumljiva i sadrže prosudbe umjesto da budu 
samo opisna. Čitanje izvješća o samovrjednovanju trebalo bi stvoriti sliku o vašoj usta-
novi nekome tko o njoj ne zna ništa. 

Okvir za samovrjednovanje ima ukupno 6 prioritetnih područja, a svako od njih je nadalje 
defi nirano nizom područja i kriterija kvalitete, prema kojima vrjednujete i prosuđujete 
izvedbu programa vaše ustanove. Svaka prosudba mora biti potkrijepljena dokazom. 

Okvir za samovrjednovanje temelji se na Zajedničkom okviru za osiguranje kvalitete 
za strukovno obrazovanje i osposobljavanje u Europi (CQAF) i uz njega vezan Europski 
vodič za samovrjednovanje za pružatelje strukovnog obrazovanja i osposobljavanja.1 
Osnovna se struktura CQAF-a sastoji od četiri međusobno povezana elementa: planiraj 
– napravi – provjeri – reagiraj.  

Ova su četiri elementa povezana sa sveukupnom strukturom okvira te s procesom sa-

1CEDEFOP, 2003.

101Hrvatski okvir za osiguranje kvalitete u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju / Priručnik za samovrjednovanje

2.2. Pisanje izvješća o samovrjednovanju



movrjednovanja. Svaki od četiri elementa predstavlja jedno područje kvalitete unutar 
CQAF-a; planiraj = svrha i plan; napravi = provedba; provjeri = procjena i vrjedno-
vanje; reagiraj = povratna informacija i promjena. Hrvatski okvir samovrjednovanja 
koristi 6 prioritetnih područja koja pokrivaju sva područja kvalitete iz Zakona o strukov-
nom obrazovanju.

         

Slika 1. Struktura CQAF-a i proces samovrjednovanja

3. Priprema i planiranje samovrjednovanja
Upute za samovrjednovanje sastavni su dio Priručnika za samovrjednovanje i pružaju 
vam pregled procesa i objašnjenje samovrjednovanja.

Vaše prvo samovrjednovanje vjerojatno će ukazati na mnogo nedostataka. Zapamtite 
da je samovrjednovanje vaš prvi korak u razvijanju odlične kvalitete u svim područjima 
rada vaše ustanove tijekom dugog razdoblja planiranja i provedbe. Prilikom samovrjed-
novanja odmaknut ćete se i pogledati svoju ustanovu na kritičan i objektivan način kako 
biste odgovorili na ova četiri pitanja: 

 Koliko smo dobri?
 Koliko dobri možemo biti?
 Kako možemo postati bolji?
 Kako možemo učiti od drugih?

Prvo biste trebali biti sigurni da su radnici i polaznici ustanove upoznati s procesom 
samovrjednovanja, da znaju zašto vaša ustanova treba provesti ovaj proces i na koji način 
će oni biti uključeni. Kao član povjerenstva za kvalitetu vi ste odgovorni za upravljanje 
procesom osiguranja kvalitete. Ipak, trebat ćete dodijeliti specifi čne odgovornosti 
ostalim radnicima ustanove. Na primjer, prikupljanje statističkih podataka, praćenje 
rada nastavnika, unutarnju provjeru procesa samovrjednovanja i izvješća vjerojatno će 
provoditi drugi radnici.

No, važno je osigurati i to da ravnatelj ustanove i povjerenstvo za kvalitetu pokažu 
svoju predanost samovrjednovanju i da budu primjerom u tom procesu. Iako ste vi od-
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govorni za izvješće o samovrjednovanju, usko ćete surađivati s drugim radnicima svoje 
ustanove. To će vam pomoći da bolje razumijete i proces i da bolje utvrdite rješenja za 
probleme na koje ćete nailaziti. 

Tablica koja slijedi navodi tko je zadužen za koje aktivnosti osiguranja kvalitete u vašoj 
ustanovi: 

Uloge Odgovornosti u procesu samovrjednovanja 

Ravnatelj  razvoj misije i vizije 
 vođenje i administracija; ljudski i materijalni resursi 
 promicanje ustanove 
 upravljanje partnerstvima

Koordinator za kvalitetu  predsjedanje povjerenstvom za kvalitetu  
 rad na defi niranju mjera i postupaka za praćenje 

kvalitete 
 razvoj sustava kvalitete 
 koordiniranje prikupljanjem podataka i njihovom 

analizom 

Koordinator  
samovrjednovanja
(ako nije ista osoba kao i 
koordinator za kvalitetu )

 koordiniranje samovrjednovanjem
 koordiniranje planiranjem unaprjeđenja 
 interno praćenje procesa samovrjednovanja i 

planiranja unaprjeđenja 
 povezivanje i komunikacija s vanjskim 

vrjednovateljima 

Članovi povjerenstva             
za kvalitetu 

 provedba samovrjednovanja 
 potvrđivanje izvješća o samovrjednovanju i plana 

unaprjeđenja 

Osobe koje prate 
nastavu 

 praćenje nastave 
 analiza godišnjih izvješća o samovrjednovanju 
 davanje nastavnicima preporuka za unaprjeđenje 

nastave 

Administrator za podatke  osiguravanje točnog upisa i ispisa podataka i 
njihove analize 

Nastavnici koji prate 
praktičnu nastavu izvan 
ustanove 

 uspostava partnerstava za provedbu praktične 
nastave

 evidentiranje napredovanja polaznika na praktičnoj 
nastavi u propisanoj dokumentaciji

Nastavnici, polaznici i 
stručni suradnici 

 potvrđivanje izvješća o samovrjednovanju i plana 
unaprjeđenja

 provedba akcijskih planova 

Proces samovrjednovanja traži od vas da utvrdite provode li se aktivnosti za određe-
ni kriterij ili ne. Nadalje, trebate prosuditi koliko dobro provodite aktivnosti i imate li 
dokaze koji će potkrijepiti vašu prosudbu o tim aktivnostima. Cjelokupna se prosudba 
donosi za čitavo prioritetno područje ili područje kvalitete na temelju vaših  prosudbi o 
kriterijima. 
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Novi alat koji će biti dostupan putem interneta olakšat će dodatno ovaj proces. Donosit 
ćete prosudbe izravno o područjima kvalitete i čitavim prioritetnim područjima. Postojat 
će poveznica na kriterije koje možete koristiti kao smjernice pri donošenju prosudbe za 
svako područje kvalitete. Moći ćete ispisati svoje izvješće o samovrjednovanju i plan 
unaprjeđenja izravno iz tog alata. Za vaše statističko izvješće moći ćete pristupiti grafo-
vima koji prikazuju usporedbe između ustanova i ispisati ih. 

Ako trenutačno ne obavljate aktivnosti kao što su opisane u kriterijima, morate se zapi-
tati ima li to negativan učinak na učenje polaznika. Ako ima, trebate upisati taj nedosta-
tak u svoje izvješće o samovrjednovanju i baviti se njime u planu unaprjeđenja. Utvrdite 
li da neki kriteriji nisu relevantni za vašu ustanovu, ponovno morate provjeriti ima li to 
negativan učinak na učenje polaznika. 

Provodeći te aktivnosti, trebate prosuditi ima li to pozitivan učinak na učenje polaznika. 
Ako ima, trebate naznačiti te prednosti u svom izvješću o samovrjednovanju. Trebate 
biti sigurni da imate dokaze koji podupiru vašu prosudbu o prednostima.

Ako način na koji provodite te aktivnosti nema zamjetan učinak na polaznike; na razini 
je nacionalnoga prosjeka (jednom kada su vam na raspolaganju ova referentna mjerila), 
tada je vaša izvedba dostatna. Trebate raspraviti može li se ova zadovoljavajuća izvedba 
unaprijediti u dobru ili vrlo dobru izvedbu. I ovo trebate naznačiti u svom izvješću o sa-
movrjednovanju i planu unaprjeđenja.

Na kraju trebate ocijeniti svoju ukupnu izvedbu u svakom od 6 prioritetnih područja. 
To je teško jer procjenjujete svoju izvedbu prema kriterijima. Opisnici ocjena su sami 
po sebi kriteriji prema kojima procjenjujete razinu svoje izvedbe. Kada procjenjujete 
prema propisanome, obično ne ćete ocjenjivati svoju izvedbu ocjenama od 1 do 5, nego 
ćete samo zaključiti zadovoljavate li  propisani kriterij ili ne.
Međutim, kriteriji u okviru za samovrjednovanje ne određuju samo status quo glede 
kompetencija i kvalitete u vašoj ustanovi, nego se koriste i kao ciljevi za unaprjeđenje 
u onim područjima u kojima ste utvrdili nedostatke.

 Postoji pet ocjena:

 Izvrstan: izvedba je iznad referentnih mjerila (nacionalnih, regionalnih, lo-
kalnih i sektorskih ključnih indikatora) u gotovo svim područjima kvalitete i 
njezinim kriterijima; pokoji nedostatak nema utjecaja na postignuća polazni-
ka; visoka postignuća ustanove i godišnje unaprjeđivanje se stalno održavaju 
i/ili nadilaze.

 Vrlo uspješan: izvedba je iznad referentnih mjerila (nacionalnih, regional-
nih, lokalnih i sektorskih ključnih indikatora) i iznad očekivane razine izvedbe 
s vrlo malo područja za unaprjeđivanje koja nemaju bitnijeg utjecaja na posti-
gnuća polaznika; postoje posebne aktivnosti sa snažnim pozitivnim učinkom 
na učenje polaznika; postoji, dakle, mnogo više prednosti nego nedostataka.

 Uspješan: izvedba pokazuje više prednosti nego nedostataka; područja za 
unaprjeđivanje imaju ponešto negati vnog utjecaja na postignuća polaznika; 
ipak, više je aktivnosti u bitnijim područjima iznad referentnih mjerila (naci-
onalnih, regionalnih, lokalnih i sektorskih ključnih indikatora), a nekoliko je 
aktivnosti ispod prosjeka.

 Zadovoljavajući: izvedba zadovoljava minimalne zahtjeve i svoju očekivanu 
razinu; prednosti i nedostatci su uravnoteženi; nedostatci pak imaju znatan 
negativan utjecaj na postignuća polaznika; stoga činite ono što se očekuje 
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od vaše ustanove; ipak, s daljnjim razvojem i unaprjeđivanjem, ova bi se 
izvedba u budućnosti mogla prosuditi kao dobra.

 Nezadovoljavajući: izvedba ne zadovoljava zahtjeve; postoje ozbiljne 
praznine kojima se treba baviti u planu unaprjeđenja; možda postoje neke 
prednosti, ali nedostatci ozbiljno ugrožavaju postignuća polaznika; izvedba 
je ispod razine onoga što se obično očekuje od vaše ustanove; npr. ispod 
referentnih mjerila (nacionalnih, regionalnih, lokalnih i ključnih indikatora). 

Vaše se prosudbe i ocjene moraju temeljiti na dokazima. Ako ste utvrdili da su vaši 
procesi poučavanja odlični i iznad referentnih mjerila, tada morate pružiti čvrste dokaze 
o tome što točno vi, vaši nastavnici i stručni suradnici činite kao dodatak osnovnim za-
htjevima što ih postavljaju kriteriji.

4. Samovrjednovanje i planiranje unaprjeđenja 
    – najvažniji zahtjevi

Što trebate učiniti? Ponajprije:

 izraditi godišnje izvješće o samovrjednovanju

 revidirati godišnje izvješće o samovrjednovanju i plan unaprjeđenja tijekom 
cijele godine

 odabrati i provesti procese unaprjeđenja koji najbolje odgovaraju potrebama 
vaše ustanove

 vrjednovati i stalno unaprjeđivati svoj odgojno-obrazovni proces. (Pri tomu je 
važno da su vaše izvješće o samovrjednovanju i plan unaprjeđenja ažurirani i 
da se osiguranje kvalitete i procesi unaprjeđivanja provode redovito. Stalno i 
redovito osiguranje kvalitete i unaprjeđivanje najbolji su način za poboljšanje 
rada vaše ustanove.) 

Procesi samovrjednovanja i unaprjeđivanja namijenjeni su prvenstveno vašoj ustanovi. 
Međutim, korištenje godišnjih izvješća o samovrjednovanju i planova unaprjeđenja od 
strane vanjskih vrjednovatelja vrlo je važno i, kao ustanova za strukovno obrazovanje, 
trebate biti sigurni da zadovoljavate barem minimalna očekivanja kada ih izrađujete. 
Ipak, najveća vrijednost samovrjednovanja i planiranja unaprjeđivanja je poboljšati od-
gojno-obrazovni proces u vašoj ustanovi.

Da biste postigli najviše pogodnosti, trebate:

 neprestano ažurirati izvješće o samovrjednovanju i pojedinosti o dokazima 
kako biste mogli prikazati postignuti napredak 

 osigurati da samovrjednovanje bude dio kulture vaše ustanove, s time da  
radnici na svim razinama imaju jasnu sliku o samovrjednovanju i o doprinosu 
što ga oni daju

 osigurati da svi zainteresirani dionici budu uključeni i da se s njima savjetuje 
o godišnjem izvješću o samovrjednovanju
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 provesti samovrjednovanje u ozračju otvorenosti, u kojemu se mogu izraziti 
slobodna i iskrena mišljenja

 vrjednovati proces samovrjednovanja redovito kako biste procijenili svoje 
mogućnosti za unaprjeđenjem 

 osigurati da samovrjednovanje uključuje dionike i, što je još važnije, koje su 
radnje poduzete kao rezultat njihova utjecaja.

Što trebate uključiti u godišnje izvješće o samovrjednovanju?

Samovrjednovanje je proces koji uključuje potrebu cijele ustanove za stalnim unaprje-
đivanjem.
U budućnosti će „baza podataka s primjerima najbolje prakse“ sadržavati zajedničke 
prednosti i područja za unaprjeđenje koja su uzeta iz izvješća o vanjskom vrjednovanju. 
Baza podataka će ponuditi posebno učinkovite prakse koje su utvrđene tijekom samo-
vrjednovanja i vanjskoga vrjednovanja te uključiti pitanja za provjeru ispravnosti.

Ukratko, osigurajte da vaše godišnje izvješće o samovrjednovanju uključuje:

 Precizni opis vaše ustanove, njezinu misiju, njezino okruženje i podatke o 
polaznicima; sve ključne elemente: o vašoj ustanovi, lokalnom i regionalnom 
okruženju, uključujući demografi ju i pregled obrazovnih programa koje izvo-
dite.

 Sažetak ocjena koje ste sami dodijelili.

 Opis procedura za provedbu procesa samovrjednovanja; možete koristiti di-
jagram kako biste dokumentirali procese.

 Sažetak unaprjeđenja od posljednjega godišnjeg izvješća o samovrjednova-
nju, s dokazima, usmjeravajući se na ishode prošlogodišnjega plana unaprje-
đenja i razloge zbog kojih neki od vaših ciljeva unaprjeđenja nisu postignuti. 
(Godišnje izvješće o samovrjednovanju treba pružiti jasna vrjednovanja i 
podatke koji potkrepljuju ove zaključke.)

 Ako se od vas zahtijeva da ocijenite svoje godišnje izvješće o samovrjedno-
vanju, trebate uključiti prosudbe (s dokazima koji ih podržavaju):

a) o sveukupnoj učinkovitosti (sveukupna učinkovitost je prosudba o tome 
koliko ste zadovoljili razumne potrebe polaznika i ostalih dionika)

b) o mogućnosti svoje ustanove za unaprjeđenjem

c) o upravljanju ustanovom, gdje treba uključiti prosudbe o jednakim mo-
gućnostima koje same po sebi uključuju sprječavanje diskriminacije i pro-
micanje obrazovne i socijalne uključenosti. (Obrazovna i socijalna uklju-
čenost odnosi se na vaš pristup omogućavanju napretka za polaznike, 
na zadovoljavanje različitih potreba polaznika te podizanje razine sudje-
lovanja i postignuća polaznika  iz manjinskih i nedovoljno zastupljenih 
skupina. Tu trebate uključiti i svoju prosudbu o sigurnosti; npr. kolika je 
sigurnost polaznika, koliko dobro upravljate resursima te koliko dobro 
surađujete s drugima kako biste podržavali i promicali unaprjeđivanje.) 
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d) o ishodima za polaznike – kakav uspjeh postižu vaši polaznici u usporedbi 
s referentnim mjerilima i vašim ciljevima, što treba biti izazov.

 Prosudbe o tome u kojoj mjeri vaša ustanova postavlja polaznike na prvo 
mjesto i o vašim prednostima i nedostatcima u području sigurnosti socijalno 
osjetljivih  osoba.

 Prosudbe o vašim ključnim mjerama uspješnosti i/ili ciljevima. 

 Prosudbe o suradnji s polaznicima, poslodavcima i lokalnom zajednicom,  
učinak koji proistječe iz ove suradnje i aktivnosti koje poduzimate. Uključite 
dodatak u svoje godišnje izvješće o samovrjednovanju koji pokazuje stajališta 
polaznika, poslodavaca i lokalne zajednice. Navedite u kojim područjima 
postoje prednosti, područja koja treba unaprijediti i kako to mislite postići.

 Prosudbe o tome koliko  vaše aktivnosti pridonose zdravlju, sigurnosti i do-
brobiti polaznika. 

 Aktivnosti koje su poduzete za daljnje unaprjeđenje posla. Kada je izvedba 
zadovoljavajuća, trebaju postojati jasni dokazi o planovima koji će se pro-
vesti kako bi se posao unaprijedio. Kada je izvedba dobra ili izvrsna, trebaju 
postojati aktivnosti koje će posao unaprijediti ili ga održavati na istoj razini. 

 Kada je izvedba nezadovoljavajuća (posebice u slučaju kada je vanjski vrjed-
novatelj preporučio aktivnosti), treba izraditi detaljne planove s podciljevima 
i procedurama praćenja. Na područja u kojima je izvedba nezadovoljavajuća 
trebate djelovati odmah.

 Dodatak koji sadrži ključne podatke o uspješnosti, a koristi se kao podrška 
pri prosudbama za godišnje izvješće o samovrjednovanju; primjerice podatci 
dobiveni iz Nacionalnih ključnih indikatora, trenutačni broj upisanih prema 
kvalifi kacijama/zanimanjima, vrsta programa i dob; informacije o uspjehu 
i napretku polaznika, uključujući razlike između skupina polaznika, recimo 
između polaznika s teškoćama u učenju i onih koji nemaju teškoća, ili dolaze 
iz različitih etničkih skupina.

Primjer dobre prakse je redovito revidirati i vrjednovati pojedine dijelove vašega procesa 
samovrjednovanja i izvješća. Osim minimalnih očekivanja (koja su prethodno navede-
na), razmislite i o drugim mjerama koje su bitne za samovrjednovanje i planiranje 
unaprjeđenja. Treba  osigurati da vaše godišnje izvješće o samovrjednovanju uključuje 
važeće zahtjeve koji proizlaze iz zakona, najnovijih mjera i regulatorne zahtjeve, te da 
zadovoljava zahtjeve vašega poslovnoga razvoja. Razmislite o drugim vanjskim stan-
dardima (tj. međunarodnim modelima kvalitete) i pristupima što ih vaša ustanova može 
koristiti i kako oni mogu poduprijeti vaše samovrjednovanje i planiranje unaprjeđenja.

5. Provedba procesa samovrjednovanja
Obrazac izvješća razvijen je kako bi vam pomogao da procijenite koliko je dobra vaša 
ustanova u provedbi odgojno-obrazovnoga procesa, kao što je opisano u prioritetnom 
području Poučavanje i učenje. Obrazac prikazuje kriterije onoga što se obično očekuje u 
dobrom odgojno-obrazovnome procesu. To nije popis za provjeru! Cilj je saznati koliko 
je vaš proces učenja blizu zadovoljavanju kriterija. 
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Sljedeći upitnik može vam pomoći utvrditi koje dokaze već imate, koje dokaze trebate 
razviti i gdje su praznine. Pitanja uključuju i ostala područja vezana uz „učenje“. Ovaj 
upitnik je samo jedan primjer kako možete pristupiti procesu samovrjednovanja. Od vas 
se ne očekuje da izradite upitnike za svako područje kvalitete, jer ćete koristiti kriterije 
okvira samovrjednovanja. 

Drugi pristup bio bi da započnete s dokazima (npr. vaša izvješća o praćenju nastave) i 
proučite kojim bi područjima kvalitete pripadali ti dokazi te što vam oni govore o razini 
izvedbe u tome području kvalitete. 

Vjerojatno ćete shvatiti da ne možete odmah odgovoriti na sva pitanja jer trenutačno „ne 
provodite tu aktivnost“ i trenutačno „se ne odnosi na situaciju u Hrvatskoj“. Međutim, s 
daljnjim će razvojem kvalifi kacijskog okvira te aktivnosti postati nužne. 

Imamo li prateće dokaze:

Pitanja: Da Ne

1. Jesu li budući polaznici obaviješteni o programima obrazovanja što 
ih mogu pohađati u ovoj strukovnoj školi; i kako znamo tko su naši 
budući polaznici?

2. Kako obavještavamo polaznike o našim programima obrazovanja?

3. Razumiju li polaznici kako mogu horizontalno i/ili vertikalno 
napredovati iz jednoga programa obrazovanja (horizontalna i 
vertikalna prohodnost)?

4. Kako pomažemo polaznicima koji imaju problema s razumijevanjem 
naših informacija?

5. Intervjuiramo li svakoga polaznika prije nego što se uključi u 
program obrazovanja?

6. Evidentiramo li  sve informacije o polaznicima i čuvamo li te 
evidencije?

7. Prikupljamo li podatke o potrebama polaznika; njihovim 
pojedinačnim stilovima učenja; dodatnoj podršci, ako bude 
potrebna; njihovu prethodnom znanju ili iskustvu, vještinama koje 
već imaju; treba li vrjednovanje biti posebno organizirano za njih; 
trebaju li drugu osobnu pomoć; koji su im ciljevi za budućnosti, itd.?

8. Jesmo li sigurni da polaznici pohađaju program obrazovanja koji 
odgovara njihovim mogućnostima, željama i potrebama?

9. Dajemo li polaznicima informacije o programima obrazovanja, o 
ustanovi, službi potpore, itd.?

10. Mogu li polaznici prelaziti u prikladniji program obrazovanja ako bi 
to bilo potrebno?

11. Pomažemo li kandidatima koje nismo odabrali?
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Imamo li prateće dokaze:

Pitanja: Da Ne

12. Koje savjete dajemo kandidatima koji su odbijeni i evidentira li se to? 

13. Promatraju li se različiti vidovi odabira i inicijalno vrjednovanje te 
čuvaju li se bilješke o tim promatranjima?

14. Informiramo li naše polaznike o njihovim pravima i odgovornostima 
u ustanovi, i postoje li o tome dokumenti?

15. Kakvu vrstu podrške pružamo našim polaznicima izvan učionica i 
radionica?

16. Jesu li potrebe polaznika za podrškom formalno utvrđene; postoji li 
o tome evidencija i revidira li se redovito s polaznicima?

17. Kako informiramo svoje polaznike o daljnjem obrazovanju kada 
završe tekući program i evidentira li se to?

18. Promatraju li se intervjui s polaznicima glede njihovih potreba za 
podrškom i čuvaju li se zapisi o tom promatranju?

19. Jesu li naši nastavnici osposobljeni za, ili upoznati s pitanjima 
jednakih mogućnosti?

20. Kako znamo da nastavnici promiču jednake mogućnosti i imamo li 
zapise o tome?

21. Što činimo kada se polaznik/ca požali da ga/ju nastavnik 
diskriminira i imamo li evidenciju o tim aktivnostima?

22. Kako koristimo inicijalno vrjednovanje za uspostavu individualnih 
ciljeva s polaznicima; gdje je to evidentirano?

23. Kako često revidiramo ciljeve pojedinačnih polaznika da bismo 
vidjeli jesu li oni i dalje prikladni?

24. Jesu li programi obrazovanja podijeljeni u razumne stupnjeve 
postignuća; vrjednuje li se redovito napredak polaznika u odnosu 
na te stupnjeve?

25. Znaju li polaznici za različite stupnjeve postignuća kroz obrazovne 
programe i kada ih trebaju postići?

26. Imaju li operativni programi  nastavnika  jasne kriterije 
vrjednovanja rada polaznika? 

27. Znaju li polaznici kako će se njihov rad vrjednovati?

28. Prati li se nastava koju izvode nastavnici redovito; čuvaju li se 
zapisi o praćenju nastave?
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Imamo li prateće dokaze:

Pitanja: Da Ne

29. Postoji li raspored praćenja nastave i znaju li nastavnici  kriterije 
prema kojima će biti praćena njihova nastava?

30. Koriste li nastavnici  različite nastavne metode i jesu li one 
planirane u operativnim programima? 

31. Planiraju li i provode li nastavnici formativno vrjednovanje 
s polaznicima; raspravlja li se o povratnim informacijama i 
evidentiraju li se one?

32. Kako znamo da polaznici uče iz povratne informacije?

33. Jesu li polaznici svjesni svojih nedostataka i prednosti i koriste li 
povratnu informaciju kako bi unaprijedili svoje učenje; kako mi to 
znamo?

34. Kako se polaznike podržava u postizanju njihovih individualnih 
ciljeva; postoje li različiti oblici podrške?

35. Je li ova podrška dosljedna i uključuje li sve skupine polaznika; 
kako se to evidentira?

36. Pohađaju li polaznici „pokusne“ ispite i pokusna vrjednovanja 
prije konačnoga sumativnog vrjednovanja; dobivaju li povratnu 
informaciju o svojoj izvedbi?

37. Što činimo kada se polaznik žali na vrjednovanje?

38. Jesu li naši polaznici doista u središtu svega što radimo?

39. Kako dobivamo povratne informacije od polaznika, njihovu iskustvu 
učenja, njihovoj okolini za učenje, podršci koju su primili, itd.?

40. Kako postupamo s pritužbama polaznika i nezadovoljnim 
polaznicima?

Za ona pitanja na koja ste odgovorili „da“, sada trebate pažljivo pogledati dokaze. 
Pokazuju li dokazi da zadovoljavate kriterije? Ili činite više nego što se očekuje? Na 
primjer, ako napišete da je prednost u tome da zadovoljavate potrebe svojih polaznika, 
tada će podatci o upisu polaznika i završetku obrazovanja biti važni. Slabiji postotak 
završetka obrazovanja doveo bi u pitanje vašu izjavu o prednosti (osim ako ne doka-
žete da su polaznici nastavili obrazovanje jer su napredovali i mogli su prijeći na drugi 
program obrazovanja) te da je ta brojka iznad nacionalnoga prosjeka. 

Pitanja na koja ste odgovorili „ne“ su trenutačni nedostatci vaše ustanove. U svomu se 
planu unaprjeđenja trebate baviti tim nedostatcima. Svakako pogledajte odlomak o pla-
niranju unaprjeđenja u uputama i obrazac Plan unaprjeđenja; to je također povezano s 
vašim dugoročnim razvojnim planom. 
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6. Dovršavanje procesa samovrjednovanja
Sada se trebate vratiti na vaš obrazac Izvješće o samovrjednovanju i ocijeniti svoju 
ukupnu izvedbu u prioritetnomu području Poučavanje i učenje. Zatim trebate provjeriti 
koliko kriterija ne provodite (npr. oni mogu biti nedostatak), koliko ih se može unaprije-
diti i koliko kriterija su vaše prednosti. 

Kad napravite sve kriterije iz prioritetnoga područja Poučavanje i učenje, ukupni zbroj 
će vam pomoći da utvrdite ukupnu ocjenu za ovo prioritetno područje. Ovu ocjenu 
trebate upisati na prvu stranicu svoga obrasca za izvješće. 

Međutim, glavni cilj procesa vašega samovrjednovanja je utvrditi prednosti i nedostatke 
svoje ustanove. To upisujete na stranice predviđene za sažetak na kraju svakoga prio-
ritetnog područja u obrascu za izvješće. Kada radnicima i polaznicima pružite povratne 
informacije o rezultatima procesa samovrjednovanja, trebate biti sigurni da ste istaknuli 
i pohvalili svoje prednosti. 

Kada su sva vaša vrjednovanja dovršena, analizirali ste dokaze, donijeli prosudbe o 
svojoj izvedbi i ocijenili prioritetno područje, trebali biste biti u mogućnosti utvrditi:

 svoje prednosti u području poučavanje i učenje
 svoje nedostatke u području poučavanje i učenje
 aktivnosti koje trebate poduzeti kako biste nadvladali nedostatke
 aktivnosti koje biste mogli poduzeti kako biste razvili „dobra“ područja u 

prednosti
 mjere i procedure koje trebate napisati
 programe obrazovanja odraslih koje trebate revidirati i prilagoditi
 resurse koji su vam potrebni kako biste  mogli unaprjeđivati odgojno-obra-

zovni proces svojih polaznika.

7. Pisanje izvješća o samovrjednovanju
Ponekad, tijekom vanjskoga vrjednovanja, postane jasno da radnici nisu upoznati s pred-
nostima i nedostatcima koji su navedeni u izvješću o samovrjednovanju ili s ocjenom 
koja je predložena za područje u kojemu rade ili s bilo kojim ciljem. Dobro izvješće bi 
prirodno trebalo proizlaziti iz uspostavljenih procedura upravljanja kvalitetom, u kojem 
smislu bi trebalo:

 uključivati mišljenja dionika - kao što su polaznici i poslodavci
 koristiti sve podatke koji su na raspolaganju (upis, završetak obrazovanja 

polaznika, postignuća, zapošljivost, napredak i jednake mogućnosti)
 biti samokritični
 donijeti prosudbe koje su potkrijepljene dokazima i koje se mogu prikazati 

nekome izvana, primjerice inspektorima ili vanjskim vrjednovateljima.

Kako je dobro izvješće o samovrjednovanju temelj vašega plana unaprjeđenja, ono 
promiče stalan razvoj, što znači bolje poučavanje.

7.1. Izradba sažetka

Korisno je opisati vaš specifi čan proces samovrjednovanja u sažetku izvješća. Na primjer, 
navesti tko je sastavio izvješće, uključujući i to kako su radnici, polaznici, poslodavci 
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i ostali dionici bili uključeni. Prikazati kako je izradba izvješća vezana uz vaš godišnji 
ciklus aktivnosti osiguranja kvalitete; je li to prvo ili drugo izvješće što ga je vaša usta-
nova izradila; i kako se ono uklapa u vaš strateški plan ili dugoročni razvojni plan. Treba 
napomenuti ako ste vi i vaši radnici prošli bilo kakvu edukaciju za samovrjednovanje ili 
ako ste primili podršku izvana. 

Ako se tijekom godine provodilo bilo kakvo vanjsko vrjednovanje, uključite ga i navedite 
ishode. Korisno je reći jeste li o rezultatima samovrjednovanja i vanjskoga vrjednovanja 
informirali druge na bilo koji način, primjerice u brošuri svoje ustanove ili plakatima na 
vašoj zgradi. 

7.2. Uključivanje svih dionika

Jedan od najučinkovitijih načina izradbe izvješća o samovrjednovanju je organiziranje 
dana jednom godišnje koji je posvećen samovrjednovanju, gdje svi radnici i dionici 
mogu razmjenjivati ideje.  Podatci o postignućima kao i dokazi iz osiguranja kvalitete 
trebaju biti na raspolaganju. Takav pristup omogućuje uključivanje svih dionika.

Za svaki obrazovni program trebate dati informacije o radnicima, broju polaznika po 
svakome obrazovnom programu te mjestu njihova izvođenja. U vođenju i upravljanju 
korisno je opisati radnike koji su uključeni i resurse, kao što je mjesto učenja, mjere i 
procedure vezane uz upravljanje, jednake mogućnosti i sustav osiguranja kvalitete. 

Informirajte radnike o 6 prioritetnih područja i njihovoj važnosti za proces učenja kako 
bi se moglo raspravljati o prednostima i nedostatcima te donijeti prosudbe o normama. 

7.3. Važnost podataka

Svaka prosudba koju napravi pojedinac ili tim u izvješću o samovrjednovanju treba biti 
potkrijepljena podatcima. Ti podatci trebaju biti pouzdani, ažurirani i relevantni za pro-
sudbu. Primjerice, ako donosite prosudbu o zadovoljavanju potrebe zajednice, trebate 
defi nirati što mislite pod zajednica, koje kriterije za zadovoljavanje potreba koristite i 
kako ćete ih izmjeriti. Podatci koje koristite trebaju biti povezani s kriterijima. 

Kao što analizirate ishode za određenu godinu, trebate naznačiti trendove, primjerice 
stopu uspješnosti polaznika.

Pri analizi trendova, zapitajte se:

 Što se unaprjeđuje?
 Koja područja održavaju izvrsne/odlične ishode?
 Što je zadovoljavajuće i gdje treba pokušati postići dobre i izvrsne/odlične 

rezultate?
 Što se pogoršava i treba žurne aktivnosti za unaprjeđivanje?

Novi alat koji će se nalaziti na internetu pomoći će vam u utvrđivanju podataka što ih 
trebate prikupljati i u utvrđivanju načina na koji ih koristiti u procesu samovrjednovanja 
i SWOT-analizi. Taj će alat izrađivati i grafove s referentnim mjerilima i usporedbama 
koji će vam pružati potrebne podatke za donošenje prosudbi o rezultatima procesa sa-
movrjednovanja i koji će vam pomoći da točno utvrdite svoje prednosti i nedostatke. 
Ti će vam grafovi pružati i vrijedne podatke kako biste mogli odrediti ciljeve za plan 
unaprjeđenja. 
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7.4. Donošenje prosudbi korištenjem kvalitativnih
        i kvantitativnih podataka

Vaši podatci mogu biti kvantitativni (na primjer, stopa uspješnosti polaznika ili broj 
uključenih poslodavaca) ili pak kvalitativni (primjerice, povratna informacija od polazni-
ka tijekom njihova „putovanja kroz obrazovanje“, te od poslodavaca i drugih zainteresi-
ranih dionika o njihovu zadovoljstvu vašom izvedbom.

Važno je usporediti podatke sa svim raspoloživim referentnim mjerilima i osigurati 
njihovo potvrđivanje. Uspjeh polaznika (uključujući njihovo napredovanje), ključni su 
izvor informacija za vas pri donošenju prosudbi, kao što su ključni i rezultati vašega 
praćenja nastave. Vaši se procesi i prosudbe o praćenju trebaju temeljiti na jasnim kri-
terijima. 
 

7.5. Bilježenje informacija

Važno je pri pisanju izvješća koristiti jednostavan jezik i izbjegavati žargon. Pokušajte 
učiniti svoje izvješće čitljivim svakome, a ne samo stručnoj publici. 

Važnije od navođenja prednosti i nedostataka jeste samopouzdanje da je određena 
kvaliteta doista prednost. Drugim riječima; može li se pokazati da je nešto iznad norme 
ili da ima pozitivan učinak na iskustvo učenja? Ako tvrdite da imate „visoku razinu“ 
završetka programa, treba biti jasno s čim se ta razina uspoređuje. Možda vi osjećate 
da je završetak obrazovanja u vašoj ustanovi dobar jer su vaši polaznici u nepovoljnom 
položaju i imaju dodatne socijalne potrebe. Vaš dokaz treba pokazati što vi i vaši radnici 
činite  da je iznad referentnih mjerila i što vodi do visoke razine završetka obrazovanja 
polaznika. 

Kad god je moguće, koristite statističke podatke: stopu postignuća, rezultate upitnika 
što su ih popunjavali polaznici, roditelji ili poslodavci; ili ocjene koje su interno dodije-
ljene za praćenje nastave. 

Obratite posebnu pozornost na postignuća u razvoju praktičnih vještina; jesu li posebno 
dobre, ili su na očekivanoj razini? Redovito provjeravajte mrežne stranice ministarstava 
i nacionalnih institucija zbog nacionalnih trendova u stopama završavanja obrazovnih 
programa i postignućima te zbog ključnih indikatora i referentnih mjerila. To može raz-
jasniti valjanost vaših prednosti i nedostataka. 

Svako prioritetno područje i/ili područje kvalitete poredajte kao natuknice po njihovoj 
važnosti, s time da započnete s najvažnijom prednošću ili nedostatkom. Ovaj će vam 
način predstavljanja u natuknicama pomoći pri donošenju odluke o ocjeni. 

Ako donosite prosudbe koje ne zahtijevaju ocjene, pomnjivo uravnotežite prednosti 
i nedostatke i osigurajte kritičku procjenu. Vrjednovanje počinje prosudbom koja se 
temelji na dokazima i zatim navodi zašto ste je donijeli. 

Vanjski vrjednovatelji jedna su od publika za vaše izvješće. Oni će ga koristiti za dono-
šenje odluke i za raspravu s vama.  Stoga trebate napisati i što sažetije izvješće i plan 
i budite sigurni da ste pokrili sve bitne elemente iz Uputa. Kratke rečenice, dobro ozna-
čivanje poglavlja sa zaglavljima i korištenje tablica i dijagrama (kao što su grafovi koji 
prikazuju trendove) pomoći će da izvješće bude čitljivije.

Plan unaprjeđenja treba biti što jednostavniji i uključivati sve prednosti i nedostatke, i 
treba ga stalno pratiti i ažurirati. 
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7.6. Uključivanje mišljenja polaznika

Mišljenje polaznika važno je za izvješća o samovrjednovanju. Napišite sažetak o tome 
što oni misle o vama kao ustanovi. Napravite dvije liste natuknica s naslovima „što se 
polaznicima dopada u odgojno-obrazovnome procesu“ i „što polaznici misle da bi se 
moglo unaprijediti“. Mnoge ustanove prikupljaju ovu vrstu informacija putem upitnika, 
ali ih malo koriste pri unaprjeđivanju. Druga mogućnost da polaznici izraze svoja mišlje-
nja su fokus-grupe za samovrjednovanje. 

Kao što su u središtu procesa učenja, polaznici trebaju biti i u središtu procesa samo-
vrjednovanja. Težina prednosti i nedostataka izravno je povezana s utjecajem na polaz-
nike. 

Mnoge ustanove ocjenjuju svoju izvedbu višom ocjenom nego što je uistinu. To se može 
izbjeći kritičkom analizom dokaza i uključivanjem dionika u ocjenjivanje aktivnosti.

Pitanja koja trebate postaviti pri ocjenjivanju:

 Može li ocjena biti 4 - „vrlo dobar“, ako je stopa završavanja obrazovanja 
loša?

 Može li ocjena biti 1 - „nezadovoljavajući“, ako postoji nekoliko prednosti, a 
nema nedostataka, ili ako nedostatci imaju malo utjecaja na polaznike?

7.7. Mogućnost za unaprjeđenje

Vaša mogućnost za unaprjeđenje je prosudba o tome koliko dobro možete provesti svoje 
samovrjednovanje i planiranje unaprjeđenja, jer su to vaši ključni procesi koji trebaju 
osigurati i podići razinu kvalitete. Ovdje se temeljno radi o utjecaju vaših aktivnosti i o 
tome postižu li one ciljeve koje ste postavili, a koji trebaju biti rastegljivi. 
Mogućnost za unaprjeđenje defi nira se kao „sposobnost ustanove za strukovno obrazo-
vanje da stalno unaprjeđuje standarde temeljene na onome što je postignuto do sada 
ili da održi izrazito visoke standarde.“ Osiguranje kvalitete snažno naglašava moguć-
nost za unaprjeđenjem tijekom vanjskoga vrjednovanja i u svakom drugom revidira-
nju vašega samovrjednovanja. Kako biste procijenili svoju mogućnost za unaprjeđenje, 
trebate razmisliti o sljedećim pitanjima: 

 Znate li svoje nedostatke i poduzimate li ispravne aktivnosti da ih ispravite? 

 Znate li u kojim područjima ste  na razini zadovoljavajuće izvedbe? Ako je 
odgovor da, što radite kako biste podigli razinu u tim područjima?

 Znate li svoje prednosti i održavate li ih?

 Postavljate li i nadzirete li fl eksibilne ciljeve koji se temelje na unaprjeđenji-
ma i na održavanju izrazito visokih standarda?

 Evidentirate li ono što ste prepoznali da trebate učiniti i činite li to uistinu? 

Trebate analizirati svoju mogućnost za unaprjeđenjem. Rezultate treba uključiti u svoj 
proces samovrjednovanja i planiranja unaprjeđenja.
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7.8. Završavanje izvješća o samovrjednovanju

Samovrjednovanje treba biti čvrsto povezano uz vaš ciklus osiguranja kvalitete i podu-
pirati ga. Primjer dobre prakse je čuvati preslike svakog izvješća o samovrjednovanju 
i plana unaprjeđenja. Tako je moguće pratiti kako se proces razvijao i unaprjeđivao iz 
godine u godinu.

Razmislite o utjecaju koji je posljedica vaših aktivnosti, posebice vaših aktivnosti una-
prjeđivanja. Promjene koje napravite imat će posljedice na kvalitetu odgojno-obrazov-
noga procesa  i utjecat će na zadovoljstvo dionika. Ako se ne radi o vašemu prvom 
godišnjem izvješću o samovrjednovanju, trebate naglasiti utjecaj prethodnih aktivnosti 
unaprjeđivanja u sadašnjemu godišnjem izvješću o samovrjednovanju. 

Trebate uzeti u obzir i utjecaj koji sam proces samovrjednovanja ima na polaznike i 
radnike. Kako on pojačava njihovu uključenost u strategiju i njihovu predanost misiji 
ustanove, ciljevima i ključnim indikatorima?

Ponovimo: svakako uravnotežite prednosti i nedostatke; ne miješajte prednosti s propi-
sanima. Ispunjavanje propisanoga je osobina koja će, ako nije prisutna, biti nedostatak. 
Norme i prednosti se mijenjanju kako rastu očekivanja i kako se podiže ljestvica vezana 
uz izvedbu.

7.9. Usuglašavanje i potvrđivanje vašeg izvješća
        o samovrjednovanju

Usuglašavanje i potvrđivanje prosudbi vašeg izvješća o samovrjednovanju od presudne 
je važnosti. Trebate  unutarnji i vanjski doprinos prije nego što fi nalizirate svoje prosud-
be i ocjene.

Možete organizirati unutarnje potvrđivanje. Obično se radi o manjemu povjerenstvu 
koje preispituje prosudbe i aktivnosti. Možete pozvati i nekoga izvan svoje ustanove 
kako bi ispitao vas i vaše radnike. 

Pronađite suradnike koji će preispitivati vaše prosudbe i ocjene. Oni trebaju postaviti 
sljedeća ključna pitanja o vašem izvješću i planu: 

 Koliko ste bili otvoreni kada ste donosili prosudbe? Jeste li započeli tako što 
ste rekli: „Mi mislimo da zaslužujemo ocjenu 4!“ i potom to pokušali doka-
zati? Ili, još bolje, jeste li ostavili postrani sve predrasude i doista se upitali: 
„Što dokazi govore o našoj izvedbi?“

 Kako znate da su vaše prosudbe valjane i pouzdane? Gdje su dokazi i koliko 
su oni dobri?

 Kako znate da će određena aktivnost unaprijediti odgojno-obrazovni proces 
tamo gdje postoje nedostatci ili da će održati prednost na razini, tj. jeste li 
planirali aktivnosti i jesu li one odgovarajuće?

Uspostavite fokus-grupu za samovrjednovanje s predstavnicima radnika i polaznika  raz-
ličitih razina kako biste revidirali i obavili unutarnji nadzor predloženog izvješća. Njihov 
zadatak će biti pružiti unutarnje, ali neovisno mišljenje o vašem izvješću o samovrjed-
novanju kako bi se osiguralo da ono pruža pravu sliku ustanove. Oni će zapravo pre-
gledavati predložene dokaze i odlučiti je li izvješće pravi odraz prednosti i nedostataka. 
Konačno, oni će odlučiti slažu li se s vašim izvješćem i s ocjenama, ili ne. 
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Učinkovit način unutarnjega nadzora procesa samovrjednovanja je da se unutarnjim 
nadzornicima dâ izvješće bez ocjena. Unutarnji nadzornici trebaju zatim ocijeniti svako 
prioritetno područje tako da prosuđuju predložene dokaze prema kriterijima. Rezultati 
ovog ocjenjivanja „naslijepo“ mogu se zatim usporediti s ocjenama koje je predložilo 
povjerenstvo za kvalitetu. 

Jednom kada su vaša fokus-grupa za samovrjednovanje ili unutarnji nadzornici proveli 
nadzor procesa samovrjednovanja i izvješće, te kad budu napravljene izmjene, oni 
trebaju interno potvrditi izvješće o samovrjednovanju i plan unaprjeđenja. Povjerenstvo 
za kvalitetu formalno će prihvatiti izvješće o samovrjednovanju i plan unaprjeđenja. 
Izvješće će tada potpisati ravnatelj ustanove. 

Ako su polaznici i poslodavci pružili informaciju putem upitnika, obavijestite ih što se do-
godilo kao rezultat njihova doprinosa. To pokazuje koju vrijednost ima njihova povratna 
informacija u vašim naporima da postignete unaprjeđenje.  

Akcijski su planovi ključni za unaprjeđivanje kvalitete. Oni su sredstvo kojim se postiže 
učinkovitost samovrjednovanja. Zbog njih je osoblje usredotočeno na održavanje onoga 
što je dobro dobrim, a ono drugo pokušavaju raditi bolje. Planovi unaprjeđenja trebaju 
se baviti glavnim nedostatcima, trebaju unaprijediti zadovoljavajuće vidove te učvrstiti 
i širiti primjere najbolje prakse na druga područja. 

Redovito revidirajte plan unaprjeđenja između izvješća o samovrjednovanju (obično 
kvartalno) kako biste nadzirali napredak. Ažurirajte planove unaprjeđenja kako se 
„stvari“ mijenjaju. Izvješće o samovrjednovanju koje je pravilno povezano s akcijskim 
planom automatski će se ažurirati u vrijeme revidiranja, i to će biti jasno svakome 
„izvana“ tko bude čitao izvješće.

Još jedan način na koji se to može učiniti jest međusobno revidiranje između strukovnih 
ustanova. 

Međusobna revizija omogućava vam da poduzmete dubinsko istraživanje procesa sa-
movrjednovanja te bolju suradnju. Što je vaš proces samovrjednovanja stroži i transpa-
rentniji, to možete biti sigurniji da su izvješće o samovrjednovanju i plan unaprjeđenja 
točni i svrhoviti; te da imate i mogućnost i volju za unaprjeđivanjem. Vidjet ćete da je 
međusobna revizija važan način na koji cijela ustanova sudjeluje u samovrjednovanju. 

Jednostavnije rečeno, proces međusobne revizije je proces gdje se skupina ustanova 
formalno udruži kako bi jedni drugima revidirali odgojno-obrazovni proces  u svrhu po-
stizanja unaprjeđenja na temelju suradnje. Obično počinju revidiranjem trenutačnoga 
plana unaprjeđenja kako bi pomogli ustanovi-domaćinu da shvati koliko je dobro i sve-
obuhvatno primijenjen njihov plan.   

Ustanova čiji se rad revidira zove se „domaćin“, a ostale se ustanove nazivaju „revizori“. 
Proces je ciklički i podrobnije je objašnjen u Uputama za međusobnu reviziju.

Da bi međusobna revizija bila stroga i učinkovita, skupina za međusobnu reviziju treba 
poduzeti sljedeće ključne aktivnosti:

 pripremiti se za revidiranje
 provesti revidiranje
 ponuditi profesionalni izazov ustanovi-domaćinu
 obraditi povratne informacije i izvješćivati 
 podržati planiranje razvoja
 provesti nadzor i vrjednovanje.
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Tijekom procesa međusobne revizije domaćin i revizori trebaju biti iskreni i otvoreni 
glede svih vidova procesa samovrjednovanja. Zadatak revizora je testirati sustave i 
procese kvalitete domaćina i donijeti prosudbu o dostatnosti, valjanosti, objektivnosti 
i pouzdanosti podataka i dokaza koje domaćin koristi u samovrjednovanju. Revizori 
također ispituju koliko je svrhovit plan unaprjeđenja koji je nastao nakon provedena 
procesa samovrjednovanja. 

8. Planiranje unaprjeđenja
Ne postoji propisani pristup planiranju unaprjeđivanja, ali postoji mnogo primjera naj-
bolje prakse. Prije svega, najvažnije je uključiti sve radnike kako bi plan unaprjeđenja 
postao redovitom točkom na dnevnome redu i kako bi se o njemu izvješćivalo na sastan-
cima tima i radnika. To postavlja temelj za kulturu unaprjeđivanja kvalitete u kojoj svi 
radnici očekuju i održavaju visoke standarde. Drugo, važno je da se aktivnosti vrjednuju, 
procjenjuju i stalno i brzo unaprjeđuju. 

Dok provodite samovrjednovanje i identifi cirate područja za unaprjeđivanje, mjerila 
će vam biti standardi i prioritetna područja iz okvira za samovrjednovanje. Osim toga, 
mjerila vam mogu biti druge ustanove, unutarnja ključna područja izvedbe i „rastegljivi“ 
ciljevi za stalno unaprjeđivanje. Možete koristiti i plan unaprjeđenja da prikažete kako će 
ustanova nadograđivati svoje ukupne ključne prednosti, održavajući ih i koristeći ih za 
planiranje budućeg odgojno-obrazovnoga procesa. 

Učinkoviti planovi za unaprjeđenje kvalitete uključuju procese za praćenje napretka i 
vrjednovanje uspjeha. Ako se to provodi redovito, npr. kvartalno, postaje dio procesa 
za unaprjeđivanje kvalitete umjesto da bude obavljeno na brzinu ‘taman na vrijeme’ za 
vanjsko vrjednovanje. 

Područja koja treba uključiti u vaš plan unaprjeđenja trebaju se preuzeti iz izvješća o 
samovrjednovanju. U svom planu možete uzeti u obzir barem sljedeće teme:

a. Gdje se nalazite?
b. Gdje želite biti? 
c. Kako ćete tamo stići?
d. Koliko će vam vremena za to trebati?

Kako revidirate i unaprjeđujete svoje planiranje aktivnosti? Upitajte sljedeće:

 Donosimo li dobre prosudbe?
 Zadajemo li si prave aktivnosti?
 Uspijevamo li doprijeti do stvarnih uzroka nedostataka?
 Određujemo li primjerene resurse za aktivnosti?
 Provodimo li aktivnosti, dovršavamo li ih, prepoznajemo li što je bilo dobro i 

nagrađujemo li one koji su za to odgovorni?

Analiza glavnih uzroka

Analizu glavnih uzroka mogu koristiti sve ustanove za strukovno obrazovanje. To je 
pristup koji vas dovodi do uzroka problema, a ne do simptoma. 

Područje za unaprjeđenje koje zahtijeva analizu glavnih uzroka najčešće se pojavljuje 
i zahtijeva najviše resursa kako bi se problem otklonio. Kada se identifi cira područje za 
unaprjeđenje, pronalaženje uzroka problema može ubrzati proces unaprjeđenja i osigu-
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rati da se bavite pravim pitanjima. To će vas spriječiti da gubite vrijeme na problematična 
područja koja su rezultat drugih problema i omogućit će vam da se usredotočite na ona 
koja će pružiti najviše unaprjeđenja i pozitivne promjene. Ako promijenite dva ili tri pod-
ručja koja izazivaju najviše problema, možete unaprijediti cijelu ustanovu.

Procjena nedostataka

1. Gdje ste sada i što želite postići? Što su uz to vezani ciljevi, ishodi i kriteriji uspjeha?

2. Koji je vaš vremenski okvir za unaprjeđenje? Koji su podciljevi i nadnevci za dovrše-
nje posla? Kada odredite nadnevak za dovršenje, zadatci se mogu podijeliti na dvo-
tjedne ili mjesečne; to će učiniti aktivnosti nadzora i izvješćivanja lakšima nego da se 
bavite velikim projektom.

3. Tko je odgovoran za provedbu? Koji su resursi potrebni da bi se postigao uspjeh? Ako 
aktivnosti ovise o prethodnim aktivnostima, to trebate uzeti u obzir kad određujete 
resurse.

4. Kako ćete nadzirati, vrjednovati i izvješćivati o napretku? Ako odgovorni radnici na 
svakoj razini izvješćuju razinu iznad sebe, plan unaprjeđenja ostaje na dobrom putu 
i postaje dijelom dnevnoga procesa.

5. Što ste naučili kao rezultat vaših aktivnosti za unaprjeđenje? To je ključna informacija 
kako bi se isti problem izbjegao u budućnosti.

6. Što ste naučili o svojim procesima za planiranje unaprjeđivanja? Kako ih možete po-
boljšati ili biti sigurni da će ostati učinkoviti?

Stalno praćenje

Vanjski vrjednovatelji vjerojatno će biti zainteresirani za napredak planova za unaprje-
đenje kvalitete, posebice ako postoje naznake da određeno predmetno područje ili aktiv-
nost ne funkcionira na zadovoljavajućoj razini. 

Uspješno planiranje unaprjeđivanja usmjereno je na ishode. Kad identifi cirate uzrok pro-
blema i isplanirate i upravljate aktivnostima za unaprjeđenje, možete stalno pratiti i 
nadzirati svoju izvedbu u odnosu na ono što ste postigli i što postižete. Koristite ciklički 
proces praćenja aktivnosti, nadziranja posljedica aktivnosti i prilagođavajte se kako biste 
to postigli. Dok se usredotočujete na ishode tijekom procesa, odmah primjenjujte ono 
što ste naučili iz svojih aktivnosti, a ne za mjesec ili godinu dana. Dok planirate svoje 
aktivnosti, planirate unutarnji nadzor. Možete procjenjivati i rad radnika, ili s njima posta-
vite i dogovorite ciljeve za unaprjeđenje njihova rada. Time ćete primijeniti samovrjed-
novanje i planiranje unaprjeđenja na rad radnika.

Postavite sljedeća pitanja o stalnom praćenju:

 Koliko ste sigurni da su vaše aktivnosti za unaprjeđivanje povezane s nedo-
statcima ili da će održati prednosti? 

 Jeste li isplanirali unaprjeđenja uključujući one koji će ga  provoditi? 
 Mogu li oni biti odgovorni za posao i obaviti ga? Imaju li vještine i resurse? 

Koliko su motivirani na ljestvici od 1 do 10? (Sve manje od 8 od ukupno 10 
nije dovoljno!)

 Dok ste planirali, jeste li odlučili o kriterijima praćenja i nadzora? Koliko su oni 
jasni i mjerljivi?

 Kako ćete nadzirati aktivnosti? Hoćete li to učiniti ubrzo nakon što se one 
dogode?

 Kako ćete uključiti osobe koje provode aktivnosti unutarnjega nadzora?
 Koliko ste spremni prihvatiti rezultate unutarnjega nadzora i unijeti daljnje 

promjene u vaš plan?
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9. Strogost u samovrjednovanju i planiranju unaprjeđenja
Strogost je presudna. To znači:

 Korištenje nacionalnih i lokalnih referentnih mjerila i drugih komparativnih 
podataka

 Unutarnje i vanjsko potvrđivanje prosudbi i ocjena
 Sistematično korištenje podataka o zadovoljstvu polaznika i poslodavaca
 Postavljanje izazovnih ciljeva za unaprjeđivanje
 Učinkovito unutarnje praćenje nastave i učenja; aktivnosti koje se prate 

trebaju uključivati poučavanje, vrjednovanje, povratne informacije i revidira-
nje učenja, kada je to moguće 

 Temeljenje prosudbe o kvaliteti poučavanja i vrjednovanja na profesionalnim 
standardima za nastavnike

 Imati  pristup dostupnim informacijama o upravljanju i njihovo učinkovito 
korištenje

 Strogo upravljanje radom ustanove, pojedinaca i timova
 Uska uključenost ravnatelja i upravnoga tijela ustanove u proces samovrjed-

novanja
 Iskrenost u suočavanju s nedostatcima te održavanje i  unaprjeđenje  pred-

nosti
 Osigurati da riješeni nedostatci budu utvrđeni kod posljednjega samovrjed-

novanja i/ili vanjskoga vrjednovanja 
 Akcijski planovi za unaprjeđenje kvalitete moraju voditi do promjena i una-

prjeđivanja (ili zadržavanja prednosti). Unutarnji se nadzor mora provesti
 Samovrjednovanje i unaprjeđivanje su kontinuirani; svi dijelovi ustanove 

trebaju redovito revidirati kvalitetu i planirati njezino unaprjeđivanje.

10. Što se događa s izvješćem o samovrjednovanju
      i planom unaprjeđenja?
Prosudbe i ocjene iz vašeg izvješća potvrđuju vanjski vrjednovatelji jednom godišnje. 
Uloga vrjednovatelja također je da vas savjetuje i podržava u vašem razvoju te da širi 
informacije o primjerima najbolje prakse. 

Vaše izvješće i plan trebate stalno ažurirati i smatrati ga živim skupom dokumenata koji 
odražava vaš rad. Trebate imati i ažurirane sažetke i biti sigurni da ste uključili informa-
cije o promjenama u područjima učenja. 

Održavanje izvješća i plana živim pogodnost je za vašu ustanovu i vaše polaznike. Lakše 
ih je ažurirati redovito nego u duljim vremenskim razdobljima ili godišnje. Provedba 
vašega plana u aktivnosti postaje dio vaše rutine.

Informacije o svim izvješćima o samovrjednovanju i izvješćima o vanjskome vrjedno-
vanju bit će prikupljeni i analizirani u Agenciji za strukovno obrazovanje i obrazovanje 
odraslih kako bi se odredili prednosti i nedostatci na razini države, potrebna podrška i 
moguća područja koja treba razviti u pružanju strukovnog obrazovanja. 

Rezultati ove analize pružaju vrijedne informacije o primjeni referentnih mjerila i ključ-
nim indikatorima za vaš sljedeći proces samovrjednovanja. 
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11. Što sada?
Prolazeći kroz proces samovrjednovanja na primjeru prioritetnoga područja Poučavanje 
i učenje, trebali ste naučiti koje su aktivnosti sastavni dio samovrjednovanja, vrijeme 
koje je potrebno da se prikupe i prosude podatci i dokazi te kako pretvoriti nedostatke 
u ciljeve za unaprjeđenje. 

Sada trebate napisati plan unaprjeđenja. Vjerojatno će vas vrijeme i novac spriječiti da 
odmah postignete sve svoje ciljeve za unaprjeđenje. Zbog toga ste poredali svoje aktiv-
nosti prema prioritetima. Kada jednom postignete prve ciljeve za unaprjeđenje, o tome 
trebate obavijestiti sve dionike i motivirati se za svoje sljedeće aktivnosti. 

Prije nego što započnete ciklus samovrjednovanja za sljedeću godinu, možda biste 
trebali pogledati Popis za provjeru pripreme za samovrjednovanje. Ovaj će vam popis 
pomoći u pripremi nizom pitanja. Gdje je odgovor na pitanje „ne“, trebate se pokušati 
baviti tom temom prije samovrjednovanja kako bi vaš proces bio što bliže idealnoj situ-
aciji opisanoj u vašim Uputama. 

DODATAK 

Sadržaj za izvješće o samovrjednovanju:

1. kraći pregled u kojemu se daje opis situacije u ustanovi za strukovno obrazova-
nje: vrsta ustanove, koje kvalifi kacije/zanimanja nudi, itd. 

2. vremensko razdoblje na koje se izvješće odnosi
3. unaprjeđenja od posljednjeg izvješća; postignut napredak
4. mišljenja dionika, osobito kako polaznici vide ustanovu
5. prioritetna područja i prosudbe o njima te dokazi koji podupiru prosudbe 
6. prednosti i nedostatci (te, ako je moguće, preporuke za unaprjeđenje)
7. ocjene
8. primjeri dobre prakse
9. statistički podatci koji podupiru dokaze (ako podatci već postoje u godišnjem  iz-

vješću ustanove tada se samo na njih referira; nije ih potrebno dodatno kopirati).

Utvrđeni nedostatci će se unijeti u godišnji plan unaprjeđenja (ili dugoročni razvojni 
plan, ovisno o resursima). Godišnji plan unaprjeđenja treba sadržavati resurse i odgo-
vornosti te način na koji će ga se nadzirati i pratiti. 
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3.3. Popis za provjeru dugoročnoga razvojnog plana
   

Struktura dugoročnoga razvojnoga plana 

1. dio  Kontekst

 Izjava o svrsi
 Regionalni i lokalni ciljevi i prioriteti 
 Revizija prethodne godine (iz izvješća o samovrjednovanju) 

2. dio   Analiza potreba

 Analiza vanjske okoline 
 Analiza unutarnje okoline 
 SWOT-analiza – sažetak
 Sažetak glavnih vidova za razvoj (iz izvješća o samovrjednovanju i planu una-

prjeđenja)

3. dio  Razvojni plan 

 Specifi čni ciljevi škole
 Aktivnosti za školu (uključujući odgovornosti, terminske planove i resurse) 
 Školski plan partnerstva – sažetak 
 Plan za razvoj osoblja
 Financiranje plana

4. dio   Konzalting, nadzor i preispitivanje

 Sažetak predviđenih konzultacija u razvoju plana
 Predviđeni nadzor, preispitivanje i ažuriranje plana
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POPIS ZA PROVJERU ZA POVRATNE INFORMACIJE O DUGOROČNOME 
RAZVOJNOME PLANU USTANOVE
 
BR KOMPONENTA ZADOVOLJAVA LI: DA NE

1. Je li Plan potpun? (Jesu li sva poglavlja iz priloženoga sadržaja 
ispunjena?)

2. Plan izgleda profesionalno: 
 jedinstveni je dokument s naslovnom stranicom na kojoj piše ime 

škole te da se radi o Dugoročnome razvojnom planu ustanove za 
razdoblje od 2011. do 2016. 

 uključuje sadržaj
 nema pravopisnih ni tiskarskih pogrješaka 
 prijelom je jasan i omogućuje jednostavno čitanje dokumenta.

3. Plan je napisan jednostavnim i pristupačnim jezikom za ljude koji 
nisu stručnjaci u obrazovanju i/ili uključuje glosar s objašnjenjima 
stručnih pojmova iz područja obrazovanja.

4. Je li jasno iz prva dva dijela da se radi o planu s dugoročnom 
perspektivom do 2016. godine te da uključuje i operativni plan za 
razdoblje od godine dana? 

 Analiza potreba odnosi se na situaciju do 2016. godine te 
uključuje zaključke izvedene iz podataka dobivenih prognozama 
kao i iz podataka iz prošlosti.  

 Plan upućuje na regionalne i lokalne akcijske planove i na 
njihove zaključke glede dugoročnih zahtjeva i prioriteta.

 Određeni su ciljevi za vremensko razdoblje do 2016. godine, ili 
barem nakon 2014.

5. Plan sadrži supstancijalnu analizu potreba iz vanjske 
perspektive, uključujući: 

 potrebe tržišta rada i potrebe krajnjih korisnika, uključujući 
potrebe učenika

 relevantne informacije o razvoju strukovnog obrazovanja i 
posebice o potrebama za vještinama u područjima/sektorima za 
koje škola pruža strukovno osposobljavanje

 jasne zaključke o implikacijama za budućnost strukovnog 
obrazovanja. 

NAPOMENA – analiza potreba ne bi trebala sadržavati ponovljene 
informacije iz analize potreba u regionalnim i lokalnim planovima; mora 
sadržavati relevantne zaključke o budućim planovima strukovne škole.

6. Plan sadrži samovrjednovanje unutarnje okoline te prednosti i 
nedostatke zatečenih usluga strukovnog obrazovanja i osposobljavanja 
za svaku od navedenih cjelina: 

 poučavanje, osposobljavanje i učenje 
 didaktičke materijale i resurse  
 rezultate učenika 
 Službu profesionalnog usmjeravanja i savjetovanja za učenike 
 kvalifi kacije i kurikulum  
 fi zičke i ljudske resurse 
 partnerstvo i suradnju. 

NAPOMENA – u ovoj fazi samo su strukovne škole započele pilot-
-provedbu jednoga dijela novih standarda za osiguranje kvalitete.
Jesu li sastavljeni jasni zaključci, a ne samo niz izjava?

3.3. Popis za provjeru dugoročnoga razvojnog plana 
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BR KOMPONENTA ZADOVOLJAVA LI: DA NE

7. Postoji sažetak (po mogućnosti ne dulji od dvije stranice) s 
prednostima, nedostatcima, mogućnostima i prijetnjama koji ima 
sljedeće značajke: 

 predstavlja glavne zaključke 
 pruža pomoć u identifi ciranju prioriteta i elemenata koje treba 

razviti 
 povezuje dokaze prikupljene tijekom unutarnje analize i dokaza 

prikupljenih tijekom vanjske analize.

8. Plan imenuje niz prioriteta: 
 koji se temelje na analizi potreba 
 koji su dovedeni u vezu s prioritetima u regionalnim i lokalnim 

akcijskim planovima 
 koji su prilagođeni profi lu i misiji strukovne škole
 koji su u skladu s programom reforme sustava strukovnog 

obrazovanja kao što je slučaj s projektima fi nanciranima iz 
Europske unije

 koji su usredotočeni na ključne intervencije (bolje je imati 
manje takvih intervencija nego više intervencija koje se ne 
mogu realizirati).

NAPOMENA – planovi ne bi trebali sadržavati niti jedan prioritetni cilj 
čijem ostvarivanju strukovna škola ne može pridonijeti; primjerice 
osnivanje regionalne ili lokalne zvjezdarnice.

9. Uključuje li plan jasan niz ciljeva koji su u skladu s prioritetima? 
Ciljevi:

 pridonose suvislom lokalnom planiranju koje omogućuje 
postojanje koordinirane ponude strukovnog obrazovanja na 
određenome području 

 unaprjeđuju i moderniziraju poučavanje i učenje usvajanjem 
novih metoda usmjerenih na polaznika te koje zadovoljavaju 
potrebe učenika s posebnim odgojno-obrazovnim potrebama

 zadovoljavaju potrebu za pružanjem usluga trajnog 
osposobljavanja za odrasle i mlade. 

10. Postoje li SMART-ciljevi?
 Odnose se na konkretni vid razvoja, ali za razdoblje do 2015. 

godine (ovi bi ciljevi trebali pokrivati razdoblje dulje od godine 
dana). 

 Uključuju mjerljivi cilj (po mogućnosti da je mjerenje 
jednostavno). 

 Je li metoda mjerenja jasna? 
 Je li ciljeve moguće ostvariti u navedenome vremenskome 

razdoblju s resursima koji će po procjeni biti na raspolaganju te 
jesu li istodobno dovoljno ambiciozni i zahtjevni za strukovnu 
školu da potaknu unaprjeđenje? 

 Ciljevi su relevantni za buduću misiju i profi l strukovne škole 
(ako se u obzir uzmu druge strukovne škole s toga područja). 

 Je li uz ciljeve naveden nadnevak 2015. godine? 

11. Je li uz svaki cilj naveden niz odgovarajućih aktivnosti? 
 Radi li se o školskoj godini 2011./2012.?
 Jesu li aktivnosti uključene u aktivnosti i odgovornosti strukovne 

škole, uzimajući u obzir njezinu misiju i profi l (drugim riječima, 
potrebno je navesti aktivnosti koje škola može izvršiti)? 

12. Jesu li aktivnosti izravno povezane s ostvarivanjem navedenih 
ciljeva? 
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BR KOMPONENTA ZADOVOLJAVA LI: DA NE

13. Jesu li aktivnosti zasnovane na načelu suradnje i partnerstva: 
 između radnika strukovne škole 
 s drugim školama iz iste regije 
 s drugim školama koje nude kvalifi kacije u tom ili sličnom 

području 
 s psihološko-pedagoškim službama 
 s uredima za zapošljavanje 
 s poslodavcima ili udrugama poslodavaca.

14. Ukazuju li aktivnosti na odluku da se proširi i unaprijedi mreža 
strukovnih škola i partnerstava?

 Je li škola razvila plan partnerstva? Uključuje li plan kriterije o 
radu s poduzećima? 

15. Aktivnosti:
 jesu li realistične i izvedive, ali istodobno i ambiciozne? 
 jesu li opisane na jasan i nedvosmislen način?
 jesu li odabrani partneri? 
 je li imenovan voditelj/odgovorna osoba za svaku aktivnost te je 

li određeno trajanje? 
 jesu li implikacije analizirane iz perspektive raspoloživih resursa? 

16. Postoje li dokazi koji ukazuju na činjenicu da je razvoj 
dugoročnoga razvojnoga plana izvršen kroz proces suradnje i 
savjetovanja (ovaj bi se vid trebao uključiti u 4. dio plana). Postoje li 
indikacije da se u proces razvijanja plana uključilo: 

 poslodavce, radnike, srednje i male poduzetnike te udrugu 
poslodavaca

 ured za zapošljavanje 
 roditelje 
 učenike
 radnike škole
 nastavnike i ravnatelje drugih škola
 školsku upravu (ne samo da bi se dobila odobrenja nego i radi 

savjetovanja i usmjeravanja)
 inspektore, vanjski nadzor, komisije na razini struke, itd.

17. Sadrži li Plan odgovarajuće mehanizme za nadzor i analizu koje 
bi izvršili: 

 ljudi koji su mjerodavni za aktivnosti 
 ravnatelj i druge uključene osobe
 uprava škole.

18. Jesu li ustanovljene strukovne potrebe za razvoj osoblja?

19. Upisni plan je na logičan način doveden u vezu s dugoročnim 
planom: 

 podupire prioritete i ciljeve 
 utvrđuje je li se u obzir uzela ponuda drugih škola u tom gradu 

i drugi čimbenici kao što su broj mladih ljudi na tom području u 
budućnosti i potražnja za takvim kvalifi kacijama u budućnosti? 

20. Komentari 
Molimo da izrazite svoje komentare kako biste potkrijepili gore navedene izjave i kako 
bi strukovna škola dobila povratnu informaciju. Posebna se pozornost treba posvetiti 
prednostima plana te prijedlozima o tome kako ga se može unaprijedi.

3.3. Popis za provjeru dugoročnoga razvojnog plana 

Hrvatski okvir za osiguranje kvalitete u strukovnom obrazovanju i osposobljavanju / Priručnik za samovrjednovanje200



3
.4

. 
P

ro
ce

s 
d

on
oš

en
ja

 o
d

lu
ka

 p
ri

 s
am

ov
rj

ed
n

ov
an

ju

3
.4

. P
ro

ce
s 

d
on

oš
en

ja
 o

d
lu

ka
 p

ri
 s

am
ov

rj
ed

n
ov

an
ju

 

20
1

H
rv

at
sk

i 
ok

vi
r 

za
 o

si
gu

ra
nj

e 
kv

al
it
et

e 
u 

st
ru

ko
vn

om
 o

br
az

ov
an

ju
 i

 o
sp

os
ob

lja
va

nj
u 

/ 
P

ri
ru
čn

ik
 z

a 
sa

m
o

vr
je

d
n

o
va

n
je





3.5. KREDA1-analiza 

Ime KREDA se može primijeniti i pri opisivanju ustanove u cijelosti i škole čija je svrha 
biti konkurentna, reprezentativna, uspješna, dobronamjerna i autentična. 

Četiri su koraka pri izradbi KREDA-analize u ustanovama za strukovno obrazovanje: 

1. U prvom koraku povjerenstvo za kvalitetu ustanove analizira odjelna izvješća o 
samovrjednovanju postavljajući 7 pitanja iz KREDA-tablice. 

2. U drugom se koraku odgovori procjenjuju i dogovara se koje konačne odgovore 
staviti u tablicu za KREDA-analizu kao stvarnu sliku ustanove. Broj odgovora nije 
određen ili preporučen, već on varira ovisno o značajkama ustanove. 

3. U trećem koraku povjerenstvo za kvalitetu provodi kvantitativno vrjednovanje i 
ocjenjuje opću uspješnost ustanove na ljestvici od 5 ocjena. 

4. U četvrtom, i konačnom, koraku povjerenstvo za kvalitetu će koristiti dovršenu 
KREDA-tablicu za razvoj i pisanje općeg izvješća o samovrjednovanju ustanove 
i plana unaprjeđenja. (Za više informacija o tome kako to učiniti, molimo pogle-
dati Priručnik za samovrjednovanje, a posebice Priručnik za pisanje izvješća o 
samovrjednovanju).

Tablica KREDA-analize

KREDA-analiza za ustanove za strukovno obrazovanje 

1. S čime se možemo pohvaliti u našoj 
ustanovi?
(Ovdje navesti ključne prednosti)

2. S kojim se teškoćama susrećemo? 
(Ovdje navesti ključne nedostatke)

3. Koji su naši neiskorišteni resursi?
(Navesti sve neiskorištene resurse koje ustanova 
posjeduje)

4. Što nas koči u napretku? 
(Navesti vanjske prepreke koje sprječavaju našu 
ustanovu u napredovanju)

5. Što možemo napraviti da budemo još 
bolji?
(Navesti poboljšanja koja bi se mogla provesti – 
usporediti s drugim ustanovama – naći primjere 
najbolje prakse) 

6. Tko nam može pomoći u napretku?
(Navesti institucije, osobe i druge koji mogu 
pomoći unaprijediti kvalitetu rada ustanove)

7. Koliko je dobra naša ustanova?
Podcrtati odgovarajuću ocjenu:

nismo 
zadovoljni

ne zadovoljava zadovoljava uspješna vrlo uspješna izvrsna potpuno 
smo 

zadovoljni

1 Prilagođeno na temelju primjera NCVVO-a, Priručnik za samovrjednovanje srednjih škola, Zagreb, 2010., 
www.ncvvo.hr  
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Ustanove trebaju ocijeniti svoju uspješnost na temelju prosudbi i dokaza iz postupka 
samovrjednovanja. Predlaže se da se ocjenjivanje provodi korištenjem ljestvice od pet 
stupnjeva:

- izvrstan -            5                                                  
- vrlo uspješan -     4                         
- uspješan -           3                         
- zadovoljava -       2                       
- ne zadovoljava -   1                       

Pri ocjenjivanju svakoga područja kvalitete gore navedeni postotci određuju razinu 
uspješnosti i opisnu ocjenu. Cjelokupna ocjena za svako prioritetno područje je pro-
sječna ocjena svih ocjena dodijeljenih područjima kvalitete unutar jednoga prioritetnog 
područja.
Opisnici ocjena za svako prioritetno područje mogu se defi nirati i na sljedeći način: 

Izvrstan 

Vrjednovanje opisnom ocjenom izvrstan odnosi se na ustanove koje ispunjavaju većinu 
kriterija kvalitete i čija je razina uspješnosti  iznad državnoga prosjeka kod svih pokaza-
telja (statističko izvješće). Ovdje moraju postojati i dokazi o neprekidnom unaprjeđenju 
iz godine u godinu. 

Opća sumativna ocjena izvrstan može se primijeniti na ustanovu kad je barem 5 od 6 
prioritetnih područja ocijenjeno ocjenom izvrstan (to mora uključivati prioritetno pod-
ručje – poučavanje i učenje), dok su ostala ocijenjena kao „vrlo dobra“ ili „dobra“. 

Vrlo uspješan

Vrjednovanje opisnom ocjenom vrlo uspješan odnosi se na ustanove s glavnim predno-
stima: 

 mjere i procedure su vrlo visokoga standarda 
 stope postignuća i napretka polaznika mnogo su više nego što se može pred-

vidjeti ili u usporedbi s državnim referentnim mjerilima
 stopa zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima i radnicima stalno je vrlo 

visoka. 

Moraju postojati dokazi da se te visoke razine uspješnosti dosljedno održavaju, ili da ih 
se može održavati. 

Ocjenjivanje prioritetnoga područja kao vrlo uspješnoga zahtijeva da se većina područja 
kvalitete povezanih s prioritetnim područjem postiže u skladu s vrlo dobrim standardom 
te da postoje čvrsti dokazi o nekim dodatnim pozitivnim obilježjima ili značajkama po-
vezanima s tim područjem. 

Opća sumativna ocjena vrlo uspješan može se primijeniti na ustanove kad je barem 5 
od 6 prioritetnih područja ocijenjeno kao vrlo uspješno (to mora uključivati prioritetno 
područje – poučavanje i učenje), dok su ostala ocijenjena kao „uspješna“ ili „zadovolja-
vajuća“. 

Malo je područja za unaprjeđenje, a ona koja postoje ne će znatno umanjiti koristi za 
polaznike, poslodavce i radnike. Međutim, jasno je i to da ustanova traži priliku za odr-
žavanje te razine težeći poboljšati uspješnost. 

postignuto 90% do 100% kriterija kvalitete                        
postignuto 80% do 89% kriterija kvalitete
postignuto 70% do 79% kriterija kvalitete
postignuto 50% do 69% kriterija kvalitete 
postignuto manje od 49% kriterija kvalitete.
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Uspješan

Vrjednovanje ocjenom uspješan odnosi se na ustanove koje imaju više prednosti nego 
nedostataka. Postoje slabosti, ali one nemaju  štetan utjecaj na učenje: 

 mjere i procedure su nešto iznad nacionalnoga prosjeka 
 stope postignuća i/ili napredovanja polaznika su nešto iznad nacionalnoga 

prosjeka
 stope zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima i radnicima su nešto 

iznad nacionalnoga prosjeka.

Ocjena prioritetnoga područja kao uspješnoga zahtijeva da se više od polovine područja 
kvalitete povezanih s tim područjem postiže u skladu sa standardom.   

Opća sumativna ocjena uspješan se može primijeniti na ustanovu kad je barem 4 od 6 
prioritetnih područja ocijenjeno kao uspješno (to mora uključivati prioritetno područje – 
poučavanje i učenje), dok su ostala ocijenjena barem kao „zadovoljavajuća“. 

Može postojati nekoliko područja za unaprjeđenje. Ustanova će se, radeći na svojim 
nedostatcima, istodobno razvijati na svojim prednostima. 

Zadovoljava 

Vrjednovanje opisnom ocjenom zadovoljavajuće će se odnositi na ustanove koje ve-
ćinom ispunjavaju lokalne ili nacionalne standarde. Neki važni nedostatci imaju utje-
caja na kvalitetu  učenja. Potreban je strukturirani i vremenski usklađen akcijski plan. 
Njihove prednosti moraju premašiti nedostatke: 

 mjere i procedure ispunjavaju minimalne nacionalne standarde
 stope postignuća ili napredovanja polaznika su u skladu s nacionalnim pro-

sjekom 
 stope zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima ili radnicima su u skladu 

s nacionalnim prosjekom. 

Moraju postojati dokazi da  ustanova  nastoji riješiti svoje nedostatke te da održava ili 
pokušava održati svoje prednosti. 

Ocjena zadovoljavajuće za prioritetno područje zahtijeva da se barem polovina područja 
kvalitete povezanih s tim područjem postiže do odgovarajuće razine standarda, iako je 
to možda na minimalnoj razini. 

Opća sumarna ocjena zadovoljavajuće može se primijeniti na ustanovu kad je barem 3 
od 6 prioritetnih područja ocijenjeno kao zadovoljavajuće (to mora uključivati područje 
– poučavanje i učenje).  

Bit će nekoliko područja za unaprjeđenje s nekim koristima za polaznike, a moguće i za 
poslodavce i radnike. Ustanova mora težiti rješavanju što više nedostataka te održavati 
i dograđivati svoje prednosti.

Ne zadovoljava 

Vrjednovanje opisnom ocjenom ne zadovoljava odnosit će se na ustanove koje ne us-
pijevaju ispuniti lokalne ili nacionalne standarde u većini područja. Postoje veliki nedo-
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statci u odgojno-obrazovnome procesu. Oni zahtijevaju da se odmah reagira kako bi ih 
ustanova otklonila. Proces učenja je ugrožen u svojim bitnim vidovima. Ustanova koja 
je ocijenjena kao nezadovoljavajuća u prioritetnome području – poučavanje i učenje, bit 
će ocijenjena opisnom ocjenom ne zadovoljava općenito, čak i ako su ostala područja 
kvalitete postigla višu ocjenu.  
 
Ustanove ocijenjene kao nezadovoljavajuće mogu imati prednosti, ali njih premašuju 
nedostatci: 

 mjere i procedure ne ispunjavaju minimalne nacionalne zahtjeve 
 stope postignuća ili napredovanja polaznika su ispod nacionalnoga prosjeka 
 stope zadovoljstva među polaznicima, poslodavcima ili radnicima su ispod 

nacionalnoga prosjeka. 

Mogu postojati dokazi da ustanova u potpunosti ne razumije svoje nedostatke ali se bori 
kako ih riješiti. 

Prioritetno područje treba ocijeniti  nezadovoljavajućim kad je postignuto manje od 
polovine područja kvalitete povezanih s tim područjem; to znači da većina područja 
kvalitete nije postignuta, čak ni na osnovnoj razini. Mogu postojati dokazi o neuspjehu  
ili da nedostaju dokazi o postignuću. 

Opća sumativna ocjena ne zadovoljava mora se primijeniti na ustanove kad su barem 
dva od 6 prioritetnih područja ocijenjena nezadovoljavajućom ocjenom (čak i kada je 
prioritetno područje – poučavanje i učenje ocijenjeno višom ocjenom). Ustanova koja je 
tako ocijenjena u prioritetnom području – poučavanje i učenje, također će se ocijeniti 
općenito ocjenom ne zadovoljava, čak i ako su ostala područja postigla više ocjene.

Bit će nekoliko žurnih područja za unaprjeđenje. Ocjena ne zadovoljava ukazuje na po-
trebu za ponovnim vrjednovanjem odgojno-obrazovnoga procesa od strane ustanove s 
pomoću žurnih strukturiranih i planiranih akcija. 

Vrlo je bitno da ustanove dođu do opće prosudbe koristeći ovih pet razina. Ovdje će 
pomoći vanjsko vrjednovanje kvalitete, budući da prosudba vanjskoga vrjednovatelja 
omogućava važan proces usuglašavanja, te da će se ocjena ustanove usporediti s ocje-
nom vanjskoga vrjednovatelja. Ovo usuglašavanje može uvjeriti ustanove u točnost 
njihova ocjenjivanja i omogućiti im povjerenje u vlastite prosudbe.
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